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ІНФОРМАЦІЙНІ АСПЕКТИ ПОРІВНЯЛЬНОГО  
АНАЛІЗУ ВИКОРИСТАННЯ КОШТІВ  

У СФЕРІ ФАХОВОЇ ПЕРЕДВИЩОЇ ОСВІТИ 
Анотація. У статті проведено порівняльний аналіз фінансового забезпечення закла-
дів фахової передвищої освіти (ЗФПВО), що належать до сфери управління Міністер-
ства освіти і науки України (МОН), в умовах збройної агресії рф. Задля досягнення 
мети дослідження вивчено, систематизовано та узагальнено (на рівні ЗФПВО, регіо-
ну й загалом по системі МОН) дані фінансово-економічної звітності, які щокварталь-
но надходять для опрацювання до Державної наукової установи «Інститут освіт-
ньої аналітики». Наведено структуру державних коштів за бюджетною програмою 
«Підготовка кадрів закладами фахової передвищої освіти». У процесі дослідження за-
стосовано, зокрема, методи системного узагальнення даних, статистичного та по-
рівняльного аналізу, графічний і табличний методи. Проаналізовано в регіональному 
розрізі основні показники, а саме: кількість ЗФПВО, чисельність здобувачів освіти; 
середньорічний приведений контингент студентів; кількість ставок педагогічних і 
науково-педагогічних працівників, адміністративно-обслуговуючого, учбово-допо-
міжного та іншого персоналу; видатки на оплату праці працівників; видатки на сти-
пендії. Виконано розрахунок середньої місячної заробітної плати педагогічних і непе-
дагогічних працівників, середньорічної вартості підготовки одного здобувача фахової 
передвищої освіти. Доведено, що в умовах недостатнього фінансування з державного 
бюджету необхідно залучати кошти за рахунок інших джерел з обов’язковим дотри-
манням принципів прозорості й ефективності їх використання. При цьому акцент 
зроблено на розробленні комплексної системи оптимізації витрат загального та 
спеціального фондів для забезпечення якісної підготовки фахівців у сфері фахової пе-
редвищої освіти.
Ключові слова: фахова передвища освіта, педагогічні та науково-педагогічні праців-
ники, здобувачі освіти, середньорічний приведений контингент студентів, фінансове 
забезпечення, вартість підготовки фахівців, середня заробітна плата.
JEL classification: H41, H52, I22, I28, J30, R11.
DOI: 10.32987/2617-8532-2024-1-5-22.
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Фахова передвища освіта спря-
мована на формування та розвиток 
певної освітньої кваліфікації, яка 
підтверджує здатність особи до ви-
конання типових спеціалізованих 
завдань у певній галузі професійної 
діяльності, що вимагає застосування 
положень і методів відповідних наук, 
відповідальність за результати своєї 
діяльності та здійснення контролю 
інших осіб [1; 2]. 

Прийнятий у 2019 р. Закон Украї
ни «Про фахову передвищу освіту» 
встановлює основні правові, органі-
заційні, фінансові засади функціону-
вання системи фахової передвищої 
освіти, створює умови для поєднан-
ня освіти з виробництвом із метою 
підготовки конкурентоспроможних 
фахівців для забезпечення потреб 
суспільства, ринку праці та держави 
[2]. Підготовка фахових молодших 
бакалаврів, перший набір яких від-
бувся у 2020  р., здійснюється відпо-
відно до галузей знань і спеціально
стей, за якими проводиться підготов-
ка також фахівців із вищою освітою. 

Основними джерелами фінансу-
вання закладів фахової передвищої 
освіти (ЗФПВО) є: прямі кошти з 
державного бюджету, трансферти з 
державного бюджету місцевим бю-
джетам на здобуття повної загальної 
середньої освіти (освітня субвенція 
на оплату праці педагогічних праців-
ників); кошти субвенції на надання 
державної підтримки осіб з особли-
вими освітніми потребами на прове-
дення (надання) корекційно-розвит-
кових занять (послуг) і на придбання 
спеціальних засобів корекції психо-
фізичного розвитку; субвенція на об-
лаштування безпечних умов перебу-
вання студентів у закладах освіти; на 
підвищення кваліфікації та перепід-

готовку науково-педагогічного пер-
соналу тощо.

Різні аспекти проблеми фінан-
сування у сфері освіти висвітлено в 
працях В. Андрущенка, В. Базилевича, 
Л. Безтелесної, Т. Боголіб, Ю. Вітрен-
ка, А.  Гончаренка, І.  Гриценка, Б.  Да-
нилишина, Е.  Лібанової, Л.  Лондар, 
В.  Лугового, С.  Сисюк, Н.  Стеблюк, 
Г. Терещенко, О. Тимошенка, О. Тоць-
кої, Н.  Хорунжак, О.  Чумак, Л.  Юр-
чишеної та ін. Наукові дослідження 
вказаних учених присвячено теоре-
тико-методологічним і практичним 
принципам і механізмам фінансового 
забезпечення, пошуку альтернатив-
них джерел фінансування закладів 
освіти, фінансовому менеджменту, 
фінансуванню освітніх інновацій та 
наукових досліджень, вартості на-
дання освітніх послуг тощо.

Зокрема, у монографії О.  Тоцької 
досліджено теоретичні й концепту-
ально-методологічні засади управ-
ління розвитком вищої освіти Украї
ни, проаналізовано та запропонова-
но моделі фінансово-інвестиційного 
забезпечення, розглянуто європей-
ський досвід оплати праці у сфері 
вищої освіти. Дослідниця наголошує, 
що інвестиції в освіту й науку країни 
є запорукою та джерелом її економіч-
ного розвитку, потужним фактором 
і стимулом зростання. Тому моде-
лювання фінансово-інвестиційного 
забезпечення розвитку вищої освіти 
проведено за такими напрямами: по-
будова прогнозних моделей держав-
ного бюджетного фінансування та 
заробітної плати освітян, моделю-
вання стану казначейських рахунків 
закладів вищої освіти (ЗВО), прогно-
зування інвестицій в освіту [3].

Л.  Юрчишена в статті [4] дослі-
джує теоретичні питання моделі фі-
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нансування ЗВО, наводить оцінку ре-
зультатів запровадження формуль-
ного розподілу видатків державного 
бюджету на підготовку здобувачів 
вищої освіти. На думку автора, пе-
ревагами використання формульної 
моделі фінансування є: реалізація ос-
вітньої політики держави, стратегіч-
не позиціонування університетів, за-
стосування інноваційних підходів до 
управління, провадження освітньої 
й наукової діяльності, покращення 
якісних показників. Проте ця модель 
має й певні недоліки, а саме залеж-
ність від контингенту здобувачів 
вищої освіти, які навчаються за дер-
жавним замовленням, обмеженість 
ресурсів (матеріальних, людських, 
фінансових тощо) для досягнення 
показників ефективності. 

Г.  Терещенко й Л.  Лондар до-
сліджували фінансово-економічну 
діяльність ЗВО в аспекті джерел фор-
мування та напрямів використання 
коштів спеціального фонду [5]. На-
уковці наголошують, що переваж-
на більшість ЗВО не повною мірою 
використовують усі можливі згідно 
з вітчизняним законодавством меха-
нізми залучення додаткових фінан-
сових ресурсів; на поточні потреби 
витрачаються майже всі зароблені 
впродовж року кошти; інвестування 
в розвиток науково-дослідної діяль-
ності практично відсутнє. Автори 
дійшли висновку про необхідність 
посилення підприємницької актив-
ності українських ЗВО, яка має бути 
спрямована на розбудову моделей 
«підприємницького університету» та 
«академічного капіталізму».

Л.  Ловінська доводить необхід-
ність проведення розрахунків для 
обґрунтування бюджетного фінан-
сування [6]. Вона наголошує, що в 

умовах нестабільного бюджетного 
фінансування зростає потреба в про-
веденні аналізу витрат і порівнянні 
показників надання освітніх послуг. 
Тому як один із напрямів удоскона-
лення механізму фінансування осві-
ти нею пропонується створення ме-
тодичного забезпечення обчислен-
ня вартості здобуття кожного рівня 
освіти. Водночас упровадження єв-
ропейських принципів бюджетної 
консолідації та міжнародних стан-
дартів і принципів надання освіт-
ніх послуг потребує комплексного 
підходу та має передбачати вдоско-
налення процесів бюджетування й 
обліку витрат на підготовку здобу-
вачів вищої освіти.

Наукова праця С. Сисюк і Н. Хорун-
жак [7] присвячена дослідженню спе-
цифіки фінансування ЗФПВО, які не 
перебувають у структурі ЗВО. Автори 
роблять акцент на запровадженні на-
ціональних стандартів обліку й пла-
ну рахунків для державного сектора, 
децентралізації та інших трансфор-
маційних процесах, що істотно впли-
вають як на систему фінансування, 
так і на організацію та методику бух-
галтерського обліку. Застосування 
програмно-цільового методу забез-
печує правильний і обґрунтований 
розподіл бюджетних коштів, показує 
взаємозалежність між коштами та 
результатом виконання пріоритет-
них завдань, дає можливість ефек-
тивніше використовувати наявні 
фінансові ресурси, зміцнювати ма-
теріальну, організаційну й фінансову 
самостійність. Серед результативних 
показників оцінювання ефективно
сті бюджетної програми у сфері фахо-
вої передвищої освіти дослідниками 
виокремлено такі: кількість штатних 
одиниць педагогічного й науково- 



“Освітня аналітика України” • 2024 • № 1 (27)

ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ ОСВІТИ

8

педагогічного персоналу; кількість 
підготовлених молодших бакалаврів; 
кількість студентів на одного викла-
дача, вартість підготовки одного сту-
дента; показники підвищення якості 
підготовки фахівців порівняно з ми-
нулим навчальним роком та ін. 

Н. Починок, І. Бенько, С. Сисюк [8] 
до основних ознак, що характеризу-
ють державні ЗФПВО як фахові коле-
джі у структурі ЗВО, відносять: фор-
му власності (державна); форму існу-
вання (фаховий коледж у структурі 
ЗВО, відокремлений структурний 
підрозділ); статус (бюджетна устано-
ва, філія); характер господарської ді-
яльності (некомерційний); вид еко-
номічної діяльності (освіта); прин-
цип отримання бюджетного фінан-
сування (кошторисний). Науковці 
зазначають, що проблематика обліку 
фінансового забезпечення є перспек-
тивним напрямом наукових пошуків: 
її дослідження сприятиме вдоскона-
ленню системи фінансування освіт-
ніх закладів, посиленню їхньої фінан-
сової стійкості (завдяки постійному 
та стабільному надходженню фінан-
сових ресурсів, їх раціональному й 
ефективному використанню, а також 
умінню залучати фінансові ресурси 
самостійно відповідно до чинного за-
конодавства).

Інновації у фінансуванні вплива-
ють на організацію їх обліку, й нара-
зі це питання вивчено недостатньо. 
Тому дослідники обґрунтовують до-
цільність застосування такої форми 
фінансування соціальних проєктів 
і цільових програм закладів освіти, 
як фандрайзинг, на основі котрого 
фінансове забезпечення коледжів 
може здійснюватися за допомогою, 
приміром, грантів чи оплати послуг 
на договірних засадах.

Л. Сумбаєва наголошує, що сучас-
ному етапу трансформації системи 
освіти притаманні глибока проник-
ність у соціальну сферу та еконо-
мічну діяльність, вихід на глобальні 
ринки праці, послуг, товарів і капі-
талу. За таких умов належне фінан-
сування освіти дає змогу розв’язати 
низку проблем для коледжів, а саме: 
зміцнити й удосконалити мотивацій-
ні механізми праці методично-педа-
гогічного штату; імплементувати в 
навчальний процес сучасні техноло-
гії (у т. ч. комп’ютерні); оновити ма-
теріально-технічну базу та ін. Тому 
до основних принципів, застосуван-
ня яких допоможе вдосконалити 
фінансове забезпечення ЗФПВО й 
оптимізувати бюджетні видатки на 
їх утримання, дослідниця відносить: 
перехід від принципу утримання за-
кладів за рахунок державного бю-
джету до їх державної підтримки у 
фактично можливих розмірах; розви-
ток системи державного замовлення 
на підготовку кадрів; удосконалення 
та поглиблення автономії закладів 
у галузі фінансів; розширення само-
стійності в розпорядженні ресурсами 
(у т. ч. коштами бюджету) [9].

Серед зарубіжних учених варто 
відзначити дослідження Б.  Коллінз, 
Дж.  Фонтан та К.  Дортч щодо моде-
лей фінансування, зміни в доходах 
і витратах університетів у період 
певних ризиків, зокрема внаслідок 
пандемії й коронавірусної хвороби 
(COVID-19). Дослідники наголошу-
ють, що надходження закладу від сту-
дентів є основним джерелом доходу 
як для державних, так і для приват-
них університетів. Тому зменшення 
чисельності студентів, зарахованих 
до закладу освіти, розширення дис-
танційної форми навчання можуть 
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негативно вплинути на стабільність 
фінансування [10]. 

Т.  Естерманн та Е.  Б. Прувот до-
сліджували фінансову стабільність 
європейських університетів, схеми 
фінансування, стратегічні інструмен-
ти й шляхи покращення структури 
витрат на здійснення освітньої та  
наукової діяльності. Ними розгляну-
то питання розподілу й диверсифіка-
ції джерел фінансування, а саме дер-
жавних надходжень і додаткових, які 
включають освітні та дослідницькі 
контракти, благодійне фінансуван-
ня, доходи, отримані від надання 
послуг (оренда приміщень, надання 
консультацій, надходження від ді-
яльності бібліотек, музеїв, харчоб-
локів тощо) й доходи від фінансової 
діяльності [11]. 

Нами спільно з іншими науковця-
ми ДНУ «Інститут освітньої аналіти-
ки» впродовж останніх років прово-
дились аналітичні дослідження щодо 
фінансування сфери фахової передви-
щої та вищої освіти, вивчалися питан-
ня методології розрахунку вартості 
підготовки фахівців, здійснювався 
аналіз виконання державного замов-
лення на підготовку здобувачів і по-
рівняння розміру плати за навчання 
на контрактній основі з вартістю під-
готовки за державним замовленням 
для здобувачів вищої освіти [12–14].

Попри вагомий внесок учених у 
дослідження сучасних проблем фі-
нансово-економічного забезпечення 
закладів освіти, оцінювання ефек-
тивності використання бюджетних 
коштів, питання комплексного ана-
лізу стану фінансування в умовах 
збройної агресії рф в Україні залиша-
ється актуальним.

Метою статті є регіональний аналіз 
фінансового забезпечення ЗФПВО в 

контексті ефективного використан-
ня бюджетних коштів крізь призму 
аналітичних показників.

ЗФПВО, що належать до сфери 
управління МОН як суб’єкти господа-
рювання, мають статус відокремлено-
го структурного підрозділу (ВСП) ЗВО 
(станом на 1 січня 2022 р. їх налічува-
лося 263 од.). Рішення про приєднан-
ня ЗФПВО державної форми власності, 
що має статус окремої юридичної осо-
би, до ЗВО як структурного підрозділу 
приймається вищим колегіальним ор-
ганом громадського самоврядування 
ЗФПВО за погодженням із вищим ко-
легіальним органом громадського са-
моврядування ЗВО та затверджується 
засновником або вповноваженим ним 
органом управління. Водночас рішен-
ня про відокремлення структурного 
підрозділу ЗВО шляхом створення 
юридичної особи такої самої форми 
власності у статусі ЗФПВО прийма-
ється за ініціативою вищого колегі-
ального органу громадського само-
врядування такого підрозділу вищим 
колегіальним органом громадського 
самоврядування ЗВО і затверджується 
засновником або вповноваженим ним 
органом управління [2].

Лідерами за кількістю ЗФПВО є 
Дніпропетровська (31), Львівська 
(17) області та м. Київ (17). Наймен-
ше таких закладів у Чернівецькій (4), 
Кіровоградській (5), Київській (6) об-
ластях. Найбільша кількість ЗФПВО 
перебувають у структурі ЗВО Дні-
пропетровської (13), Рівненської (8), 
Запорізької (7) областей. По п’ять та-
ких закладів зафіксовано в Одеській, 
Львівській і Вінницькій областях.

Основними джерелами фінансу-
вання освітніх послуг у сфері фахо-
вої передвищої освіти є загальний 
і спеціальний фонди державного 



“Освітня аналітика України” • 2024 • № 1 (27)

ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ ОСВІТИ

10

бюджету. Фінансування ЗФПВО, які 
перебувають у сфері управління 
МОН, здійснюється за окремими бю-
джетними програмами за такими 
відомчими кодами програмної кла-
сифікації видатків та кредитування 
бюджетів (КПКВК): 2201420 «Підго-
товка кадрів закладами фахової пе-
редвищої освіти», 2201190 «Виплата 
академічних стипендій студентам 
(курсантам), аспірантам, докторан-
там закладів фахової передвищої та 
вищої освіти», 2201140 «Фонд роз-
витку закладів фахової передвищої 
та вищої освіти».

Слід зазначити, що загальний 
фонд – це виключно фінансування з 
державного бюджету, а спеціальний 
фонд включає надходження від пла-
ти за послуги, які надаються згідно з 
основною діяльністю; надходження 
від додаткової діяльності; плату за 
оренду майна; надходження від реа-
лізації майна (крім нерухомого); інші 
джерела власних надходжень (бла-
годійні внески, гранти та дарунки); 
кошти від підприємств, організацій, 
фізичних осіб для виконання цільо-
вих заходів; кошти від розміщення 
на депозитах тимчасово вільних бю-
джетних коштів, отриманих за на-
дання платних послуг [7]. 

Для якісного надання освітніх 
послуг обсяг фінансування у ЗФПВО 
повинен забезпечувати видатки на: 
1) оплату праці та нарахування на неї 
педагогічних, науково-педагогічних 
працівників і адміністративно-обслу-
говуючого персоналу; 2) комунальні 
послуги та енергоносії; 3) матеріаль-
но-технічне забезпечення освітнього 
процесу; 4)  підвищення кваліфікації 
педагогічних, науково-педагогічних 
та інших працівників; 5)  утримання 
й розвиток матеріально-технічної 

бази на рівні, достатньому для ви-
конання вимог стандартів освіти та 
ліцензійних умов; 6)  академічні й 
соціальні стипендії, інше соціальне 
забезпечення для окремих категорій 
здобувачів; 7)  забезпечення охоро-
ни праці, протипожежної безпеки та 
цивільного захисту; 8) інші витрати, 
визначені законодавством, установ-
чими документами або рішеннями 
засновника закладу фахової перед-
вищої освіти [2].

Аналіз фінансово-економічних і 
статистичних даних про діяльність 
ЗФПВО є важливим для визначення 
тенденцій їх розвитку, удосконален-
ня моделі фінансового забезпечен-
ня та ефективності витрачання бю-
джетних коштів, виявлення ризиків, 
здатних істотно вплинути на надан-
ня освітніх послуг здобувачам освіти.

Задля досягнення мети дослі-
дження нами вивчено й системати-
зовано (на рівні ЗФПВО, регіону та 
загалом по системі МОН) дані бю-
джетної звітності цих закладів, які 
щоквартально надходять для опра-
цювання до Державної наукової уста-
нови «Інститут освітньої аналітики». 

Проведений нами аналіз динаміки 
обсягів фінансування із загального 
фонду державного бюджету ЗФПВО 
(рис.  1) свідчить про збільшення 
фінансування у 2021  р. на 22,49 % 
порівняно з попереднім роком; про 
його скорочення у 2022  р. на 3,92 % 
та у 2023 р. (план) на 10,61 %. 

Розглянемо видатки із загального 
фонду бюджету ЗФПВО у 2022  р. на 
основі бюджетної форми звітності 
№ 2д «Звіт про надходження та вико-
ристання коштів загального фонду», 
які становили 4  564  552,7 тис.  грн. 
Найбільшу частку у структурі цих 
видатків становила оплата праці та 
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нарахування на неї – 4 128 222,4 тис.  
грн (90,44 %); придбання товарів і 
послуг  – 413  946,5  тис.  грн (9,07 %); 
соціальне забезпечення та інші ви-
датки – 22 383,8 тис. грн (0,49 %).

За рахунок надходжень до спеці-
ального фонду ЗФПВО має можли-
вість розширювати свою освітню, 
господарську й виробничу діяль-
ність; здійснювати модернізацію ма-
теріально-технічної бази, зокрема 
навчальних корпусів, лабораторій, 
гуртожитків; залучати кваліфікова-
них викладачів та проводити оплату 
їхньої праці за рахунок додаткового 
фінансування. 

Як видно з рис. 2, обсяги фінансу-
вання спеціального фонду у 2021  р. 
збільшилися порівняно з попереднім 
роком на 26,45 %, а у 2022  р. змен-
шилися на 2,82 %. На 2023 р. було за-
плановано незначне скорочення – на 

2,44 %, а в проєкті бюджету на 2024 р. 
передбачено зростання на 14,77 %. 

Загальний обсяг надходжень до 
спеціального фонду ЗФПВО у 2022 р. 
становив 969  377,6 тис.  грн, або 
17,52 % загального фінансування за-
кладів.

Нами проаналізовано обсяги над-
ходжень до спеціального фонду за 
джерелами. Встановлено, що лево-
ва частка всіх надходжень припадає 
на плату за послуги, що надаються 
ЗФПВО за їхньою основною діяльні
стю, – 90,64 %; інші джерела власних 
надходжень становлять 4,42 %, над-
ходження від виконання програм со-
ціально-економічного та культурного 
розвитку регіонів – 4,94 % (табл. 1).

Порівняльний аналіз видатків за 
джерелами надходжень та напряма-
ми використання показав, що зароб
лені додаткові кошти витрачаються 

Рис. 1. Динаміка обсягів фінансування ЗФПВО із загального фонду  
державного бюджету у 2020–2024 рр., млн грн

Побудовано авторами за даними бюджетної звітності та [15; 16].
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Рис. 2. Динаміка обсягів фінансування ЗФПВО зі спеціального фонду  
державного бюджету у 2020–2024 рр., млн грн

Побудовано авторами за даними бюджетної звітності та [15; 16]. 
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переважно на поточні видатки, зо-
крема на заробітну плату й нараху-
вання на неї та на придбання товарів 
і оплату послуг (табл. 2).

До показників, які визначають 
ефективність використання бюджет-
них коштів у ЗФПВО, слід віднести: 
чисельність студентів, науково-педа-

Т а б л и ц я  1
Надходження до спеціального фонду ЗФПВО за джерелами у 2022 р., тис. грн, %

Джерело надходження
Надійшло 

коштів, 
тис. грн

Частка  
в обсязі 
надход-
жень, %

Форма № 4-1д «Звіт про надходження і використання коштів, отриманих як плата за послуги»
Надходження коштів, отриманих як плата за послуги, усього 878 695,6 100,00
За послуги, що надаються бюджетними установами за їх основною діяльністю 646 893,5 73,62
Від додаткової (господарської) діяльності 216 661.9 24,66
Від оренди майна бюджетних установ, що здійснюється відповідно до Зако-
ну України «Про оренду державного та комунального майна» 8 332,1 0,95
Від реалізації в установленому поряду майна (крім нерухомого майна) 6 808,1 0,77

Форма № 4-2д «Звіт про надходження і використання коштів, отриманих  
за іншими джерелами власних надходжень»

Надходження коштів, отриманих за іншими джерелами власних  
надходжень, усього 42 716,7 100,00
Від отриманих благодійних внесків, грантів та дарунків 39 549,2 92,58
Від підприємств, організацій, фізичних осіб та від інших бюджетних установ 
для виконання цільових заходів, у т. ч. заходів з відчуження для суспільних 
потреб земельних ділянок та розміщення на них інших об’єктів нерухомого 
майна, що перебувають у приватній власності фізичних або юридичних осіб 2 448,6 5,73
Від розміщення на депозитах тимчасово вільних бюджетних коштів, отри-
маних за надання платних послуг; надходження як відсотки, нараховані на 
залишок коштів на поточних рахунках 718,9 1,69

Форма № 4-4д «Звіт про надходження і використання коштів, отриманих  
за виконання програм соціально-економічного та культурного розвитку регіонів»

Надходження коштів, отриманих за виконання програм соціально- 
економічного та культурного розвитку регіонів, усього 47 965,3 100,00
Субвенція з місцевого бюджету державному бюджету на виконання програм 
соціально-економічного та культурного розвитку регіонів 18 794,6 39,18
Субвенція з місцевого бюджету державному бюджету на фінансування ді-
яльності військових адміністрацій із виконання повноважень органів місце-
вого самоврядування 29 170,7 60,82

Складено авторами за даними бюджетної звітності.

Т а б л и ц я  2
Видатки зі спеціального фонду ЗФПВО за напрямами  

використання у 2022 р., тис. грн, %

Показники
Форма № 4-1д Форма № 4-2д Форма № 4-4д

Касові 
видатки, 
тис. грн

Частка, 
%

Касові 
видатки, 
тис. грн

Частка, 
%

Касові 
видатки, 
тис. грн

Частка, 
%

Усього видатків 822 237,6 100,00 41 238,4 100,00 47 334,7 100,00
Заробітна плата та нарахування на неї 621 580,2 75,60 626,0 1,52 5 719,8 12,08
Придбання товарів і послуг 190 090,8 23,12 37 317,0 90,49 12 903,2 27,26
Соціальне забезпечення та інші видатки 3 903,0 0,47 399,9 0,97 1 363,4 2,88
Капітальні видатки 6 663,6 0,81 2 895,5 7,02 27 348,3 57,78

Складено авторами за даними бюджетної звітності.
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гогічних працівників, адміністратив-
но-обслуговуючого, учбово-допоміж-
ного та іншого персоналу, вартість 
підготовки одного здобувача. 

Виконані нами розрахунки засвід-
чили, що загальна чисельність сту-
дентів ЗФПВО, які здобували освіту 
за кошти державного бюджету, ста-
ном на 1  січня 2023  р. зросла порів-
няно з відповідною датою 2022 р. на 
2 267 осіб (зі 115 903 до 118 170 осіб), 
тобто майже на 2 %. Зокрема, на ден-
ній формі навчання – на 2 103 особи (зі 
108 170 до 111 009 осіб), або на 1,9 %, 
на заочній – на 164 особи (із 6 997 до 
7 161 особи), або на 2,3 % [13]. 

Варто зазначити, що в умовах 
повномасштабного вторгнення рф 
на територію України найістотніше 

зменшення чисельності студентів 
упродовж 2022  р. відбулося в Доне-
цькій та Луганській областях. Водно-
час у Харківській і Запорізькій облас-
тях спостерігалося її збільшення, на 
16,48 та 9,87 % відповідно (рис. 3).

За даними форми звітності № 3-2 
«Звіт про виконання плану по шта-
тах і контингентах закладів підго-
товки і підвищення кваліфікації кад
рів», чисельність студентів ЗФПВО, 
які здобували освіту за кошти юри-
дичних та фізичних осіб, станом на 
1  січня 2022  р. дорівнювала 49  113 
осіб, із них 38  025 осіб (77,42 %) на-
вчалися за денною формою здобуття 
освіти та 11  088 осіб (22,58 %)  – за 
заочною; станом на 1 січня 2023 р. – 
49 541 особа, з них навчалися за ден-

Рис. 3. Динаміка чисельності студентів ЗФПВО, які навчалися за кошти 
державного бюджету, протягом 2022 р. у розрізі регіонів, осіб, %

Побудовано авторами за даними бюджетної звітності.
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ною формою здобуття освіти 40 334 
особи (81,42 %), за заочною  – 9  207 
осіб (18,58 %) [13]. 

Зменшення чисельності студен-
тів-контрактників спостерігалося в 
Херсонській, Донецькій, Запорізькій, 
Харківській областях, що свідчить 
про переміщення ЗФПВО та студен-
тів до безпечніших регіонів України, 
зокрема до Чернівецької, Сумської, 

Івано-Франківської, Тернопільської, 
Львівської, Черкаської й Закарпат-
ської областей (рис. 4).

Середня місячна заробітна плата в 
розрахунку на одну ставку для педаго-
гічних і науково-педагогічних праців-
ників ЗФПВО дорівнює 13 872 грн, для 
адміністративно-обслуговуючого,  
учбово-допоміжного та іншого персо
налу  – 6  695  грн (табл.  3). Розподіл  
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Рис. 4. Динаміка чисельності студентів ЗФПВО, які навчалися за кошти 
юридичних та фізичних осіб, протягом 2022 р. у розрізі регіонів, осіб, %

Побудовано авторами за даними бюджетної звітності.

Т а б л и ц я  3
Показники оплати праці у ЗФПВО за категоріями працівників у 2022 р., грн, од. 

Категорія
працівників

Річний фонд 
оплати праці, 

млн грн

Середньоріч-
на кількість 

ставок, од.

Середня 
заробітна 
плата, грн

Педагогічні та науково-педагогічні працівники 1 844,24  11 078,59 13 872 
Адміністративно-обслуговуючий, учбово-допоміжний 
та інший персонал 1 612,55  19 191,39 6 695
Усього 3 456,79  30 269,98 9 517

Складено авторами на підставі розрахунків за даними бюджетної звітності.



“Освітня аналітика України” • 2024 • № 1 (27)

ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ ОСВІТИ

15

річного фонду оплати праці між 
цими категоріями працівників ста-
новить 53,4 і 46,6 %, а середньорічної 
кількості ставок – 36,6 та 63,4 % від-
повідно.

Лідерами з оплати праці педа-
гогічних і науково-педагогічних 
працівників ЗФПВО (в розрахунку 
на одну ставку) є Тернопільська та 
Черкаська області (рис. 5). Нижча за 
середнє значення по Україні (13 872 
грн) середня заробітна плата фіксу-
валася в закладах Харківської, Хер-
сонської, Запорізької й Рівненської 
областей. Розкид відхилень макси-
мальних і мінімальних розмірів заро-
бітної плати від середнього значення 
по Україні становив 13 та 16,6 % від-
повідно [13].

Розрахований розмір середньої 
заробітної плати на одну ставку ад-
міністративно-обслуговуючого, уч-

бово-допоміжного та іншого персо-
налу в регіональному розрізі пере-
вищував середнє значення по Україні 
(6 695 грн) у Рівненській, Миколаїв-
ській, Чернівецькій, Хмельницькій, 
Закарпатській областях. Розкид від-
хилень максимальних і мінімальних 
розмірів заробітної плати від серед-
нього значення по Україні становив 
10,8 та 14,6 % відповідно (рис. 6).

Важливим показником для визна-
чення ефективності використання 
бюджетних коштів ЗФПВО є серед-
ньорічна вартість підготовки одного 
фахівця, яка в середньому по Україні 
становила 42  915  грн. Варто заува-
жити, що цей показник обчислював-
ся на основі середньорічного приве-
деного контингенту студентів, який 
визначався за таким алгоритмом: 
сума 100 % середньорічної чисельно-
сті студентів денної форми навчання 
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Рис. 5. Середня заробітна плата (без нарахування) та середньорічна  
кількість ставок педагогічних і науково-педагогічних працівників  
(включаючи сумісників) ЗФПВО в розрізі регіонів у 2022 р., грн, од.

Побудовано авторами за даними бюджетної звітності.
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та 10 % середньорічної чисельності 
студентів заочної форми навчання 
(рис. 7).

Як свідчать дані, отримані в ре-
зультаті розрахунків, середня вар-
тість підготовки одного студента за 
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Рис. 6. Середня заробітна плата (без нарахування) та середньорічна кількість 
ставок адміністративно-обслуговуючого, учбово-допоміжного та іншого 

персоналу ЗФПВО в розрізі регіонів у 2022 р., грн, од.
Побудовано авторами за даними бюджетної звітності.
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Побудовано авторами за даними бюджетної звітності.
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кошти державного бюджету в різних 
регіонах істотно відрізняється. Так, 
у закладах 12  регіонів середня вар-
тість була вищою за середнє значен-
ня по Україні, зокрема в Кіровоград-
ській (на 37,2 %), Дніпропетровській 
(на 21,7 %), Черкаській (на 21 %), 
Житомирській (на 17,3 %), Полтав-
ській (на 13,2 %), Харківській (на 
10,2 %) та Хмельницькій (на 8,2 %) 
областях. Водночас у низці регіонів 
фіксувалися значення, нижчі від се-
редньої вартості підготовки одного 
здобувача, зокрема у Волинській (на 
27,1 %), Тернопільській (на 25,1 %), 
Чернівецькій (на 18,3 %), Херсон-
ській (на 14,7 %) і Запорізькій (на 
13,6 %) областях. 

Виконані нами розрахунки дали 
можливість виявити ЗФПВО, в яких 

середньорічна вартість підготовки 
одного студента у 2022  р. істотно 
перевищувала середнє значення по 
Україні та коливалася в межах 70–
160 тис. грн (табл.  4). Це переважно 
заклади з невеликою чисельністю 
студентів і визначеними напрямами 
підготовки та спеціальностями, що 
характерні тільки для цих закладів.

Студенти, які здобувають освіту за 
державні кошти, за успіхи в навчанні 
щомісяця отримують стипендію. За 
інформацією ЗФПВО, це 40–45 % від 
загальної чисельності студентів на 
курсі, які пройшли рейтингування 
за кількістю отриманих протягом се-
местру балів. У січні 2022 р. для сту-
дентів цих закладів розмір звичайної 
стипендії становив 1 510 грн, а підви-
щеної – 2 198 грн.

Т а б л и ц я  4
Перелік ЗФПВО з найвищою вартістю підготовки одного здобувача  

у 2022 р., грн, осіб

Назва ЗФПВО

Середньо
річна 

вартість 
підготовки, 

грн

Середньо
річний 

приведений 
контингент, 

осіб
ВСП «Олімпійський фаховий коледж імені Івана Піддубного Національного 
університету фізичного виховання і спорту України» 160 420 52
ВСП «Канівський фаховий коледж культури і мистецтв Уманського 
державного педагогічного університету імені Павла Тичини» 136 914  224
ВСП «Кам’янець-Подільський фаховий коледж Навчально-реабілітаційного 
закладу вищої освіти «Кам’янець-Подільський державний інститут» 111 301  173
ВСП «Шосткинський фаховий коледж імені Івана Кожедуба Сумського 
державного університету» 94 667  280
ВСП «Фаховий коледж вимірювань Державного університету 
інтелектуальних технологій і зв’язку» 92 936  203
ВСП «Закарпатський лісотехнічний фаховий коледж Державного вищого 
навчального закладу «Національний лісотехнічний університет України» 91 725  232
ВСП «Бобровицький фаховий коледж імені О. Майнової Національного 
університету біоресурсів і природокористування України» 91 422  205
ВСП «Криворізький технічний фаховий коледж Українського державного 
університету науки і технологій» 83 409 205
ВСП «Фаховий коледж геодезії та землеустрою Поліського національного 
університету» 82 028  99
ВСП «Рожищенський фаховий коледж Львівського національного 
університету ветеринарної медицини та біотехнологій імені С. З. Гжицького» 78 379  135
ВСП «Бобринецький аграрний фаховий коледж імені В. Порика 
Білоцерківського національного аграрного університету» 73 656  181

Складено авторами на підставі розрахунків за даними бюджетної звітності.
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У 2022 р. видатки на виплату сти-
пендій студентам ЗФПВО загалом 
по Україні зросли на 283,21 млн грн 
(49,6 %) порівняно з попереднім ро-
ком (табл.  5). Нижчі від середнього 
показники зафіксовано в Луганській, 
Харківській, Закарпатській, Кірово-
градській, Одеській областях. 

Отже, проведені дослідження крізь 
призму аналітичних показників дали 
можливість оцінити використання 
бюджетних коштів ЗФПВО в розрізі 
регіонів. Незважаючи на складні со-
ціально-економічні умови у зв’язку 
із широкомасштабною агресією ро-
сії проти України, у системі фахової 

передвищої освіти вдалося зберегти 
мережу закладів та контингент сту-
дентів, зокрема чисельність студен-
тів денної форми навчання зросла на 
1,95 %, а заочної – на 2,34 %. 

Проблема фінансування сфери 
фахової передвищої освіти є актуаль-
ною через обмежене фінансування 
з державного бюджету, особливо в 
умовах воєнного стану в Україні. Тож 
для забезпечення надійного функ-
ціонування цієї системи нагальною 
потребою постає розроблення й за-
провадження механізмів ефективно-
го управління фінансовими ресурса-
ми. Адже від обсягів фінансування 

Т а б л и ц я   5 
Видатки на виплату стипендії студентам ЗФПВО  

у 2021–2022 рр., млн грн, %

Регіон
Видатки на стипендію, 

млн грн Абсолютне збільшення/ 
зменшення (-), млн грн

Відносне збільшення/
зменшення (-), %2021 2022

Вінницька обл. 27,339 40,884 13,545 49,5
Волинська обл. 17,262 26,702 9,440 54,7
Дніпропетровська обл. 61,416 98,474 37,058 60,3
Донецька обл. 24,197 22,842 -1,355 -5,6
Житомирська обл. 11,320 16,740 5,420 47,9
Закарпатська обл. 16,793 24,510 7,717 46,0
Запорізька обл. 28,578 43,757 15,179 53,1
Івано-Франківська обл. 32,498 49,098 16,600 51,1
Київська обл. 18,749 28,587 9,838 52,5
Кіровоградська обл. 6,729 9,846 3,117 46,3
Луганська обл. 11,505 15,997 4,492 39,0
Львівська обл. 45,719 67,023 21,303 46,6
Миколаївська обл. 14,861 23,131 8,270 55,6
Одеська обл. 27,846 40,744 12,899 46,3
Полтавська обл. 28,419 44,034 15,614 54,9
Рівненська обл. 24,377 36,998 12,621 51,8
Сумська обл. 30,659 46,012 15,354 50,1
Тернопільська обл. 23,095 35,241 12,146 52,6
Харківська обл. 14,326 20,464 6,138 42,8
Херсонська обл. 17,704 29,258 11,553 65,3
Хмельницька обл. 15,144 22,364 7,219 47,7
Черкаська обл. 14,851 23,137 8,286 55,8
Чернівецька обл. 8,284 12,356 4,072 49,2
Чернігівська обл. 9,515 14,838 5,323 55,9
м. Київ 39,670 61,030 21,360 53,8
Україна 570,856 854,067 283,210 49,6

Складено авторами за даними бюджетної звітності.
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та його належного використання 
залежить якість наданих освітніх по-
слуг, організація освітнього процесу 
й конкурентоспроможність підготов-
лених фахівців на ринку праці, моти-
вація педагогічних і науково-педаго-
гічних працівників тощо.

Для більш об’єктивної оцінки 
діяльності ЗФПВО подальші дослі-

дження слід зосередити на розроб
ленні системи інформаційно-аналі-
тичних показників, алгоритму їх об-
рахунку, комплексному аналізі ефек-
тивності використання фінансових 
коштів загального та спеціального 
фондів із метою окреслення перспек-
тив розвитку системи фахової перед-
вищої освіти.
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INFORMATION ASPECTS OF COMPARATIVE ANALYSIS  
OF THE USE OF FUNDS IN THE FIELD  

OF PROFESSIONAL NON-TERTIARY EDUCATION 
Abstract. This article presents a comparative analysis of the financial support of professional 
non-tertiary education institutions (PNTEIs) managed by the Ministry of Education and 
Science of Ukraine (MESU) during the armed aggression of the russian federation. To achieve 
the research objective, the authors systematised and summarised financial and economic 
reporting data submitted quarterly to the State Scientific Institution "Institute of Educational 
Analytics". The data was analysed at the level of PNTEIs, regions, and the MESU system as a 
whole. The public funds for the budget programme "Training of personnel by professional 
non-tertiary education institutions" are presented at the PNTEI level, regionally, as well as 
for the MESU system. In the course of the study, the methods of systematic data generalisation; 
statistical and comparative analysis; graphical and tabular methods, etc. were used. The 
main indicators, including the number of PNTEIs, students, teaching and research staff, 
administrative and support staff, labour costs, and scholarships, were analysed in the 
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regional context. The average monthly salary of pedagogical and non-pedagogical employees, 
as well as the average annual cost of training one student of professional non-tertiary 
education, is calculated. It is proved that in the conditions of insufficient funding from the 
state budget, it is necessary to raise funds from other sources with mandatory compliance 
with the principles of transparency and efficiency of their use. The focus is on developing a 
comprehensive system to optimise the costs from general and special funds, ensuring high-
quality training for specialists in professional non-tertiary education.
Keywords: professional non-tertiary education, pedagogical and scientific-pedagogical staff, 
students, average annual number of students, financial support, cost of training, average salary.
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ВПЛИВ АСОРТИМЕНТУ ОСВІТНІХ ОНЛАЙН-ПЛАТФОРМ  
НА ПОВЕДІНКУ СПОЖИВАЧА

Анотація. Статтю присвячено дослідженню ринку онлайн-освіти в Україні, зокрема 
аналізу асортименту та попиту на освітні послуги. Виявлено, що асортимент освіт-
ніх послуг фактично не ставав об’єктом наукового дослідження у вітчизняному дис-
курсі з позицій сучасного маркетингу. Мета дослідження – визначити ключові аспек-
ти асортименту курсів різних освітніх платформ та встановити основні напрямки 
попиту серед цільової аудиторії. У роботі використовувалися такі методи: порів-
няльного аналізу, оцінки кількості безкоштовних і платних курсів на популярних 
платформах, як-от Prometheus, ВУМ online, EdEra, Дія.Освіта, Projector та ін. Окрему 
увагу приділено кількості курсів із маркетингу, що є важливим показником популяр-
ності зазначеної спеціалізації. Результати аналізу вказують на широкий асорти-
мент курсів, де кожна освітня платформа має власну стратегію стосовно типу та 
співвідношення безкоштовних і платних курсів, а також особливості спеціалізації. 
Аналіз статистичних даних щодо популярності різних напрямків онлайн-освіти в 
Україні надає об’єктивну картину найбільш затребуваних сфер: дистанційне мовне 
навчання, академічна підготовка та професійний розвиток. Обґрунтовано, що стра-
тегії асортиментного управління й надання різноманітних, якісних освітніх послуг є 
ключовими для подальшого розвитку та підвищення конкурентоспроможності 
освітніх платформ в Україні. Визначено напрямки розбудови останніх для розширен-
ня їх асортименту з урахуванням попиту і специфіки користувачів. Також наголоше-
но на необхідності активно слідкувати за трендами та надавати якісні освітні по-
слуги для задоволення різних потреб цільової аудиторії у швидкозмінюваному 
онлайн-середовищі.
Ключові слова: український ринок онлайн-освіти, асортимент, асортиментна полі-
тика, тренди та попит на освітні платформи, цільова аудиторія, спеціалізація.
JEL classification: I20.
DOI: 10.32987/2617-8532-2024-1-23-33.

Сучасний ринок освітніх послуг, 
особливо у сфері онлайн-освіти, від-
значається великою конкуренцією 
та розмаїттям пропозицій із боку різ-
них освітніх платформ. Асортимент 

і асортиментна політика відіграють 
ключову роль у формуванні успіху й 
конкурентоспроможності цих плат-
форм. Дослідження вибору та сприй-
няття користувачами освітніх послуг 
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у цьому контексті стає невід’ємною 
частиною стратегічного маркетинго-
вого аналізу.

Дослідженням асортиментної по-
літики підприємств займалися С. Хох, 
Е. Бредлоу, Б. Вансінк [1], І. Сімонсон 
[2], Л. Балабанова [3], М. Бардаш [4], 
Н.  Василиха [5], В.  Кардаш, О. Шафа-
люк, М. Антонченко [6], Н.  Кубиши-
на [7], Т.  Мазепа [8]. Зокрема, С.  Хох, 
Е. Бредлоу та Б. Вансінк обґрунтову-
ють загальну математичну модель 
асортименту, що ґрунтується на його 
повній інформаційній структурі [1]. 
І.  Сімонсон вказує на ключову роль 
асортименту в задоволенні потреб 
і впливі на бажання й переваги спо-
живачів [2]. М. Бардаш визначає сут-
ність та цілі асортиментної політи-
ки, елементи системи формування 
асортименту, способи розширення й 
методи формування товарного асор-
тименту [4]. Н.  Василиха розглядає 
асортиментну політику торговель-
ного підприємства, виокремлюючи 
чинники впливу на неї та стратегічні 
підходи до її формування [5]. Н.  Ку-
бишина обґрунтовує маркетинговий  
підхід до формування товарного асор
тименту на промисловому ринку [7].

Також у сучасних наукових публі-
каціях активно висвітлюються різ-
ні аспекти асортиментної політики, 
стратегії формування асортименту й 
управління ним, методики визначен-
ня оптимального асортименту, ана-
ліз впливу останнього на ефектив-
ність підприємства та інші аспекти, 
пов’язані з розвитком асортиментної 
політики на рівні підприємств. Вод-
ночас публікацій, присвячених ана-
лізу асортиментної політики освітніх 
онлайн-платформ, як у вітчизняній 
науковій періодиці, так і в зарубіжній 
практично немає. Тому вважаємо до-

цільним та актуальним розгляд освіт-
ніх онлайн-платформ крізь призму 
аналізу формування їх асортименту.

Метою статті є систематиза-
ція та аналіз асортименту освітніх 
онлайн-платформ із точки зору його 
впливу на споживача. Замість тради-
ційного розгляду освіти як послуги 
автори зосереджуються на розумінні 
особливостей вибору, сприйняття та 
задоволення споживачів у контексті 
освітніх онлайн-платформ.

Для досягнення поставленої мети 
було застосовано аналітичні мето-
ди, аналіз інтернет-ресурсів і сайтів 
освітніх платформ, порівняльний 
аналіз основних учасників ринку 
освітніх онлайн-послуг.

Своєрідність асортименту визна-
чається не лише розмаїттям курсів 
та програм, а й їх спрямованістю на 
конкретні групи користувачів або ці-
льову аудиторію. Розуміння та аналіз 
взаємодії асортименту з потребами 
цих сегментів користувачів мають 
стратегічне значення для розвитку 
й підтримання конкурентних пере-
ваг на ринку освітніх послуг. У цьому 
контексті розгляд асортиментної по-
літики стає необхідним етапом для 
розуміння принципів формування та 
управління асортиментом, які визна-
чають його ефективність і відповід-
ність потребам користувачів.

Ринок передбачає орієнтацію на  
споживача. Тому основна мета будь- 
якого виробника освітніх послуг – 
знайти на ринку споживача своєї про-
дукції, продати йому послугу. Від різ-
номанітності курсів до адаптивності 
форматів навчання – асортимент та 
управління ним на ринку освітніх 
послуг визначаються потребами су-
часного суспільства, технологічними 
змінами й споживчими вимогами.
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Асортиментна політика має на 
меті створення максимально раціо-
нального, різноманітного та опти-
мального пакета продуктів і послуг 
щодо покупця, конкурентів та влас-
ної місії організації. Асортиментна 
політика підприємства має не тільки 
економічний зміст, а й соціальний  – 
можливість задовольнити попит 
кінцевих споживачів. Асортимент по-
винен не лише пасивно відображати 
попит, а й активно впливати на нього, 
розширювати потреби, підвищувати 
рівень та культуру споживання [9].

Таким чином, асортиментна полі
тика має обиратися з урахуванням за-
гальної мети і стратегічних підходів, 
визначених керівництвом онлайн- 
платформи чи автором певного курсу 
(рис. 1). Ця стратегія передбачає ство-
рення збалансованого асортименту 
онлайн-курсів, який в оптимальних 
пропорціях об’єднує програми різ-
них категорій відповідно до потреб 
користувачів з урахуванням рента-
бельності освітньої діяльності. При 
цьому досягти прибутковості можна 
шляхом включення або виключення 

конкретних курсів з асортименту, 
зважаючи на їх популярність і бажан-
ня аудиторії. Таким чином, стратегія 
формування асортименту повинна 
враховувати фінансові можливості 
платформи та потреби її користува-
чів, забезпечуючи оптимальне спів-
відношення між різними категорія-
ми онлайн-курсів [10].

Сутність асортименту та асорти-
ментної політики на ринку освітніх 
послуг визначається різноманітні-
стю освітніх продуктів і послуг, які 
надаються споживачам, а також стра-
тегією, що лежить в основі форму-
вання цього асортименту. Ось ключо-
ві аспекти зазначеної концепції:

1. Різноманіття продуктів вклю-
чає в себе різноманітність курсів, 
програм, методик викладання, фор-
матів освіти (онлайн, офлайн, гі-
бридні), а також послуги додаткової 
підтримки (наставництво, консуль-
тування тощо).

2. Спеціалізація та диференціація. 
Асортимент може бути спрямова-
ний на конкретні групи користувачів 
(студентів, професіоналів, школярів 

Рис. 1. Основні цілі асортиментної політики
Джерело: [9].
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та ін.), а також на різні сфери знань 
та інтересів (технічні, гуманітарні, 
мистецькі тощо).

3. Стратегія формування асорти-
менту включає в себе планування, 
що визначає, які продукти й послуги 
будуть пропонуватися, як їх різнома-
нітність буде підтримуватися та адап-
туватиметься до потреб споживачів.

4. Принципи розширення продук-
тової лінійки можуть включати в 
себе рішення про додавання нових 
курсів, вибір форматів навчання, 
співпрацю зі спеціалізованими про-
вайдерами тощо.

Ринок онлайн-освіти в Україні де-
монструє високий рівень конкуренції 
та зростання. Збільшення популярно
сті цієї форми навчання обумовлене 
виникненням нових освітніх платформ 
і розширенням сервісів та можливо-
стей для споживачів. Конкурентна бо-
ротьба спричиняє постійне вдоскона-
лення якості навчання, розроблення 
цікавих курсів і забезпечення зручно-
го користування платформами.

Ринок представлений широким 
асортиментом освітніх платформ, які 
охоплюють різні напрямки й темати-

ки (таблиця). Це відкриває для сту-
дентів великий вибір можливостей 
для здобуття знань у різних сферах – 
від технічних до гуманітарних. Такий 
асортимент допомагає задовольняти 
різні освітні потреби й інтереси ук
раїнської аудиторії.

Аналізуючи дані, наведені в таб
лиці, можна виділити кілька ключо-
вих аспектів, як-от:

	• Найбільше розмаїття курсів має 
платформа Prometheus із великою 
кількістю як безкоштовних, так і 
платних курсів. Це може вказувати 
на широкий спектр освітніх можли-
востей для користувачів.

	• Такі освітні платформи, як ВУМ 
online і Дія.Освіта, зосереджуються 
переважно на безкоштовних курсах. 
Водночас Prometheus та EdEra пропо-
нують і безкоштовні, і платні курси.

	• За кількістю курсів із маркетин-
гу лідирують Prometheus та Projector. 
Це може свідчити про великий по-
пит на освіту у сфері маркетингу 
й цифрового маркетингу на цих 
онлайн-платформах.

	• Деякі платформи, зокрема «Куль
тура і Креативність», спрямовані на 

Т а б л и ц я
Учасники ринку освітніх послуг онлайн в Україні

Назва
Кількість курсів

безкоштовних платних з маркетингу
Prometheus 249 45 36
ВУМ online 88 0 7
EdEra 113 6 22
Дія.Освіта 170 0 9
Культура і Креативність 15 0 4
Campster 30 0 6
EuProstir 8 0 2
Projector 12 137 16
Skvot 0 48 15
Креативна Практика 8 35 7
SkillUp 0 12 1

Складено авторами за: [10–15].
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конкретні тематики, що може при
ваблювати користувачів із вузько
спеціалізованими інтересами.

	• Платформа SkillUp має багато 
платних курсів. Це може вказувати на 
їхню стратегію монетизації та велику 
концентрацію преміум-контенту.

Згідно із зазначеною інформаці-
єю, статистика Preply вказує на те, 
що найбільш затребуваним видом 
онлайн-освіти на українському ринку 
є дистанційне мовне навчання (особ
ливо спілкування з носіями мов),  
частка якого становить 43 %. На дру-
гому місці – шкільна програма й під-
готовка до іспитів (21 %); на третьо-
му  – курси професійного навчання 
(12 %) [16].

Отже, мовна освіта, академічна 
підготовка та професійний розви-
ток є основними напрямками, що 
привертають увагу українських сту-
дентів в онлайн-форматі. Значним 
попитом користуються й такі на-
прямки, як охорона здоров’я, бізнес і 
комп’ютерні науки.

Український ринок дистанційної 
освіти за 2022 р. зріс до 150 млн дол. 
США на рік [17]. Оцінюючи насиче-

ність вітчизняного ринку освітніх 
послуг онлайн, можна сказати, що 
його лідерами є такі онлайн-школи:

	• за безкоштовними онлайн-кур-
сами  – Prometheus із 249  курсами, 
яка охоплює 36 % загального ринку 
(рис. 2);

	• за платними онлайн-курсами  – 
Projector зі 137 курсами, що охоплює 
49 % загального ринку (рис. 3).

За статистикою, близько 21 % сту-
дентів обирають онлайн-освіту для 
підготовки до шкільних предметів та 
іспитів. Це може вказувати на попит 
серед школярів і студентів, які шука-
ють підтримку в навчанні й підготов-
ці до важливих випробувань.

Мовні курси, зокрема з англійсь
кої мови, часто стають одними з най
затребуваніших серед учнів [18]. 
Популярності також набирають пред
мети, пов’язані з точними наука-
ми, зокрема математика та фізика. 
Онлайн-курси з цих предметів нерід-
ко використовуються для додаткової 
підготовки до олімпіад, конкурсів і 
вступу до університетів технічного 
спрямування. Загалом попит на кон-
кретні шкільні предмети в онлайн- 

Prometheus;
36 %

Дія.Освіта;
25 %

EdEra;
16 %

ВУМ  online;
13 %

Campster;
4 %

Культура та
Креативність;

2 %

Projector;
2 %

EuProstir;
1 %

Креативна Практика;
1 %

Інші;
4 %

Рис. 2. Структура ринку безкоштовних освітніх послуг онлайн в Україні
Побудовано авторами за: [10–15].
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освіті може варіюватися залежно від 
індивідуальних потреб учнів, акту-
альних шкільних завдань та конку-
рентоспроможності університету.

Професійні курси, що становлять 
приблизно 12 % загального попиту 
на онлайн-освіту в Україні, відзна-
чаються великим інтересом до роз-
витку професійних навичок та підго-
товки до кар’єрного зростання серед 
студентів. Це відображає зростаючий 
попит на курси в таких галузях, як 
інформаційні технології (IT), бізнес і 
маркетинг [11]. Ці професійні курси 
відкривають можливості для україн
ців розвивати свої навички та здобу-
вати практичні знання у вибраних 
галузях, що допомагає їм підвищу-
вати конкурентоспроможність на 
ринку праці й досягати успіху у своїй 
кар’єрі.

Аналізуючи дані про кількість 
безкоштовних, платних курсів та з 
маркетингу на різних українських 
освітніх платформах, можна виокре-
мити деякі ключові аспекти (рис. 4).

Платформа Prometheus відрізня-
ється численними безкоштовними й 

платними курсами, а також значною 
присутністю у сфері маркетингу із 
36  курсами. Це може вказувати на 
широкий спектр освітніх можливо-
стей у цьому напрямку на зазначеній 
платформі.

ВУМ online пропонує багато без
коштовних курсів, але не має платних 
або їхня кількість дуже обмежена.  
У зв’язку з відсутністю курсів із мар
кетингу ця платформа може спе
ціалізуватися на інших напрямках 
освіти.

EdEra демонструє баланс між без-
коштовними та платними курсами. 
При цьому робить акцент на марке-
тингу, пропонуючи 22 курси в цьому 
сегменті.

Дія.Освіта вирізняється великою 
кількістю безкоштовних курсів і на-
явністю курсів із маркетингу, що 
може вказувати на її намір пропону-
вати різні можливості для навчання.

Projector має чимало платних кур-
сів і також вкладається в маркетинг 
із 16 курсами, що може свідчити про 
її сфокусованість на інтенсивних та 
спеціалізованих освітніх програмах.

Projector;
49 %

Prometheus;
16 %

Skvot;
17 %

Креативна практика;
12 %

SkillUp;
4 %

EdEra;
2 %

Рис. 3. Структура ринку платних освітніх послуг онлайн в Україні
Побудовано авторами за: [10–15].
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Підсумовуючи викладене, заува
жимо, що освітні онлайн-платфор-
ми різняться за підходом до ці-
ноутворення, співвідношенням без-
коштовних і платних курсів, а також 
спеціалізацією в конкретних галу-
зях, таких як маркетинг. Це створює 
різноманіття для студентів, врахо-
вуючи їхні потреби й бюджетні об-
меження.

Також зазначимо, що освіта є од-
нією з найбільш динамічно зроста-
ючих галузей економіки в глобаль-
ному економічному просторі. Розви-
ток онлайн-освіти є актуальним на-
прямком, що залучає дедалі більше 
інвестицій. Так, у 2019 р. інвестиції в 
Edtech сягнули 18,66 млрд дол. США. 
В Україні теж спостерігається розви-
ток ринку онлайн-освіти, з’являють-
ся нові освітні платформи та курси в 
різних галузях.

За результатами нашого дослі-
дження, вітчизняний ринок онлайн- 
освіти є конкурентним і пропонує 
широкий вибір освітніх платформ 

та курсів. Багато платформ пропону-
ють сертифікацію після завершення 
курсу, а також можливість взаємодії 
з викладачами й іншими студента-
ми. Крім того, онлайн-освіта відкри-
ває доступ до навчання 24/7 та з 
будь-якого місця.

Аналіз ринку онлайн-освіти в 
Україні вказує на високий рівень 
конкуренції та зростання популярно
сті цієї форми навчання. Платформа 
Prometheus вирізняється широким 
спектром безкоштовних і платних 
курсів, включаючи маркетинг. EdEra 
та Дія.Освіта пропонують баланс між 
безкоштовними й платними курсами 
із фокусом на маркетингу. Projector 
спеціалізується на інтенсивних плат-
них програмах та маркетингових 
курсах.

Попит на онлайн-освіту в Україні 
виявився різноманітним, з наголосом 
на мовному навчанні, академічній 
підготовці й професійному розвит-
ку. Найпопулярнішими є платфор
ми Projector, Prometheus, Дія.Освіта  

Prometheus;
29 %

EdEra;
18 %

Projector;
13 %

Skvot;
12 %

Дія.Освіта;
7 %

ВУМ online;
5 %

Креативна Практика;
5 %

Campster;
5 %

«Культура і
Креативність»;

3 %
EuProstir;

2 %
SkillUp;

1 %

Рис. 4. Структура ринку освітніх послуг онлайн з напрямку «Маркетинг» в Україні
Побудовано авторами за: [10–15].
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та EdEra. Для повного розуміння 
популярності та якості освітнього 
контенту важливо враховувати не 
лише кількість згадок, а й рейтинги 
курсів.

Ринок продовжує розвиватися, 
пропонуючи різноманітні можливо-
сті для студентів. Розуміння конку-
рентних переваг кожної платформи 
сприяє більшому вибору освітніх 
ресурсів для навчання й професій-
ного зростання. Аналіз асортименту 
освітніх платформ підкреслює важ-
ливість різноманітності та доступ-
ності курсів для різних сегментів 
користувачів. Знання про вимоги й 
очікування різних аудиторій (мар-
кетологів, медиків, педагогів, фото-
графів) визначає успіх платформи. 
Високий попит на широкий асорти-
мент курсів, зокрема в галузі марке-
тингу, підтверджує необхідність на-
дання різноманітних освітніх мож-
ливостей для задоволення різних 
потреб та цілей студентів.

Отже, стратегії асортиментного 
управління й надання різноманіт-
них, якісних освітніх послуг є клю-
човими для подальшого розвитку та 

підвищення конкурентоспроможно-
сті освітніх платформ в Україні.

Розширення асортименту для 
онлайн-платформ є важливим ета-
пом стратегічного планування, спе-
ціально адаптованим до потреб різ-
них сегментів аудиторії. Аналіз попи-
ту, трендів та сегментація відіграють 
ключову роль у створенні асорти-
менту, що відповідає унікальним по-
требам клієнтів.

Для успішного розвитку асорти-
менту важливо використовувати 
аналітичні інструменти, активно 
слідкувати за трендами та постій-
но оновлювати стратегії відповідно 
до змін на ринку. Сегментація ауди-
торії, персоналізація пропозицій і 
вивчення унікальних потреб допо-
магають створити цілеспрямований 
асортимент.

Загалом успішна стратегія роз-
витку асортименту пов’язана з ви-
вченням потреб аудиторії, активним 
реагуванням на зміни на ринку та 
постійним удосконаленням пропози-
цій для задоволення високих вимог 
користувачів у швидкозмінюваному 
онлайн-середовищі.
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THE IMPACT OF THE ASSORTMENT OF EDUCATIONAL  
ONLINE PLATFORMS ON CONSUMER BEHAVIOR

Abstract. Changes in the conditions of activities in the educational market in Ukraine, 
particularly the analysis of the assortment and demand for educational services, are the 
focus of this article. It was revealed that the range of educational services actually did not 
become an object of scientific research in the domestic discourse from the standpoint of 
modern marketing. The aim of the research was to identify key aspects of the course 
assortment offered by various educational platforms and to determine the main trends in 
demand among the target audience. Comparative analysis methods were employed, 
evaluating the quantity of free and paid courses on popular platforms such as Prometheus, 
VUM online, EdEra, Diya.Osvita, Projector, and others. Special attention was given to the 
number of marketing courses as an important indicator of the popularity of this specialisation. 
The analysis results indicate a diversity in the assortment of courses, where each educational 
platform has its own strategy regarding the type and ratio of free and paid courses, as well 
as specialisation features. The statistical analysis of the popularity of different directions in 
online education in Ukraine provides an objective picture of the most demanded areas, such 
as distance language learning, academic preparation, and professional development. It is 
substantiated that the strategies of assortment management and the provision of various, 
high-quality educational services are key to further development and increasing the 
competitiveness of educational platforms in Ukraine. The study identifies directions for the 
development of educational platforms to diversify the assortment, taking into account 
demand and user specificity. It emphasizes the need to actively monitor trends and provide 
quality educational services to meet the diverse needs of the target audience in the rapidly 
changing online environment.
Keywords: Ukrainian online education market, assortment, assortment policy, trends and 
demand for educational platforms, target audience, specialisation.
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СУТНІСТЬ СОЦІОКОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ СОЦІАЛЬНОЇ СФЕРИ

Анотація. Соціокомунікативна компетентність є важливою складовою професійної 
підготовки фахівців соціальної сфери. Вона передбачає сформованість умінь та навичок 
ефективної взаємодії, спілкування, розуміння інших людей. У статті досліджено роль 
соціокомунікативної компетентності для майбутніх фахівців соціальної сфери. З’ясова-
но, що в сучасному швидкоплинному світі висококваліфікований спеціаліст повинен воло-
діти навичками ефективного спілкування, для того щоб орієнтуватися у складному сві-
ті людських взаємодій, сприяти позитивним соціальним змінам і надавати етичні та 
культурно компетентні послуги. Зазначено, що дослідники розглядають цю компетент-
ність як здатність чітко висловлюватися, розпізнавати сигнали в контексті та адап-
туватися до потреб співрозмовника. Констатовано, що вона включає створення парт-
нерських відносин і розв’язання проблем за допомогою ефективної комунікації. Проаналі-
зовано сутність поняття «соціокомунікативна компетентність», розглянуто її 
складові та структуру. Обґрунтовано необхідність розвитку в студентів соціальної 
сфери емпатії, рефлексії, комунікативних умінь, здатності встановлювати контакт, 
організовувати партнерську взаємодію, долати конфлікти; показано важливість фор-
мування цієї компетентності в майбутніх фахівців соціальної сфери для успішного про-
вадження ними професійної діяльності. Розкрито основні структурні компоненти соціо-
комунікативної компетентності й наведено підходи до формування цих компонентів у 
майбутніх фахівців. Запропоновано конкретні шляхи та педагогічні умови формування 
соціокомунікативної компетентності майбутніх фахівців у процесі вивчення гуманітар-
них дисциплін, проходження практики, позааудиторної роботи. Наголошено, що форму-
вання соціокомунікативної компетентності є важливим завданням підготовки конку-
рентоспроможних, професійно мобільних фахівців соціальної сфери.
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Тема статті відкриває широкий 
простір для дослідження ключових 
аспектів, що стосуються розвитку 
важливих навичок у майбутніх фахів-
ців соціальної сфери. Соціокомуніка-
тивна компетентність, яка включає в 
себе набір здібностей, умінь і знань, 
необхідних для ефективної комуні-
кації та взаємодії в суспільстві, має 
вирішальне значення для успішної 
професійної діяльності у сфері соці-
альної роботи, соціальної педагогіки, 
психології, соціології та інших спо-
ріднених галузях.

Однією з основних проблем є не
однозначне розуміння та визначення 
самої концепції соціокомунікативної 
компетентності. Зокрема, важливо 
з’ясувати складові цієї компетентно-
сті, характер їх взаємодії між собою 
та особливості їх прояву в різних си-
туаціях контакту з людьми.

Іншою проблемою є розроблен-
ня ефективних методик навчання й 
розвитку соціокомунікативної ком-
петентності в майбутніх фахівців со-
ціальної сфери. Важливо визначити 
оптимальні підходи до формування 
цих навичок, щоб вони були не лише 
теоретичною базою, а й здатністю до 
практичного застосування в склад-
них ситуаціях реального життя.

Ще однією проблемою є визначен-
ня механізмів адаптації соціокому-
нікативної компетентності до змін 
у соціальному середовищі. Сучасне 
суспільство постійно еволюціонує, 
й вимоги до фахівців у соціальній 
сфері змінюються разом із ним. Тому 

важливо з’ясувати, як можна підтри-
мувати актуальність та ефективність 
соціокомунікативної компетентності 
в умовах постійної зміни.

Загалом постановка проблеми в 
контексті соціокомунікативної ком-
петентності майбутніх фахівців соці-
альної сфери дає можливість глибше 
розуміти не лише сутність цієї ком-
петентності, а й способи її розвитку 
та вплив на суспільство в цілому. 

Сучасні тенденції розвитку сус
пільства вимагають підготовки ком-
петентних, конкурентоспроможних 
фахівців у всіх галузях, зокрема в 
соціальній сфері. Однією з ключових 
компетентностей, якими мають во-
лодіти майбутні фахівці цієї галузі, є 
соціокомунікативна. Адже специфі-
ка їхньої роботи полягає в постійній 
взаємодії та спілкуванні з різними 
категоріями людей. Варто зауважи-
ти, що з огляду на воєнний стан в 
Україні соціальним працівникам уже 
тепер доводиться працювати з таки-
ми соціальними категоріями людей, 
як військові, ветерани та їхні сім’ї, 
тимчасово переміщені особи. Без-
сумнівно, чисельність вказаних осіб 
значно збільшиться після завершен-
ня повномасштабного вторгнення, 
коли наявність кваліфікованих і то-
лерантних фахівців, що володіють 
усіма необхідними знаннями, навич
ками та вміннями, вважатиметься 
необхідністю. Тож питання форму-
вання цієї компетентності є надзви-
чайно актуальним в умовах сучасних 
соціальних змін.

Ключові слова: соціокомунікативна компетентність, фахівці соціальної сфери, про-
фесійна підготовка, компоненти соціокомунікативної компетентності, комунікатив-
ні вміння та навички, взаємодія, спілкування, розуміння інших.
JEL classіfіcatіon: I21.
DOI: 10.32987/2617-8532-2024-1-34-45.
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Аналіз останніх досліджень і 
публікацій свідчить, що проблемі 
формування соціокомунікативної 
компетентності приділяли увагу ба-
гато науковців, як-от А.  Стьопкіна, 
І. Трубник [1], О. Плужник [2], В. Ки-
ричук, Н.  Лук’янчук, Н.  Климова, 
О. Ковальова, Ю. Савченко, Л. Єнотає-
ва [3], О. Тимофєєва [4], С. Калуш [5], 
О.  Кравець, Н.  Самборська [6], Н.  Ле-
вус [7], E.  Рейт-Холл, П.  Монтгомері 
[8], K. Залеський [9], Е. Лінч, Ф. Нью-
лендс, Д.  Форрестер [10], П.  Тревітік 
[11], Д. Годлевська [12], Е. Садовська, 
А.  Ярошенко [13] та ін. Проте недо-
статньо дослідженими залишаються 
питання сутності і структури соціо-
комунікативної компетентності саме 
майбутніх фахівців соціальної сфери, 
а також ефективних підходів до фор-
мування зазначеної компетентності 
в соціальній сфері. 

Мета статті – розкрити сутність 
поняття «соціокомунікативна ком-
петентність майбутніх фахівців соці-
альної сфери», визначити структурні 
компоненти такої компетентності та 
обґрунтувати їх значення для профе-
сійної підготовки фахівців соціальної 
сфери.

Наукова новизна дослідження по-
лягає у визначенні ролі формування 
соціокомунікативної компетентності 
для ефективної професійної діяльно-
сті конкурентоспроможних і гнучких 
працівників саме соціальної сфери, 
основних структурних елементів та 
підходів до їх утворення, конкретних 
шляхів і педагогічних умов форму-
вання соціокомунікативної компе-
тентності фахівців соціальної сфери.

Теоретична значущість пропоно-
ваного дослідження полягає в роз-
ширенні сучасних науково-педаго-
гічних уявлень про шляхи, підходи 

й можливості формування соціаль-
но-комунікативної компетентності 
в соціальній сфері, а практична  –  у 
можливості використання результа-
тів дослідження для підготовки май-
бутніх спеціалістів у системі вищої 
освіти, для підвищення кваліфікації, 
під час тренінгів, вебінарів, лекцій 
тощо. 

Визначення сутності соціокому-
нікативної компетентності майбут-
ніх фахівців соціальної сфери має на 
меті звернути увагу на важливість 
розвитку соціокомунікативних нави-
чок у майбутніх фахівців соціальної 
сфери. Ця тема набуває особливого 
значення в контексті сучасного су-
спільства, де взаємодія та спілкуван-
ня відіграють ключову роль у профе-
сійній діяльності.

Соціокомунікативна компетент-
ність стає фундаментом для ефектив-
ної взаємодії з клієнтами, співробіт-
никами та іншими учасниками соці-
альної сфери. Вона охоплює широкий 
спектр навичок, включаючи вміння 
слухати, емпатію, уміння висловлюва-
ти свої думки й ідеї зрозуміло та пере-
конливо, уміння розв’язувати конф
лікти й працювати в команді.

Розвиток соціокомунікативних 
навичок важливий не лише для 
успішної роботи в соціальній сфері, 
а й для побудови гармонійних від-
носин у всіх сферах життя. Високий 
рівень соціокомунікативної компе-
тентності сприяє підвищенню якості 
послуг, забезпечує ефективність ро-
боти та досягнення цілей організацій 
у сфері соціального обслуговування.

А.  Стьопкіна та І.  Трубник ствер-
джують, що ідея ефективної соціаль-
ної комунікації полягає у встанов-
ленні необхідних контактів і зв’язків 
між людьми відповідно до спільної 
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діяльності та бажаної мети. Саме з 
цієї причини в сучасному світі кож-
на особа повинна вміти не просто 
дотримуватися формальних правил 
і норм етикету чи пристойності, а й 
правильно обирати засоби та форми 
соціокомунікативної взаємодії для 
отримання бажаного кінцевого ре-
зультату спілкування [1, с. 248]. 

Для початку потрібно проаналізу-
вати визначення поняття «соціокому-
нікативна компетентність» у науко-
вій літературі. Зокрема, О.  Плужник, 
А.  Стьопкіна та І.  Трубник тракту-
ють соціально-комунікативну ком-
петентність як уміння спеціаліста 
ефективно комунікувати й вико-
ристовувати свій професійний та 
особистий досвід взаємодії з людьми 
в різноманітних соціальних ситуа-
ціях. Майбутній фахівець соціальної 
сфери повинен не лише чітко вислов-
люватись, а й розпізнавати вербальні 
та невербальні сигнали в соціальних 
контекстах, адаптуватися до ситуа-
ції, потреб чи бажань співрозмовни-
ка, розв’язувати конфлікти, брати на 
себе відповідальність за розв’язан-
ня соціальних або комунікативних  
проблем, впливати на інших, спіл-
куватися з колегами й партнерами,  
навчати та виховувати тощо [1; 2].

Соціокомунікативна компетент-
ність є необхідністю та ключовою 
складовою для успішної взаємодії 
людей у суспільстві. Будь-який фахі-
вець, що працює в цій сфері, повинен 
володіти навичками, які дають мож-
ливість ефективно спілкуватися та 
взаємодіяти з людьми. Це включає 
вміння керувати власною поведін-
кою, розв’язувати конфлікти, брати 
на себе відповідальність за подолан-
ня соціальних або комунікативних 
проблем, впливати на інших, спілку-

ватися з колегами й партнерами, на-
вчати та виховувати і т. д.

Колектив авторів [3] розглядає со-
ціально-комунікативну компетент-
ність як уміння фахівця реалізовува-
ти власні завдання, цілі та потреби, 
розв’язувати проблемні чи складні 
ситуації за допомогою створення 
партнерських взаємовідносин зі 
співрозмовником чи клієнтом відпо-
відно до їхніх потреб, запитів, цілей 
і очікувань у межах загальнолюд-
ських, толерантних та прийнятних 
правил поведінки й завдяки ефек-
тивній комунікації [3, c. 75]. 

О.  Тимофєєва описує соціаль-
но-комунікативну компетентність 
як рівень готовності особистості вза-
ємодіяти з іншими людьми на осо-
бистому й професійному рівнях. Це 
важливо для спеціаліста, оскільки 
дає йому можливість успішно діяти 
в професійному оточенні та суспіль-
стві відповідно до власних здібнос-
тей і соціального статусу [4].

С. Калуш вважає, що соціально-ко-
мунікативна компетентність є су-
купністю певних умінь, знань, рис 
особистості, потрібних для соціаль-
но-професійної сфери. Вказана ком-
петентність означає здатність людей 
взаємодіяти та ефективно спілкува-
тися в соціальному середовищі. Вона 
поєднує мовні, прагматичні, культур-
ні й емоційні компетенції, які дають 
змогу людям успішно орієнтуватися 
в різних соціальних ситуаціях [5; 6].

Дослідження Н.  Левус показали, 
що до найважливіших особистісних 
факторів, які впливають на соціоко-
мунікативну компетентність фахів-
ців, належать кмітливість, гнучкість 
у поведінці, проникливість, напо-
легливість, відповідальність і актив-
ність; до емоційних факторів – соці-
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альна сміливість, почуття впевнено-
сті та комфорту в соціальних ситуа-
ціях, емоційна стійкість і зрілість. На 
думку дослідниці, соціально-комуні-
кативна компетентність у дорослих 
формується через безпосередню вза-
ємодію з іншими людьми задля до-
сягнення спільної мети та є результа-
том їхнього досвіду спілкування [7]. 

Варто наголосити, що формуван-
ня соціокомунікативної компетент-
ності базується на певних підходах, 
які відіграють найважливішу роль у 
формуванні цієї компетентності. Це:

	– міждисциплінарний підхід; інте-
грація знань, умінь і навичок з різних 
галузей;

	– практична орієнтованість; 
	– використання активних методів, 

проблемного й експериментального 
навчання;

	– важливість культурної компе-
тентності;

	– дотримання етичних та мораль-
них принципів;

	– соціальний конструктивізм; 
	– необхідність соціальної взаємо-

дії;
	– інтеграція інформаційно-комуні-

кативних технологій.
Основними компонентами соціо-

комунікативної компетентності є: 
1. Міжособистісні навички – умін-

ня ефективно взаємодіяти з іншими 
людьми на особистому рівні. Вклю-
чають уміння активно слухати, вира-
жати свої думки та емоції, розуміти 
й сприймати точку зору інших, роз-
кривати суть проблеми, правильно 
задавати запитання, реагувати на-
лежним чином, а також будувати вза-
єморозуміння та довіру.

2. Комунікаційні навички – здат-
ність ефективно висловлювати свої 
думки та ідеї як у письмовій, так і у 

вербальній формі. Включають умін-
ня використовувати мовні засоби й 
невербальні знаки для передання 
інформації та взаєморозуміння, а 
також для визначення контексту та 
мети подальшої роботи.

3. Емпатія та співчуття – здатність 
сприймати почуття й емоції інших 
людей, розуміти їхні потреби та пе-
реживання. Емпатія допомагає ство-
рювати зв’язки з іншими й розуміти 
їхню точку зору, що важливо в будь-
якій сфері взаємодії.

4. Культурний компонент – здат-
ність ефективно взаємодіяти з людь-
ми із різних культур і тлумачити їхні 
традиції, цінності та норми поведін-
ки. Міжкультурна компетентність 
включає розуміння культурних від-
мінностей і вміння адаптуватися до 
різних соціокультурних контекстів.

5. Конфліктні навички – здатність 
ефективно управляти конфліктними 
ситуаціями та знаходити конструк-
тивні шляхи розв’язання проблем. 
Включають уміння слухати сторони, 
виражати свої почуття й думки, шу-
кати компроміси та долати розбіж-
ності [1; 5; 7–10].

Соціокомунікативна компетент-
ність являє собою важливий аспект 
людської взаємодії та спілкування, 
вона охоплює набір навичок, які да-
ють можливість людині ефективно 
спілкуватися, розуміти інших, ви-
словлювати свої думки й ідеї зрозу-
міло та впливово. Ці навички охоп
люють невербальну комунікацію, 
наприклад встановлення зорового 
контакту та кивання, а також низ-
ку вербальних технік, включаючи 
роз’яснення, рефлексію, перефразу-
вання, резюмування й порушення 
відкритих запитань. Вони є части-
ною змісту низки курсів комуніка-
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тивних навичок і модулів підготовки 
до практики [9; 10]. 

Окрім того, соціокомунікативна 
компетентність передбачає вміння 
розв’язувати конфлікти, встановлю-
вати та підтримувати здорові від-
носини з іншими людьми, а також 
адаптуватися до різноманітних соці-
альних і культурних середовищ. Це 
не лише допомагає досягати успіху в 
особистому та професійному житті, а 
й сприяє побудові здорових і гармо-
нійних взаємовідносин у суспільстві. 
Від розвитку соціокомунікативної 
компетентності залежить якість мі-
жособистісних взаємин, сприйнят-
тя інформації та ефективність спіл-
кування, тому вона є невід’ємною 
частиною розвитку особистості в 
усіх аспектах її життя [1; 5].

Основні аспекти соціокомуніка-
тивної компетентності є ключовими 
для будь-якого професійного спілку
вання та взаємодії в сучасному сус
пільстві. Їх розвиток і вдосконалення 
слугують важливою складовою під-
готовки майбутніх фахівців у соці-
альній сфері та в інших галузях.

Розвиток соціокомунікативних на-
вичок у майбутніх фахівців соціальної 
сфери є однією з ключових складових 
їхньої професійної підготовки. Сучас-
не суспільство вимагає від соціальних 
працівників не лише знань та нави-
чок у своїй галузі, а й здатності ефек-
тивно спілкуватись, активно слухати, 
розуміти та відчувати потреби своїх 
клієнтів, а також вміти знаходити 
конструктивні рішення для врегулю-
вання різних ситуацій.

На думку E. Рейт-Холл та П. Монт-
гомері, соціокомунікативні навички 
допомагають соціальним працівни-
кам і студентам соціальної роботи 
встановлювати й підтримувати ем-

патію (здатність до співчуття та ро-
зуміння почуттів і переживань інших 
осіб), ефективно спілкуватись як не-
вербально, так і вербально, визнача-
ти контекст та мету роботи, активно 
слухати, розкривати історію чи суть 
проблеми, ефективно задавати за-
питання, втручатися й реагувати на-
лежним чином [8].

Саме під час ефективного засто-
сування соціально-комунікативних 
навичок соціальними працівника-
ми встановлюються важливі зв’язки 
та стосунки, а також просуваються 
такі важливі концепції, як партнер-
ство й розширення можливостей [11, 
c. 185–186].

Процес розвитку соціокомуніка-
тивних навичок починається під час 
здобуття загальної середньої осві-
ти та є складовою державних стан-
дартів загальної середньої освіти, 
а також складовою НУШ. На етапі 
навчання в закладах вищої освіти 
розвиток зазначених навичок вихо-
дить на новий, складніший рівень. 
Студентам соціальних спеціально
стей пропонуються різноманітні кур-
си та практичні заняття, спрямовані 
на вдосконалення їхніх комунікацій-
них, міжособистісних і конфліктних 
навичок. Важливою частиною цього 
процесу є взаємодія з викладачами 
та спілкування з колегами, що дає 
змогу студентам отримувати зворот-
ний зв’язок і навички розв’язання 
проблем у реальному часі.

Одним із ключових аспектів роз-
витку соціокомунікативних навичок 
є практичне навчання. Майбутні фа-
хівці повинні мати можливість набу-
вати досвід спілкування з клієнтами 
та подолання реальних проблем, що 
виникають у сфері соціальної робо-
ти. Практичні вправи, рольові ігри й 
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тренінги дають можливість студен-
там випробувати свої навички в ре-
альних ситуаціях та отримати повні-
ше уявлення про те, як вони можуть 
застосовувати їх у своїй майбутній 
професійній діяльності [1; 12, с. 15].

А. Стьопкіна та І. Трубник наголо-
шують на важливості проблемного 
навчання (творчий процес поста-
новки й розв’язання конфліктів та 
проблем) як важливого аспекту фор-
мування соціокомунікативної компе-
тентності та практичної підготовки 
майбутніх фахівців соціальної сфери. 
Для реалізації такого навчання до-
цільно використовувати такі методи 
й прийоми, як постановка проблем-
них ситуацій, формулювання гіпотез, 
що потребують доказів. Це спону-
кає до спільних роздумів, дискусій, 
пошуку нових шляхів розв’язання  
проблем у комунікативних ситуаціях 
[1, с. 250–251]. 

Зарубіжні науковці також зазнача-
ють, що соціокомунікативні навички 
слід відпрацьовувати в спеціально 
змодельованих, наближених до ре-
альних умов контекстах, ситуаціях та 
обставинах [8–10].

Педагогічні практики, що вико-
ристовуються для навчання комуні-
кативних навичок студентів із соці-
альної роботи, включають широкий 
спектр афективних, когнітивних і 
поведінкових компонентів, за допо-
могою яких студенти беруть участь 
у різноманітних видах діяльності. 
Після введення теорії навички спіл-
кування, як правило, репетируються 
з використанням рольової гри, імі-
тації практики з користувачами по-
слуг або спеціально підготовленими 
людьми [8].

Окрім того, стажування та прак-
тичні заняття в місцях роботи до-

помагають майбутнім фахівцям со-
ціальної сфери набути практичний 
досвід спілкування з різними людь-
ми, розв’язання реальних конфліктів 
і адаптації до різних ситуацій. Завдя-
ки цьому вони можуть глибше розу-
міти потреби та проблеми своїх май-
бутніх клієнтів і навчитися знаходи-
ти ефективні шляхи їх подолання [5].

Е.  Садовська та А.  Ярошенко під-
креслюють ефективність тренінгів із 
комунікації й спілкування, рольових 
ігор, дебатів та інших методів, спря-
мованих на розвиток соціокомуніка-
тивних навичок. Ці активності допо-
магають майбутнім фахівцям у соці-
альній сфері навчитися працювати в 
команді, ефективно спілкуватися й 
розуміти потреби різних соціальних 
груп [13, c. 37].

На думку Е.  Лінч, Ф.  Ньюлендс і 
Д.  Форрестера, потрібно заохочува-
ти критичну рефлексію, яка сприяє 
самосвідомості фахівців. Зворотний 
зв’язок є важливим компонентом, 
що допомагає їм навчитися розуміти 
свої сильні сторони й ті, що потребу-
ють розвитку [10].

Слід наголосити, що розвиток со-
ціокомунікативних навичок є постій-
ним процесом, який триває протягом 
усієї кар’єри в соціальній сфері. Фа-
хівці постійно вдосконалюють свої 
навички за допомогою професійних 
курсів, тренінгів та набуття прак-
тичного досвіду, що дає їм можли-
вість ефективно впливати на соці-
альні процеси й допомагати людям у 
складних життєвих ситуаціях.

Вплив соціокомунікативної ком-
петентності на професійний успіх є 
беззаперечним у сучасному світі, де 
спілкування та взаємодія з людьми 
відіграють ключову роль у будь-якій 
сфері діяльності. Соціокомунікативні 
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навички стають невід’ємною части-
ною успішної кар’єри та визначають 
ефективність спілкування, розв’я-
зання конфліктів і побудови взаємин 
із колегами, клієнтами й партнерами.

У сучасному суспільстві, де глоба-
лізація та швидкі зміни вимагають 
від професіоналів більшої адаптив-
ності, соціокомунікативні навички 
стають ключовим елементом конку-
рентоспроможності. Люди з розви-
неною соціокомунікативною компе-
тентністю здатні швидко адаптува-
тися до нових ситуацій, легко знахо-
дити спільну мову з різними людьми 
та ефективно долати конфлікти.

Професійний успіх у сучасному 
світі значною мірою залежить від 
здатності взаємодіяти з колегами 
та клієнтами, встановлювати парт-
нерські відносини й будувати довіру. 
Люди з розвиненою соціокомуніка-
тивною компетентністю мають пе-
ревагу в будь-якій сфері діяльності, 
оскільки їм краще вдається залучати 
інших до спільних проєктів, розв’язу-
вати проблеми та досягати поставле-
них цілей [1].

Важливим є те, що соціокому-
нікативна компетентність сприяє 
розвитку лідерських рис і посилює 
здатність впливати на інших. Люди з 
високим рівнем соціокомунікативної 
компетентності можуть ефективно 
висловлювати свої ідеї та впрова-
джувати їх у життя, використовую-
чи для цього різноманітні методи й 
засоби впливу. Не менш важливою 
є роль соціокомунікативних нави-
чок у побудові успішних міжособи-
стісних відносин. Здатність слухати, 
розуміти та відповідати на потреби 
й очікування інших є ключовою для 
підтримки позитивних взаємин і по-
будови співробітництва.

Сучасний світ висуває перед фа-
хівцями серйозні виклики, які по-
требують не лише технічних знань, 
а й уміння ефективно спілкуватися, 
розуміти потреби та почуття інших 
людей і розв’язувати конфлікти. Ось 
деякі аспекти впливу соціокомуніка-
тивної компетентності на професій-
ний успіх [1; 5; 7]:

1. Ефективне спілкування з клієн
тами та колегами: здатність чітко 
виражати свої думки, слухати інших 
і знаходити спільну мову важлива в 
будь-якій професійній сфері. Уміння 
здійснювати побудовану комуніка-
цію сприяє розв’язанню проблем, 
підвищенню рівня задоволеності 
клієнтів та покращенню робочих від-
носин.

2. Емпатія та співчуття: здатність 
співчувати й відчувати емоційний 
стан інших осіб дає можливість по-
будувати довіру та підтримати спів-
робітників у важкі моменти. Емпатія 
також допомагає краще розуміти по-
треби клієнтів і забезпечувати їх за-
доволення.

3. Уміння розв’язувати конфлікти 
й негативні ситуації: у будь-якій про-
фесійній сфері виникають конфлікти 
та непорозуміння. Однак людина з 
розвиненою соціокомунікативною 
компетентністю може ефективно 
долати такі ситуації, знаходячи ком-
промісні рішення й точки перетину.

4. Збільшення можливостей кар’єр
ного зростання: фахівці з високим 
рівнем соціокомунікативних нави-
чок зазвичай мають більше можли-
востей для просування по службі та 
отримання відповідальних посад. 
Вони можуть легше впливати на 
прийняття рішень, оскільки здатні 
ефективно висловлювати свої ідеї й 
переконувати інших.
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Очевидно, що соціокомунікатив-
на компетентність визначає успіх у 
будь-якій професійній сфері. Її роз-
виток стає важливим завданням для 
кожного, хто прагне досягти вагомих 
результатів у своїй кар’єрі та особи-
стому житті, адже впливає на профе-
сійний успіх, надаючи людині конку-
рентні переваги й допомагаючи дося-
гати успіхів у різних сферах діяльно-
сті. Ця компетентність стає основою 
для успішної кар’єри та досягнення 
особистих і професійних цілей.

Усвідомлення й розвиток соціо-
комунікативної компетентності в 
майбутніх фахівців соціальної сфери 
відіграє надзвичайно важливу роль 
у формуванні їхньої професійної 
ідентичності та успіху в майбутній 
кар’єрі. Зазначена компетентність є 
основою ефективного спілкування, 
побудови взаєморозуміння та сприяє 
позитивним змінам у взаємодії з клі-
єнтами, колегами й різними соціаль-
ними групами.

Соціокомунікативна компетент-
ність проявляється в здатності вияв-
ляти емпатію, розуміти потреби та 
почуття інших, а також уміти ефек-
тивно висловлювати свої думки й 
ідеї. Вона також включає в себе нави-
чки активного слухання, конструк-
тивного сприйняття повідомлень і 
вміння розв’язувати конфлікти шля-
хом пошуку компромісних рішень.

Професійні фахівці, які володіють 
розвиненою соціокомунікативною 
компетентністю, здатні створюва-
ти сприятливий клімат спілкування, 
підвищувати рівень довіри та спів
праці в команді, а також досягати 
кращих результатів у роботі з клієн-
тами. Вони можуть швидше та краще 
зрозуміти потреби своїх підопічних 
і надавати їм необхідну підтримку й 
допомогу.

Отже, розвиток соціокомунікатив-
ної компетентності майбутніх фахів-
ців соціальної сфери є невід’ємною 
складовою їхньої підготовки та про-
фесійного зростання. Ця компетент-
ність допомагає створити сприятли-
ві умови для успішного виконання 
професійних обов’язків і досягнен-
ня високих стандартів якості у сфе-
рі соціальної роботи. Розуміння й 
практичне застосування принципів 
соціокомунікативної компетентності 
є ключем до досягнення позитивних 
результатів та високого професійно-
го статусу в сучасному соціальному 
середовищі.

Перспектива наших подальших 
досліджень полягає у визначенні 
ролі використання інформаційно- 
комунікативних технологій у проце-
сі формування соціокомунікативної 
компетентності фахівців соціальної 
сфери.

Список використаних джерел
1. Стьопкіна А. С., Трубник І. В. Формування соціально-комунікативної компетент-

ності майбутніх фахівців соціальної сфери. Духовність особистості: методологія, 
теорія і практика. 2021. № 1 (100). С. 247–256. DOI: https://doi.org/10.33216/2220-
6310-2021-100-1-247-256. 

2. Плужник О. Формування соціо-комунікативної компетентності здобувачів вищої 
освіти в умовах дистанційної освіти. Соціум. Документ. Комунікація. 2022. №  14. 
С. 266–284. DOI: https://doi.org/10.31470/2518-7600-2022-14-266-284.



“Освітня аналітика України” • 2024 • № 1 (27)

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ РОЗВИТКУ НАУКИ ТА ІННОВАЦІЙ

43

3. Розвиток соціально-комунікативної компетентності обдарованих учнів почат-
кової школи : посібник / В. О. Киричук та ін. ; за заг. ред. Н. В. Лук’янчук, Н. А. Климова. 
Київ : Ін-т обдарованої дитини, 2014. 132 с. URL: https://tinyurl.com/5n929yv2.

4. Тимофєєва О. Формування соціально-комунікативної компетентності майбутніх 
судноводіїв як педагогічна проблема. Збірник наукових праць Національної академії 
Державної прикордонної служби України. Сер.  : Педагогічні науки. 2016. Т.  3. №  1. 
С. 171–185. DOI: https://doi.org/10.32453/pedzbirnyk.v3i1.

5. Калуш С. К. Соціально-професійна компетентність як цілісний результат профе-
сійної освіти. Проблеми якості освіти. Київ : Дослідн. центр проблем якості підготов-
ки фахівців, 2008. 

6. Кравець О., Самборська Н. Формування соціально-комунікативної компетентно-
сті майбутніх фахівців нефілологічних спеціальностей на заняттях з англійської мови 
засобами інформаційно-комунікативних технологій. Нові технології навчання. 2019. 
№ 92. С. 148–155. URL: http://journal.org.ua/index.php/ntn/article/view/75/77.

7. Левус Н. І. Чинники соціально-комунікативної компетентності молоді. Наукові 
студії із соціальної та політичної психології. 2011. № 27. С. 180–189. URL: http://nbuv.
gov.ua/UJRN/Nsspp_2011_27_22. 

8. Reith‐Hall E., Montgomery P. Communication skills training for improving the 
communicative abilities of student social workers: A systematic review. Campbell Systematic 
Reviews. 2023. Vol. 19, Iss. 1, e1309. DOI: https://doi.org/10.1002/cl2.1309. 

9. Empathy in social work education / K. L. Zaleski et. al. Contemporary Behavioral Health 
Care. 2016. Vol. 2, Iss. 1. Р. 48–53. DOI: https://doi.org/10.15761/CBHC.1000113.

10. Lynch A., Newlands F., Forrester D. What does empathy sound like in social work 
communication? A mixed‐methods study of empathy in child protection social work practice. 
Child & Family Social Work. 2019. Vol. 24, Iss. 1. Р. 139–147. DOI: https://doi.org/10.1111/
cfs.12591.

11. Trevithick P. Social work skills and knowledge: A practice handbook. 3rd ed. Open 
University Press, 2012. 432 p.

12. Годлевська Д.  М. Формування професійної комунікативної компетентності 
майбутніх соціальних працівників в умовах педагогічного університету  : автореф. 
дис. … канд. пед. наук : 13.00.05 / Нац. пед. ун-т ім. М. П. Драгоманова. Київ, 2007. 23 с. 
URL: http://enpuir.npu.edu.ua/handle/123456789/1407.

13. Садовська Е., Ярошенко А. Формування професійної компетентності соціально-
го працівника в умовах вищого навчального закладу : монографія / Нац.-пед. ун-т ім. 
М.  П.  Драгоманова. Київ, 2018. 113 с. URL: https://enpuir.npu.edu.ua/bitstream/han-
dle/123456789/23427/Sadovska%20E._Yaroshenko%20A.pdf?sequence=1.



“Освітня аналітика України” • 2024 • № 1 (27)

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ РОЗВИТКУ НАУКИ ТА ІННОВАЦІЙ

44

Bohdan Hliadyk
Ternopil Volodymyr Hnatiuk National Pedagogical University, Ternopil, Ukraine,  
glyadykbohdan@gmail.com
ORCID ID: https://orcid.org/0009-0006-7498-370X

Liudmyla Petryshyn 
Dr. Sc. (Pedagogical), Professor, Ternopil Volodymyr Hnatiuk National Pedagogical University, 
Ternopil, Ukraine, ludmyla.petryshyn@gmail.com
ORCID ID: https://orcid.org/0000-0002-4506-1523

Vitalii Kulchytskyi 
Dr. Sc. (Pedagogical), Professor, I. Horbachevsky Ternopil National Medical University, Ternopil, 
Ukraine, kulchytskyjvy@tdmu.edu.ua
ORCID ID: https//orcid.org/0000-0001-5863-3204

Taras Kulchytskyi
Ph. D. (Law), Ternopil National Technical University named after Ivan Pulyu, Ternopil, Ukraine, 
taraster20@gmail.com
ORCID ID: https://orcid.org/0000-0001-7044-1563

THE ESSENCE OF SOCIOCOMMUNICATIVE COMPETENCE  
OF FUTURE SPECIALISTS IN THE SOCIAL SPHERE

Abstract. Socio-communicative competence is an important component of the professional 
training of specialists in the social sphere. It involves the formation of abilities and skills in 
effective interaction, communication, and understanding of other people. The article examines 
the role of socio-communicative competence for future specialists in the social sphere. It was 
found that in today's fast-paced world, a highly qualified professional must possess effective 
communication skills in order to navigate the complexities of human interactions, promote 
positive social change, and provide ethical and culturally competent services. It is noted that 
researchers consider this competence as the ability to express oneself clearly, recognize signals 
in context, and adapt to the needs of the interlocutor. It has been found that it includes building 
partnerships and solving problems through effective communication. The study analyses the 
essence of the concept of socio-communicative competence, and considers its components and 
structure. The need to develop communication skills in students of the social sphere, the ability 
to establish contact, organise partner interaction, overcome conflicts, develop empathy, and 
reflection are substantiated; the importance of the formation of this competence in future 
specialists of the social sphere for the successful implementation of their professional activities 
is determined. The main structural components of socio-communicative competence are 
revealed and approaches to the formation of these components in future specialists are 
indicated. Specific ways and pedagogical conditions for the formation of socio-communicative 
competence of future specialists in the process of studying humanitarian disciplines, passing 
practice, and extracurricular work are proposed. It is noted that the formation of socio-
communicative competence is an important task in training competitive, professionally mobile 
specialists in the social sphere.
Keywords: socio-communicative competence, specialists in the social sphere, professional 
training, components of socio-communicative competence, communicative skills and abilities, 
interaction, communication, understanding others.
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ДИНАМІКА КАДРОВОГО ПОТЕНЦІАЛУ  
СУЧАСНОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ЛІНГВОДИДАКТИКИ  

НА РІВНІ ДОКТОРІВ НАУК 
Анотація. Метою статті є дослідження динаміки кадрового потенціалу лінгводидак-
тичної науки за часів незалежності України на рівні докторів наук, а саме: кількісного 
й статево-вікового складу, середнього віку вчених, представлення їх за регіонами краї-
ни задля виявлення тенденцій в еволюції наукових кадрів вітчизняної лінгводидактики. 
Під час дослідження виявлено, що на 1 березня 2024 р. кадровий потенціал лінгводидак-
тичної науки на рівні докторів наук становить 44  дослідники з 58, котрі протягом 
1985–2023  рр. захистили докторські дисертації зі спеціальності 13.00.02 «Теорія та 
методика навчання (українська мова)» за чотирма основними напрямами: 1) з історії 
української лінгводидактики – 2 дисертації (3,4 %); 2) у царині дошкільної та початко-
вої лінгводидактики – 12 дисертацій (20,7 %); 3) з лінгводидактики базової й профільної 
середньої освіти – 19 дисертацій (32,8 %); 4) з лінгводидактики вищої школи – 25 дисер-
тацій (43,1 %). Динаміка кадрового потенціалу засвідчує зменшення чисельності док-
торів наук, котрі працюють, що зумовлено такими чинниками, як смерть учених- 
лінгводидактів, досягнення пенсійного віку, незадовільний стан здоров’я, виїзд за кор-
дон, колабораціонізм тощо. За статевою структурою співвідношення чоловіків – док-
торів наук становить 1:10. Це дає підстави стверджувати, що спеціальність 13.00.02 
«Теорія та методика навчання (українська мова)» порівняно з іншими науковими спе
ціальностями є «жіночою». У віковій структурі переважають доктори наук продук-
тивного віку від 41 до 60 років (61,3 %). Загалом вік докторів наук з української лінгво-
дидактики, задіяних в освітній і науковій діяльності, коливається від 36 до 88 років. 
Середній вік дослідників, які захистили докторські дисертації протягом 2006–2023 рр., 
зменшився на 10  років порівняно із середнім віком учених, що захистили докторські  
дисертації в 1985–2005 рр. 
Ключові слова: українська лінгводидактика, напрями лінгводидактичної науки, кад
ровий потенціал, доктор наук, докторська дисертація, статево-вікова структура. 
JEL classification: I28, J44.
DOI: 10.32987/2617-8532-2024-1-46-59.

Успішно втілити тенденції роз-
витку української лінгводидактики 
в умовах мінливих реалій динаміч-
ного світу, соціальних трансформа-
цій, масштабних потрясінь, освітніх 

реформ тощо неможливо без участі 
наукового потенціалу докторів наук 
зі спеціальності 13.00.02 «Теорія 
та методика навчання (українська 
мова)». Цю тезу підтверджують вис
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новки вчених Інституту досліджень 
науково-технічного потенціалу та 
історії науки імені Г. М. Доброва НАН 
України: одним із першочергових за-
вдань держави є відновлення науко-
вого потенціалу країни в найближчі 
післявоєнні роки як обов’язкова умо-
ва її інноваційного розвитку і процві-
тання [1]. До того ж істотний вплив 
на структуру наукових кадрів має 
низка чинників, як-от: демографіч-
ний дисбаланс, відтік кадрів зі сфери 
науки й вищої освіти в інші напрями 
діяльності, тенденція зменшення чи-
сельності молодих науковців, «ста-
ріння» науково-педагогічних кадрів 
[2]. Водночас еволюція кадрового по-
тенціалу науки відбувається відпо-
відно до закономірностей та особли-
востей, що для наукової сфери зумов-
лені не лише зовнішніми чинниками, 
а й внутрішньою структурою кадро-
вого потенціалу [3].

Тож наше дослідження присвя-
чено визначенню динаміки кадро-
вого потенціалу лінгводидактичної 
науки за часів незалежності України 
на рівні докторів наук (ідеться про 
кількісний і статево-віковий склад, 
середній вік учених, представлення 
за регіонами країни) з метою вияв-
лення тенденцій в еволюції наукових 
кадрів вітчизняної лінгводидакти-
ки. Джерельною базою дослідження 
слугували довідкові дані науково- 
енциклопедичного видання Інсти-
туту енциклопедичних досліджень 
НАН України «Енциклопедія сучас-
ної України», бібліографічні описи 
авторефератів дисертацій докторів 
наук із фондів Національної бібліо-
теки України імені В. І. Вернадського, 
державний бібліографічний покаж-
чик України «Літопис авторефератів  
дисертацій» Книжкової палати Украї

ни імені Івана Федорова, докторські 
дисертації та їх автореферати, опри-
люднені на офіційних вебсайтах спе-
ціалізованих учених рад.

Ця розвідка є продовженням на-
шого дослідження сучасних тенден-
цій розвитку вітчизняної лінгводи-
дактики в контексті захищених док-
торських дисертацій зі спеціальності 
13.00.02 «Теорія та методика навчан-
ня (українська мова)», представлено-
го в монографії «Сучасна українська 
лінгводидактика: норми в терміно-
логії і мовна практика фахівців» [4]. 
До того ж тенденції розвитку нау-
ково-дослідного потенціалу україн
ської лінгводидактики третього 
тисячоліття аспектно досліджено в 
низці інших колективних моногра-
фій. Зокрема, у монографії «Стра-
тегічні напрями розвитку сучасної 
української лінгводидактики» Е.  Па-
лихата й О. Петришина наголошують 
на тому, що праці вчених окреслю-
ють вектори розвитку української 
лінгводидактики та є науковим під-
ґрунтям, своєрідною точкою відліку 
для подальших методологічних на-
працювань; осмислюючи еволюцій
ні вимоги педагогічної науки, нау-
ковці-лінгводидакти розробляють 
новітні стратегічні теорії й напрями 
досліджень [5]. У монографії «Про-
фесійна лінгводидактика в контексті 
особистісної парадигми» А.  Вихрущ, 
окреслюючи перспективи розвит-
ку національної лінгводидактики, 
важливим та ефективним організа-
ційним заходом називає створення в 
закладах вищої освіти кафедр профе-
сійної лінгводидактики [6]. 

Протягом 1985–2023 рр. захищено 
58 дисертацій на здобуття наукового 
ступеня доктора педагогічних наук зі 
спеціальності 13.00.02 «Теорія та ме-
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тодика навчання (українська мова)» 
за чотирма основними напрямами 
лінгводидактичної науки (рис. 1): 

1)  з історії української лінгво-
дидактики захищено 2  дисертації 
(3,4 %): Тетяни Котик (2005), Стефа-
нії Яворської (2005);

2)  у царині дошкільної й почат-
кової лінгводидактики захищено 
12  дисертацій (20,7 %): Алли Богуш 
(1986), Миколи Вашуленко (1992), 
Ольги Хорошковської (2000), Ната-
лії Гавриш (2002), Валентини Бадер 
(2004), Катерини Крутій (2005), На-
дії Луцан (2006), Наталії Горбунової 
(2011), Олени Трифонової (2013), Ла-
риси Казанцевої (2014), Наталії Сіран-
чук (2018), Олени Компаній (2021);

3) з лінгводидактики базової і про-
фільної середньої освіти захищено 
19  дисертацій (32,8 %): Олександра 
Біляєва (1985), Володимира Мельни-
чайка (1989), Марії Пентилюк (1996), 
Катерини Плиско (1997), Станіслава 
Карамана (2000), Тамари Донченко 
(2001), Івана Хом’яка (2002), Олени 
Горошкіної (2005), Елеонори Пали-
хати (2005), Зінаїди Бакум (2009), 
Вікторії Загороднової (2012), Оксани 
Кучерук (2012), Лідії Мамчур (2012), 
Сергія Омельчука (2014), Ірини Ку-

черенко (2015), Володимира Нищети 
(2018), Олени Кулик (2019), Таміли 
Груби (2019), Тетяни Рудюк (2021);

4)  з-поміж захищених доктор-
ських дисертацій переважають до-
слідження з лінгводидактики вищої 
школи – 25 дисертацій (43,1 %): Ган-
ни Онкович (1995), Лариси Паламар 
(1997), Тетяни Симоненко (2007), 
Олесі Любашенко (2008), Ніни Голуб 
(2009), Наталії Остапенко (2010), Іри-
ни Дроздової (2011), Катерини Кли-
мової (2011), Олени Ковтун (2013), 
Ольги Копусь (2013), Алли Нікітіної 
(2013), Інни Нагрибельної (2016), 
Юлії Руденко (2016), Марії Греб 
(2017), Оксани Гриджук (2018), Ната-
лії Грони (2018), Людмили Овсієнко 
(2018), Анжеліки Попович (2018), 
Лілії Рускуліс (2019), Лариси Суботи 
(2019), Анни Струк (2020), Марії Цур-
кан (2020), Валентини Вітюк (2021), 
Ганни Швець (2021), Ірини Гуменюк 
(2023). 

Чотири докторські роботи підго-
товлено з двох спеціальностей: 

13.00.02 «Теорія і методика нав-
чання (українська мова)» та 13.00.04 
«Теорія і методика професійної осві-
ти» – дисертації Олени Ковтун (2013) 
і Анни Струк (2020);

Рис. 1. Розподіл захищених докторських дисертацій  
за напрямами лінгводидактичної науки, од., %

Побудовано автором за тематикою докторських дисертацій на здобуття наукового 
ступеня доктора педагогічних наук зі спеціальності 13.00.02 «Теорія та методика 
навчання (українська мова)».
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13.00.08 «Дошкільна педагогіка» 
та 13.00.02 «Теорія і методика нав-
чання (українська мова)» – дисерта-
ція Юлії Руденко (2016);

13.00.02 «Теорія і методика нав-
чання (українська мова)» та 13.00.02 
«Теорія і методика навчання (росій-
ська мова)» – дисертація Лариси Су-
боти (2019).

За часів незалежності України за-
хищено 55 із 58  докторських дисер-
тацій (рис.  2). Починаючи з 2004  р. 
простежується стабільність захистів 
із середнім показником дві дисер-
тації щорічно. Виняток становить 
2022-й – рік повномасштабного вторг
нення російської федерації в Україну 

й уведення воєнного стану в країні. 
Розподіл захищених докторських 
дисертацій за роками показує, що 
рекордними за кількістю захищених 
досліджень є 2005 та 2018 рр., протя-
гом яких науковий ступінь доктора 
наук з української лінгводидакти-
ки здобули п’ять і шість учених від-
повідно. Також вирізняються 2013, 
2019 і 2021 рр., коли було захищено 
по чотири докторські дисертації. 

Найбільше докторських дисер-
тацій (94,8 %) захищено в чотирьох 
спеціалізованих учених радах уні-
верситетів України, а саме: 23 роботи 
(39,7 %) протягом 1985–2012  рр. – у 
Національному педагогічному універ

Рис. 2. Кількість захищених докторських дисертацій зі спеціальності 13.00.02 
«Теорія та методика навчання (українська мова)» за роками, од. 

Побудовано автором за: [7] та на основі даних, оприлюднених на офіційних вебсайтах 
спеціалізованих учених рад.
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ситеті імені Михайла Драгоманова 
(нині – Український державний уні-
верситет імені Михайла Драгомано-
ва); 11  робіт (19 %) протягом 2009–
2019 рр. – у Херсонському державно-
му університеті; 11 робіт (19 %) про-
тягом 2017–2021  рр. – у Київському 

столичному університеті імені Бориса 
Грінченка; 10  робіт (17 %) протягом 
2005–2023  рр. – у Південноукраїн-
ському національному педагогічному 
університеті імені К.  Д.  Ушинського 
(рис.  3 і 4). Також по одній доктор-
ській дисертації захищено в спеціалі-

Рис. 3. Розподіл кількості захищених докторських дисертацій  
зі спеціальності 13.00.02 «Теорія та методика навчання (українська мова)»  

за спеціалізованими вченими радами, од. 
Побудовано автором за: [7] та матеріалами авторефератів докторських дисертацій 
на здобуття наукового ступеня доктора педагогічних наук зі спеціальності 13.00.02 
«Теорія та методика навчання (українська мова)».

Рис. 4. Динаміка захистів докторських дисертацій зі спеціальності 13.00.02 
«Теорія та методика навчання (українська мова)» у спеціалізованих учених 

радах України, % 
Побудовано автором за: [7] та матеріалами авторефератів докторських дисертацій 
на здобуття наукового ступеня доктора педагогічних наук зі спеціальності 13.00.02 
«Теорія та методика навчання (українська мова)».
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зованих учених радах Інституту педа-
гогіки НАПН України та Луганському 
національному університеті імені 
Тараса Шевченка. Ще одну доктор-
ську дисертацію захищено за межами 
України.

За часів незалежності України 
сформувалося п’ять основних лінг-
водидактичних наукових шкіл під 
керівництвом професорів Олексан-
дра Біляєва, Алли Богуш, Миколи 
Вашуленка, Станіслава Карамана й 
Марії Пентилюк, котрі підготували 
більшість докторів наук (57 %) зі 
спеціальності 13.00.02 «Теорія та ме-
тодика навчання (українська мова)». 
Значну роль у розвитку науково-
го потенціалу відіграла й професор  
Любов Мацько, за керівництвом якої 
захищено 12 % докторських дисер-
тацій з української лінгводидактики. 
Загалом 69 % докторів наук є пред-
ставниками саме цих наукових шкіл 
(рис. 5).

За статевою структурою докторів 
наук зі спеціальності 13.00.02 «Теорія 
та методика навчання (українська 
мова)» спостерігаємо явно виражену 
фемінізацію національної лінгводи-
дактики: співвідношення чоловіків і 
жінок на момент здобуття наукового 

ступеня доктора наук – 7:51 (рис. 6). 
Сучасний кадровий потенціал докто-
рів наук відображає ще вираженішу 
кількісну перевагу жінок над чолові-
ками: із 44 докторів наук, що станом 
на 1 січня 2024 р. працюють, 40 жінок 
(91 %) та 4 чоловіки (9 %). 

Протягом 2020-х років спостері-
гаємо зміни в чисельності докторів 
наук не лише у зв’язку із захистами 
докторських дисертацій (зокрема, по-
рівняно з попередніми результатами, 
оприлюдненими 2019 р. у монографії 
«Сучасна українська лінгводидакти-
ка: норми в термінології і мовна прак-
тика фахівців», за останніх п’ять років 
докторський корпус вітчизняної лінг-
водидактики зріс на 14 %), а й через 
смерть учених-лінгводидактів: за ос-
танніх 20 років ми втратили шістьох 
докторів наук (10 %): Олександра Бі-
ляєва (1925–2006), Ларису Паламар  
(1936–2010), Марію Греб (1976–
2019), Тамару Донченко (1938–2020), 
Володимира Мельничайка (1931–
2020), Катерину Плиско (1924–2020). 

Станом на 1  березня 2024  р. із 
58 докторів наук, що захистили док-
торські дисертації зі спеціальності 
13.00.02 «Теорія та методика нав-
чання (українська мова)», у закладах  
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Рис. 5. Кількість докторських дисертацій зі спеціальності 13.00.02  
«Теорія та методика навчання (українська мова)», підготовлених  

за консультування провідних учених-лінгводидактів, од. 
Побудовано автором за матеріалами авторефератів докторських дисертацій на здо-
буття наукового ступеня доктора педагогічних наук зі спеціальності 13.00.02 «Теорія 
та методика навчання (українська мова)».
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вищої освіти працює 40  учених, у 
наукових установах – 2  дослідники, 
у закладах фахової передвищої і за-
гальної середньої освіти – 2  викла-
дачі (табл.  1). Не працює 6  докторів 
наук (12 %) – у зв’язку з досягненням 
пенсійного віку або за станом здо-
ров’я.

Останнім часом у структурі кадро-
вого потенціалу вчених-лінгводидак-
тів виявляємо невтішні тенденції, 
пов’язані із внутрішньою й зовніш-
ньою міграцією дослідників. Протя-
гом 2019–2023  рр. із різних причин 

змінили основне місце роботи 8 док-
торів наук (18,2 %) зі спеціальності 
13.00.02 «Теорія та методика нав-
чання (українська мова)». У зв’язку 
з російською військовою агресією 
за кордон виїхало 4  доктори наук 
(9,1 %) – на жаль, не за програмами 
міжнародної академічної мобільно
сті. Через окупацію Луганської та До-
нецької областей у 2014 р., частково 
Запорізької та Херсонської областей у 
2022 р. змінили місце перебування на 
інші регіони України 6 докторів наук 
(12 %). До того ж серед докторів наук 

Т а б л и ц я   1 
Розподіл докторів наук з української лінгводидактики,  

що працюють, за типами закладів
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Рис. 6. Порівняльна характеристика статевої структури  
вчених-лінгводидактів, осіб, % 

Побудовано автором.
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з української лінгводидактики було 
виявлено колабораціонізм: двоє вче-
них працюють у захоплених універ-
ситетах, де створено фейкові заклади 
вищої освіти, які здійснюють освіт-
ній процес за стандартами російської 
федерації. Водночас аналіз наукових 
профілів у міжнародних наукоме-
тричних базах даних (зокрема, Scopus 
і Google Scholar) засвідчує афіліацію 
цих учених з українськими заклада-
ми вищої освіти. 

Аналіз географії кадрового потен-
ціалу докторів наук зі спеціальності 
13.00.02 «Теорія та методика навчан-
ня (українська мова)» дає підстави 
констатувати, що станом на березень 
2024 р. 44 доктори наук працюють у 
закладах освіти й наукових устано-
вах 19  областей України та м.  Києві 
(рис. 7).

За рівнем концентрації докторів 
наук з української лінгводидакти-
ки лідирують м. Київ і три області –  
Київська, Івано-Франківська й Херсон
ська. Водночас оптимальну вікову 
структуру та відносно достатню чи-
сельність докторів наук представле-
но лише у двох закладах вищої освіти 
України – Прикарпатському націо-
нальному університеті імені Василя 
Стефаника (4  доктори наук; серед-
ній вік – 53 роки) й Київському сто-
личному університеті імені Бориса 
Грінченка (3 доктори наук; середній 
вік – 52 роки).

У віковій структурі докторів наук 
зі спеціальності 13.00.02 «Теорія 
та методика навчання (українська 
мова)» виокремлюємо три вікові 
групи: 1)  молодий учений віком до 
40 років включно; 2) учений зрілого 

Рис. 7. Географія кадрового потенціалу докторів наук з української 
лінгводидактики станом на березень 2024 р., осіб

Побудовано автором.
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віку від 41 до 60 років; 3) учений пе-
редпенсійного та пенсійного віку від 
61  року. На рис.  8 відображено кіль-
кісні показники розподілу за вікови-
ми групами 44 докторів наук, що пра-
цюють: 27 учених (62 %) перебува-
ють у віковій фазі зрілого віку (від 41 
до 60 років), 16 учених (36 %) – у фазі 
передпенсійного й пенсійного віку 
(від 61 і старше) та лише один док-
тор наук віком до 40 років (2 %). До 
речі, наймолодшим доктором педаго-
гічних наук зі спеціальності 13.00.02 
«Теорія та методика навчання (укра-
їнська мова)» станом на березень 
2024  р. є професор Прикарпатського 
національного університету імені Ва-
силя Стефаника Анна Струк. 

Як видно з рис. 8, переважають усе 
ж доктори наук зрілого (продуктив-

ного) віку, від 41 до 60 років. Це дає 
підстави для позитивних прогнозів 
формування кадрового потенціалу, 
що розвиватиме новітню українську 
лінгводидактику. 

Водночас докторський корпус 
учених-лінгводидактів, які станом на 
1 січня 2024 р. працюють, порівняно 
з віком науковців на момент захисту 
докторської дисертації постарів на 
9,4  року. Зокрема, різниця у віці жі-
нок – докторів наук сягає +8,7  року, 
у віці чоловіків – докторів наук вона 
є більш помітною та становить 
+13,1 року (табл. 2). 

За зменшення частки дослідни-
ків перших двох вікових груп (на 17 
і 8,9 % відповідно) частка дослідни-
ків передпенсійного й пенсійного 
віку істотно зросла – майже на 26 % 

61 рік і старше; 36 %

до 40 років; 2 %

41–60 років; 62 %

Рис. 8. Розподіл докторів наук зі спеціальності 13.00.02 «Теорія та методика 
навчання (українська мова)» за віковими групами, років, %

Побудовано автором.

Т а б л и ц я  2
Середній вік докторів наук зі спеціальності 13.00.02  

«Теорія та методика навчання (українська мова)» за статтю, років

Доктори наук
Середній вік

На момент захисту 
докторської дисертації

Станом  
на 01.01.2024 Різниця 

Загалом
з них:

48,2 57,6 +9,4

чоловіки 50,9 64,0 +13,1
жінки 47,9 56,6 +8,7

Складено автором.
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(рис. 9). Хоча саме по собі збільшен-
ня частки найстаршої вікової групи 
докторів наук не варто оцінювати 
як негативний факт: по-перше, нау-
кова життєздатність учених перед-
пенсійного й пенсійного віку може 
бути продуктивною; по-друге, «за 
наявності достатньої кількості більш 
молодих науковців та необхідного 
матеріального забезпечення еруди-
ція і великий досвід представників 
старшого покоління тільки допома-
гають молодим у роботі та творчому 
зростанні» [8]. 

Незважаючи на те що глобальне 
старіння науки є світовою тенденці-
єю розвитку сучасної науки [9], наше 
дослідження засвідчує позитивну 
тенденцію зменшення середнього 
віку дослідників, які захистили док-
торську дисертацію зі спеціальності 
13.00.02 «Теорія та методика навчан-
ня (українська мова)»: учений, що 
захистив докторські дисертації про-
тягом 2006–2023 рр., майже на 10 ро-
ків молодший від ученого, котрий 
зробив це впродовж 1985–2005  рр. 
(рис. 10).

Рис. 10. Середній вік ученого на момент здобуття наукового ступеня доктора наук 
у різні періоди функціонування української лінгводидактики, років

Побудовано автором.

19,3 %

70,2 %

10,5 %
2,3 %

61,3 %

36,4 %

до 40 років 41–60 років 61 рік і старше

вік отримання наукового ступеня доктора наук вік докторів наук, що працюють

Рис. 9. Середній вік учених-лінгводидактів, що мають науковий ступінь доктора 
педагогічних наук, за віковими групами, % 

Побудовано автором.

53,4 55,7

45,22 45,25

1985–1995 рр. 1996–2005 рр. 2006–2015 рр. 2016–2023 рр. 
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Відзначимо ще одне позитивне 
явище у віковій структурі науковців: 
середній вік докторів наук з україн
ської лінгводидактики, котрі пра-
цюють, становить 57,6  року проти 
65,8  року докторів наук середньо-
го віку Національної академії наук 
України [10]. Різниця між середнім 
віком доктора наук зі спеціальності 
13.00.02 «Теорія та методика навчан-
ня (українська мова)» та середнім 
віком доктора наук НАН України ста-
новить 8,2 року.

Отже, кадровий потенціал лінгво-
дидактичної науки на рівні докторів 
наук на 1 березня 2024 р. становить 
44  дослідники з 58, які протягом 
1985–2023 рр. захистили докторські 
дисертації зі спеціальності 13.00.02 
«Теорія та методика навчання (укра-
їнська мова)». За часів незалежності 
України сформовано п’ять наукових 
шкіл під керівництвом професо-
рів Олександра Біляєва, Алли Бо-
гуш, Миколи Вашуленка, Станіслава 
Карамана, Любові Мацько й Марії 
Пентилюк, котрі підготували май-
же 70 % докторів наук з української 
лінгводидактики. Динаміка кадро-
вого потенціалу засвідчує зменшен-
ня чисельності докторів наук, які 
працюють, що зумовлено смертю 
вчених-лінгводидактів, досягнен-

ням ними пенсійного віку, незадо-
вільним станом здоров’я, виїздом 
за кордон, колабораціонізмом тощо. 
За статевою структурою співвідно-
шення чоловіків і жінок становить 
1:10. Це дає підстави стверджувати, 
що спеціальність 13.00.02 «Теорія 
та методика навчання (українська 
мова)» порівняно з іншими науко-
вими спеціальностями є «жіночою». 
У віковій структурі переважають 
доктори наук продуктивного віку, 
від 41 до 60 років (61,3 %). Загалом 
вік докторів наук з української лінг-
водидактики, задіяних в освітній та 
науковій діяльності, коливається 
від 36 до 88  років. Підставою для 
стриманого оптимізму є зменшен-
ня на 10  років середнього віку до-
слідників, що захистили докторські 
дисертації протягом 2006–2023  рр., 
порівняно із середнім віком учених, 
які захистили докторські дисертації 
в 1985–2005 рр.

Актуальним питанням для наших 
подальших досліджень докторсько-
го корпусу української лінгводи-
дактики є характеристика науко-
метричних показників діяльності 
вчених, зокрема визначення їхньої 
публікаційної активності за показ-
никами наукових баз даних «Scopus» 
і «Web of Science».
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Abstract. The objective of this article is to investigate the dynamics of the human resources 
potential of linguodidactic science during Ukraine's independence period in the structure of 
Doctors of Sciences, with a focus on quantitative and gender-age composition, average age of 
scientists, and their representation by regions of the country. This analysis aims to identify 
trends in the evolution of scientific personnel in Ukrainian linguodidactics. The study revealed 
that the human resources potential of linguodidactic science in the structure of Doctors of 
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(Ukrainian Language)" in four main directions: 1) in the history of Ukrainian linguodidactics –  
2 doctoral studies (3.4%); 2) in the field of preschool and primary linguodidactics – 12 doctoral 
studies (20.7%); 3) in linguodidactics of basic and specialized secondary education – 19 
dissertations (32.8%); 4) in linguodidactics of higher education – 25 dissertations (43.1%). The 
dynamics of the human resources potential indicate a decrease in the number of Doctors of 
Sciences actively working. This is caused by a number of factors, including the death of 
linguodidactic scholars, reaching retirement age, unsatisfactory health conditions, emigration, 
collaborationism, etc. This leads to the conclusion that the specialty 13.00.02 "Theory and 
Methodology of Teaching (Ukrainian Language)" is more female-dominated than other scientific 
specialties. In terms of age structure, Doctors of Sciences of productive age from 41 to 60 years 
old predominate (61.3%). The overall age range of Doctors of Sciences in Ukrainian linguodidactics 
engaged in educational and scientific activities varies from 36 to 88 years old. The average age 
of researchers who defended doctoral dissertations during 2006-2023 decreased by 10 years 
compared to the average age of scientists who defended doctoral dissertations in 1985-2005.
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ОСВІТНІ ІНДИКАТОРИ РІВНЯ ЗАБЕЗПЕЧЕНОСТІ ВЧИТЕЛЯМИ 
ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ ПІД ЧАС ТРАНСФОРМАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ: 

МІЖНАРОДНИЙ І ВІТЧИЗНЯНИЙ КОНТЕКСТИ
Анотація. У статті розглянуто сучасні міжнародні та вітчизняні трансформаційні 
процеси, що відбуваються в освітній галузі, у контексті європейського освітнього 
простору. Визначено, що такі процеси спираються на ключові компетентності, які 
вчитель повинен формувати в учнів, а саме: грамотність, багатомовність, наукові 
та інженерні навички, цифрові й технологічні компетенції, навички міжособистісно-
го спілкування та здатність сприймати нові знання, активна громадянська позиція, 
підприємливість і культурна обізнаність. Розглянуто джерела формування освітніх 
індикаторів, зокрема дослідження PISA, Євростат, системи освітніх індикаторів 
ОЕСР, системи національних освітніх індикаторів. Досліджено аспекти запровадження 
реформи «Нова українська школа» (НУШ) у розрізі забезпечення педагогічними праців-
никами. Виокремлено дослідження PISA, результатом якого є дані про якість освіти 
в розрізі оцінки здатності учнів використовувати здобуті в закладах освіти знання, 
компетенції та навички в повсякденному житті. Результати цього міжнародного 
порівняльного дослідження дають підстави урядам країн вносити зміни в освітні 
політики та приймати ефективні управлінські рішення на основі доказових статис-
тичних даних. Серед вітчизняних трансформацій в освітній галузі проаналізовано 
певні аспекти впровадження реформи НУШ. Запровадження НУШ актуалізує завдан-
ня забезпечення педагогічними працівниками, підвищення фахового рівня вчителя, 
його самомотивації до здобуття нових знань, формування нових компетентностей. 
У дослідженні проведено аналіз індикаторів ОЕСР, співставних із національними 
освітніми індикаторами, зокрема «Учителі, які залишають професію вчителя», 
«Співвідношення учнів до вчителів» та «Наповнюваність класів».
Ключові слова: загальна середня освіта, індикатор, педагогічні працівники, реформа, 
трансформація.
JEL classіfіcatіon: I28.
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“Освітня аналітика України” • 2024 • № 1 (27)

ЗАГАЛЬНА СЕРЕДНЯ ОСВІТА

61

Освітні реформи відіграють важ-
ливу роль в умовах швидкоплинних 
змін, які властиві сучасному інфор-
маційному суспільству. Тенденцією 
останніх десятиліть є прискорений 
темп змін в економіці, технологіях, 
культурній сфері тощо. Технологічні, 
культурні, соціальні зміни, що впро-
ваджувалися колись протягом трива-
лого часу, наразі відбуваються в соці-
умі набагато швидше. Отже, у сучас-
ному світі освітня система повинна 
оперативно реагувати на подібні ви-
клики й надавати учням компетент-
ності, необхідні для застосування в 
повсякденному житті, самореалізації, 
працевлаштування та безупинного 
розвитку. Застарілі й консервативні 
підходи в навчанні замінюються но-
вітніми методиками викладання, які 
покликані забезпечувати якісну осві-
ту та рівний доступ до освітніх по-
слуг усіх верств населення. Реалізація 
трансформаційних процесів актуалі-
зує потребу в підвищенні кваліфікації 
педагогічних працівників та істотно-
му осучасненні матеріально-техніч-
ного забезпечення закладів освіти. 
Ключовим аспектом таких процесів 
є зміни в державній політиці, що на 
законодавчому рівні сприятимуть 
запровадженню необхідних реформ і 
прискоренню трансформаційних пе-
ретворень в освітній галузі [1].

Трансформаційні процеси в освіт-
ній сфері вивчали багато науковців, 
зокрема А. Джурило, О. Глушко, О. Лок-
шина, І.  Маріуц, М.  Тименко, О.  Шпа-
рик, С. Сисоєва, Т. Кристопчук [2]. 

Так, А.  Джурило, О.  Локшина ана-
лізували міжнародні трансформацій-
ні процеси в контексті стратегічної 
програми «Освіта і навчання 2020», 
де було визначено основні цілі систе-
ми освіти, а саме:

	– рівність, активна громадянська 
позиція та соціалізація учнів;

	– навчання підприємництва на всіх 
рівнях освіти;

	– освіта впродовж життя;
	– якість освіти є пріоритетним на-

прямом реформ [3]. 
І.  Маріуц, М.  Тименко, О.  Шпарик 

розглядали теоретичне обґрунту-
вання трансформаційних процесів у 
шкільній освіті країн ЄС і США крізь 
призму практичного застосування та-
кого досвіду в Україні. Їхнє досліджен-
ня охоплює аналіз поняття «транс
формація», процеси змін у шкільній 
освіті Євросоюзу та США з урахуван-
ням їхніх спільних і відмінних рис [4].

Поняття «трансформація», «ре-
формування» та «модернізація» роз-
глянув у науковій праці О.  Глушко. 
Зокрема, у процесі дослідження ним 
було виявлено, що процеси рефор-
мування включають зміни без кар-
динальної перебудови системи; що 
модернізація несе зміни та перетво-
рення окремих елементів системи. 
Натомість трансформаційні процеси 
включають у себе перебудову освіт-
ньої системи із запровадженням ін-
новаційних підходів [5]. 

Розглянемо міжнародний досвід 
процесів реформування освіти, зо-
крема в контексті європейського ос-
вітнього простору. Трансформаційні 
процеси в освітній сфері були й за-
лишаються важливим аспектом при 
обговоренні на засіданнях Ради міні-
стрів ЄС із питань освіти. Резолюції 
таких засідань завжди констатують 
пріоритетні напрями реформування 
освітньої галузі, підвищення про-
фесійної підготовки викладацького 
складу, ефективне спрямування ін-
вестицій та використання бюджет-
них коштів.
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Трансформаційні процеси в освіт-
ній галузі спираються на аспекти, 
визначені європейським освітнім 
простором, зокрема на ключові ком-
петентності, які має набути учень у 
процесі навчання шляхом інтеграції 
дослідницьких, особистісно орієн-
тованих і компетентнісних підходів. 
Серед прийнятих Радою міністрів ЄС 
із питань освіти компетентностей є 
вісім ключових: грамотність, бага-
томовність, наукові та інженерні на-
вички, цифрові й технологічні ком-
петенції, навички міжособистісного 
спілкування та здатність приймати 
нові компетенції, активна грома-
дянська позиція, підприємливість 
і культурна обізнаність. Надання 
учням таких компетентностей не 
можливе без забезпечення високо-
го рівня освітніх результатів; під-
тримки педагогічних працівників у 
підвищенні кваліфікації та запрова-
дженні інноваційних підходів у ви-
кладанні; заохочення як педагогів, 
так і учнів до навчання впродовж 
життя; ефективної оцінки якості ор-
ганізації освітньої діяльності. Разом 
із тим якість організації освітньої 
діяльності потребує постійного мо-
ніторингу та оцінки для визначен-
ня проблемних сфер і прийняття 
ефективних управлінських рішень. 
Європейський освітній простір ви-
користовує такі базові джерела 
інформації: статистичні дані про 
забезпечення організації освіти 
(наприклад, Євростат [6]) та моні-
торингові дослідження про якість і 
стан організації освітньої діяльності 
(наприклад, PISA [7]). 

Так, міжнародне порівняльне до-
слідження PISA не тільки вимірює 
компетентності учнів із читання, ма-
тематики та природничих дисциплін, 

а й досліджує чинники, котрі вплива-
ють на успішність/неуспішність уч-
нів у навчанні. Звіти за результатами 
дослідження містять дані про якість 
освіти на основі оцінки здатності 
учнів використовувати в повсякден-
ному житті компетенції та навички, 
здобуті в закладах освіти. Результа-
ти дослідження допомагають уря-
дам близько 80  країн-учасниць на 
підставі доказових статистичних 
даних змінювати освітні політики 
й приймати ефективні управлінські 
рішення. Крім даних про сформо-
ваність читацької, математичної та 
науково-природничої грамотності, 
характеристики освітнього середо-
вища, дослідження PISA дає змогу ви-
значити індикатори, що ілюструють 
якість організації освітньої діяльно-
сті в динаміці й у порівнянні резуль-
татів країн-учасниць [7]. 

Євростат (Eurostat) – статистичне 
бюро Європейського Союзу, яке на-
дає статистичну інформацію в парт-
нерстві зі статистичними інститута-
ми та організаціями країн Європи. 
Це партнерство сформовано в Євро-
пейську статистичну систему (ESS), 
яка включає комісію (Eurostat), на
ціональні статистичні інститути (NSI) 
та інші національні органи (ONA) в 
кожній країні ЄС. Загалом завдяки 
налагодженій співпраці з національ-
ними статистичними органами ESS 
забезпечує акумуляцію статистич-
них даних і фокусує увагу держав ЄС 
на ключових пріоритетах європей-
ської освітньої політики. Такі проце-
си відстеження поточної ситуації в 
освітній галузі дають змогу органам 
управління оперативно реагувати 
на глобальні виклики сучасності, 
такі як пандемії чи військові конф
лікти.
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У вітчизняній системі освіти клю-
човою реформою останніх років є 
реформа загальної середньої освіти 
«Нова українська школа» (НУШ), ос-
новною метою якої є зміна підходів 
до навчання та змісту освіти для за-
безпечення всеосяжного розвитку 
й виховання учня – громадянина 
України, котрий підготовлений до 
життя в сучасному світі, володіє не-
обхідними навичками та компетен-
ціями, прагне до саморозвитку й са-
мореалізації [8].

Реформа НУШ актуалізувала по-
требу в переосмисленні ролі та місця 
вчителя в освітньому процесі, зміц-
ненні авторитету й поваги до профе-
сії педагога, підвищенні його кваліфі-
кації з урахуванням концептуальних 
положень, закладених у реформу. 
Реалізація окреслених завдань спри-
ятиме трансформації світогляду вчи-
теля щодо розуміння ним свого місця 
в освітньому процесі, підвищенню 
його фахового рівня, самомотивації, 
налаштованості на формування в 
учня прагнення до здобуття нових 
знань і необхідних для самостійного 
життя компетентностей.

Умовою реалізації положень НУШ 
є, зокрема, забезпеченість закладів 
загальної середньої освіти креатив-
ними педагогічними працівниками, 
залучення молодих педагогічних 
кадрів. Тому дослідники вважають 
доцільним вивчити питання фахової 
перепідготовки вчителя, з’ясувати, 
наскільки випускники закладів ви-
щої чи фахової передвищої освіти пе-
дагогічного спрямування налашто-
вані на професійну діяльність у сфері 
загальної середньої освіти.

Враховуючи реалії сьогодення, а 
саме режим воєнного стану в Україні, 
подальше тимчасове призупинення 

освітнього процесу, відновлення його 
в дистанційній та змішаній формах, 
дослідження рівня забезпеченості 
освітньої галузі педагогічними пра-
цівниками потребує таких підходів:

	– з’ясування ціннісних і професій-
них складових, носієм яких є педа-
гогічний працівник – упроваджувач 
реформи НУШ;

	– виявлення зв’язку між випуск
ником закладу вищої й фахової пе-
редвищої освіти та педагогічним пра
цівником закладу загальної середньої 
освіти з метою збереження контин-
генту вчителів;

	– отримання даних, необхідних 
для обрахунку показників, які харак-
теризують педагогічного працівника 
та контингент випускників із педа-
гогічними спеціальностями закладів 
вищої й фахової передвищої освіти 
для подальшого аналітичного огляду.

Інструментами для розв’язання 
цих завдань є: система національних 
освітніх індикаторів, сумісних і по-
рівнюваних із міжнародними освіт-
німи показниками; моніторингові 
спостереження за перебігом реалі-
зації реформи НУШ; форми галузе-
вої статистичної звітності; звіти за 
результатами проведених в Україні 
міжнародних порівняльних дослі-
джень, наприклад PISA, тощо.

У нашому дослідженні виконано 
аналіз освітніх індикаторів звіту Ор-
ганізації економічного співробітниц
тва та розвитку (ОЕСР) «Education at 
a Glance» у контексті забезпечення 
педагогічними працівниками [9].

Розглянемо індикатор D2.2 «Спів-
відношення учнів до вчителів», що є 
визначальним під час аналізу забез-
печення освітньої сфери педагогіч-
ними працівниками. Цей індикатор 
відображає кількість учнів, що при-
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падає на одного вчителя відповід-
ного рівня та закладу освіти. Відпо-
відно до методології ОЕСР, кількість 
учнів на одного вчителя визначаєть-
ся шляхом ділення кількості учнів 
денної форми навчання на відповід-
ному рівні освіти на кількість учите-
лів денної форми навчання на цьому 
ж рівні освіти. Така сама методоло-
гія розрахунків використовується 
в національній системі індикаторів 
(Україна), що уможливлює порівнян-
ня міжнародного показника з вітчиз-
няним [10].

Показник «Кількість учнів на од-
ного вчителя» характеризує наван-
таження на викладача, тобто менше 
співвідношення свідчить про біль-
ший обсяг навчальних годин і більшу 
увагу учням та підтримку від учи-
теля. Згідно зі звітом «Education at a 
Glance» 2019 р., в Євросоюзі кількість 
учнів на одного вчителя становила 
13  осіб у базовій школі та 15  осіб у 
початковій. Водночас в Україні цей 
показник становив 12  учнів у базо-
вій школі й 19 учнів у початковій за 
аналогічний рік [11]. Таким чином, 
співвідношення кількості учнів до 
вчителів в Україні перебуває на рівні 
вищому від середнього серед країн 
Європи та посідає 15-е місце (поряд 
із Чеською Республікою, Францією 
й Чилі). Слід зазначити, що, подіб-
но до інших країн Європи, в Україні 
кількість учнів на одного вчителя в 
початковій школі більша, ніж у базо-
вій. За середнім значенням цього по-
казника (9,4 учня на одного вчителя) 
Україна перебуває між Бельгією та 
Литвою (9,3 і 9,6 учня відповідно). 

Певні складнощі виникають при 
порівнянні цього показника на рівні 
базової та профільної школи, оскіль-
ки в Україні на сьогоднішній день 

вони де-факто об’єднані. Це пов’язано 
з тим, що державний стандарт про-
фільної школи наразі перебуває на 
стадії підготовки (на момент напи-
сання цієї статті Міністерство освіти 
і науки України винесло його на пуб
лічне обговорення). Тому дослідни-
ки вдалися до умовного порівняння 
показника. Так, у базовій і профіль-
ній школі в Україні кількість учнів 
на одного вчителя становить 12 осіб 
та наближається до показника ОЕСР 
(13  осіб). Для українських реалій 
така величина показника пояснюєть-
ся скороченням кількості учнів при 
переході з базової до старшої школи. 
Передусім це пов’язано з тим, що час
тина учнів, завершуючи навчання в 
базовій школі, продовжують навчан-
ня в закладах професійної (професій-
но-технічної) освіти. Зменшення цьо-
го показника в старшій школі порів-
няно з початковою спостерігається 
також у більшості країн ЄС. 

На відміну від аналізу даних 
ОЕСР, в Україні показник кількості 
учнів на одного вчителя розрахову-
ється лише для державних закладів 
загальної середньої освіти. У краї-
нах ОЕСР цей індикатор охоплює як 
державні, так і приватні й комуналь-
ні заклади освіти. Зазначимо, що за 
даними ОЕСР кількість учнів на од-
ного вчителя в приватних закладах 
є дещо нижчою, ніж у державних за-
кладах у базовій та старшій школі.  
У нашому дослідженні проведено 
аналіз показників для державних за-
кладів освіти, оскільки розрахунок 
цього індикатора для приватних 
шкіл потребує додаткового збору 
статистичних даних. В українських 
реаліях із середнім значенням по-
казника 9,4 учня на одного вчителя 
залишається актуальним завдання 
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визначення оптимальної величини 
індикатора для підвищення якості 
освіти. 

Другим показником, що є ключо-
вим при аналізі забезпеченості закла-
дів освіти педагогічними працівника-
ми, є «Вчителі, які залишають профе-
сію вчителя» (індикатор D7 за ОЕСР). 
Цей показник дає можливість вияви-
ти частку вчителів, що залишають 
професію викладання, та причини 
такого рішення. Крім того, ми розгля-
нули методологію визначення цього 
показника. 

Згідно зі звітом «Education at a 
Glance», основні причини, з яких вчи-
телі залишають професію викладан
ня, можна поділити на загальні й ін-
дивідуальні. Відповідно, до загальних 
чинників відносимо: умови праці, 
систему пільг і попиту на вчителів 
на ринку праці, порівняльні та кон-
курентні фактори ринку праці, як-от 
заробітна плата в інших галузях та ін. 
До індивідуальних чинників віднесе-
но: фактори віку, типу місцевості, ре-
гіон і більш суб’єктивні причини (ба-
жання працювати, рівень стресу, що 
супроводжує викладацьку діяльність, 
тощо).

Показник вивільнення педагогіч-
них працівників може розраховува-
тися за прямим та непрямим метода-
ми розрахунку. Прямий метод вклю-
чає в себе відстеження фактичної 
кількості учителів, що залишають 
професію впродовж звітного періоду 
часу. Розрахунок показника з вико-
ристанням такого підходу зменшує 
вплив похибки у вигляді кількості 
вчителів, які перебувають у тимча-
совій відпустці, та/або вчителів, що 
переміщуються між рівнями освіти. 
Також слід зауважити, що описаний 
метод можна застосовувати за умови 

використання знеособлених статис-
тичних даних учителів. 

Непрямий метод полягає у ви-
значенні вивільнення педагогічних 
працівників із професії на основі 
фактичної кількості вчителів у двох 
звітних періодах та кількості вчи-
телів, які вступили на вчительську 
професію за відповідних два звітних 
періоди. На результати обрахунків 
за цим підходом впливають похиб-
ки, зокрема через учителів, що пе-
ребувають у тимчасовій відпустці 
та/або переходять на інший рівень 
освіти. 

Відповідно до звіту ОЕСР, абсолют-
на більшість країн використовували 
прямий метод обрахунку звільнення 
вчителів із професії. Також у звіті на-
голошується, що істотне збільшення 
цього показника може бути пов’я-
зане з кількістю вчителів, які йдуть 
на пенсію, тому їх слід виключати з 
розрахунків. Водночас показник має 
розраховуватися на основі віку, рівня 
освіти, типу закладу освіти та ін.

Щодо розрахунку вказаного інди
катора в Україні, то в системі ПАК  
«АІКОМ» ДНУ «Інститут освітньої 
аналітики» вже проводиться збір да-
них для форми статистичної звітно-
сті 83-РВК щодо педагогічних праців-
ників, що дасть можливість визнача-
ти вивільнення вчителів із професії 
за прямим методом розрахунку. Та-
кож надалі слід досліджувати основні 
фактори, які впливають на рішення 
вчителів залишити професію. Ви-
явити такі фактори допоможуть, зо-
крема, моніторингові дослідження з 
анкетуванням. Так, ДНУ «Інститут ос-
вітньої аналітики» у 2023 р. було про-
ведено моніторингове дослідження 
«Готовність педагогічних працівни-
ків до реалізації реформи НУШ» [12], 
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в якому взяли участь близько 54 тис. 
респондентів (директори шкіл, учи-
телі). Одне з досліджуваних питань 
стосувалося ставлення вчителів до 
продовження педагогічної діяльно-
сті. Серед загалу вчителів, що запов-
нювали анкету, три чверті (77,3  %) 
планують залишатися працювати в 
школі як мінімум у найближчих два 
роки (рис. 1).

Серед тих, хто має наміри впро-
довж найближчих двох років зміни-
ти сферу діяльності, третина (33,5 %) 
планує взагалі залишити освітню 
сферу (рис. 2).

Деталізований аналіз причин, кот
рі спонукають педагогів змінити 
сферу діяльності, виявив таке. Се-
ред цієї групи педагогів більше по-
ловини вчителів (52,2 %) причиною 
ймовірного звільнення зі школи й 
загалом зміни сфери діяльності з ос-
вітньої на іншу називають маленьку 
заробітну плату. Майже така сама 
частка (51,3 %) педагогів серед при-
чин зазначають відчуття постійного 
стресу та, як наслідок, вигорання в 
професії. П’ята частина (20,9 %) опи-

таних відчувають, що робота вчите-
ля є непрестижною, це спонукає їх 
змінити сферу своєї діяльності. Така 
сама частка (20,8 %) вчителів втоми-
лися від постійного браку сучасного 
обладнання в класі. Отримані за ре-
зультатами цього дослідження дані 
корелюють із тими, що оприлюднені 
Economist Intelligence Unit, який на 
замовлення Microsoft провів опиту-
вання 1  034  студентів – майбутніх 
учителів і вчителів-початківців у 
всьому світі [13]. Серед них по 45 % 
зауважили, що їхнє бажання працю-
вати вчителем стримує низька зарп-
лата та острах стресу й виснаження 
внаслідок роботи. 

Серед інших індикаторів ОЕСР, 
які можуть впливати на забезпече-
ність закладів освіти педагогічни-
ми працівниками, слід розглянути 
показник «Наповнюваність класів». 
Він є визначальним при обрахунку 
робочого навантаження вчителів, 
навчальних годин учнів та впливає 
на розрахунок витрат на освіту через 
оплату праці вчителів. Так, в Україні 
наповнюваність класу використову-

Рис. 2. Розподіл чисельності учасників дослідження – вчителів 5–9-х класів ЗЗСО 
за напрямом змінюваної сфери діяльності

Джерело: [12].

Пов’язана з освітою

Не пов’язана з освітою 33,5 %

66,5 %

Рис. 1. Розподіл чисельності учасників дослідження – учителів 5–9-х класів ЗЗСО 
за бажанням змінювати сферу діяльності

Джерело: [12].
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ється у формулі розрахунку розподі-
лу освітньої субвенції.

Згідно зі звітом «Education at a 
Glance», індикатор «Наповнюваність 
класів» визначається шляхом ділен-
ня кількості учнів на кількість кла-
сів за відповідним звітним періодом.  
В ОЕСР індикатор розраховується на 
основі початкового та базового рів-
нів освіти, тому для порівнянності 
з європейськими показниками ми 
обчислювали його аналогічним спо-
собом. Подібно до індикатора «Спів-
відношення учнів до вчителів», цей 
показник ми розраховуємо лише для 
державних шкіл.

У 2019 р., згідно зі звітом ОЕСР, се-
редній розмір класу в європейсько-
му освітньому просторі становив 
21,1 учня в державних закладах осві-
ти та 19,7 учня в приватних. Вітчиз-
няний показник того ж року в дер-
жавних закладах становив 19,8 учня 
(на 6  % менше за відповідний по-
казник ОЕСР). У початковій школі, за 
даними ОЕСР, середній розмір класу 
становив у 2019 р. 21 учень. У дина-
міці за 2013–2019  рр. наповнюва-
ність класу залишалася стабільною 
в державних і приватних закладах 
освіти. Отже, за наповнюваністю кла-
су Україна (19,8  учня) перебуває на 
рівні нижче середнього згідно зі зві-
том ОЕСР (21,1  учня) та посідає міс-
це між Данією (20,3) й Фінляндією 
(19,6). У початковій освіті показник 
України – 20 учнів, що також є ниж-
чим за середній рівень відповідно до 
звіту ОЕСР (21  учень). Щодо базової 
школи, то в Україні наповнюваність 
класу становить 20  учнів та набли-
жається до показника країн Балтій-
ського регіону. 

Отже, є потреба в подальших до-
слідженнях щодо оптимального роз-

міру класу. У звіті ОЕСР було зазна-
чено, що навчання в онлайн-форматі 
під час пандемії COVID-19 спричи-
нило ненормовану наповнюваність 
онлайн-класу, котрий не обмежений 
фізичними розмірами класної кімна-
ти. Між тим визначальним аспектом 
навчального процесу є ефективна 
взаємодія учня та вчителя, зокрема 
висловлення учнем своєї думки, по-
становка запитань, взаємодія з одно-
класниками й підтримка викладачем 
учнівських ініціатив. Аналітиками 
ОЕСР виконано дослідження для ви-
значення оптимальної наповнюва-
ності класу та виявлено, що ефектив-
ний розмір класу передусім визна-
чається для конкретної країни від-
повідно до особливостей її освітньої 
системи. Так, великі класи можуть 
призвести до перенавантаження 
вчителя й меншої взаємодії учителя 
з учнями індивідуально, водночас ве-
лика наповнюваність створює спри-
ятливі умови для дискусій і обгово-
рення різних тем. 

Проте за результатами наших до-
сліджень менша наповнюваність 
класу є кращим варіантом, оскільки 
дає змогу вчителям більше вико-
ристовувати індивідуальний підхід у 
навчанні та ефективніше враховува-
ти потреби учнів. Зауважимо, що на 
навчальні досягнення учнів розмір 
класу впливає досить неоднозначно. 
У деяких країнах, приміром, утворю-
ється дисбаланс у забезпеченні пед-
працівниками. Тобто спостерігається 
нестача вчителів через зростання 
кількості учнів або проблема присто-
сування більшої чисельності вчителів 
до малої кількості учнів. На початку 
запровадження реформи НУШ в Укра-
їні також відзначалася проблема пра-
цевлаштування вчителів, які підпали 
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під скорочення через оптимізацію ма-
локомплектних закладів освіти. 

В Україні освітня галузь зазнала 
тектонічних змін унаслідок збройної 
агресії рф. Зокрема, більшого поши-
рення набули дистанційна та зміша-
на форми навчання для безпеки й 
надання доступу до освітніх послуг 
учням, які виїхали за кордон або є 
внутрішньо переміщеними особами. 
З огляду на це, дослідження щодо 
оптимальної наповнюваності класу є 
важливим аспектом для ефективної 
взаємодії між учителями й учнями та 
забезпечення закладів освіти педа-
гогічними працівниками. 

Підсумовуючи викладене, дохо-
димо таких висновків. Освітня сфе-
ра України, зокрема повна загальна  
середня освіта, перебуває в проце-
сі реформування, що є результатом  
упровадження реформи НУШ. Україн
ське суспільство, як і весь світ, зазнає 
швидкоплинних трансформацій, 
тому органи управління в освітній 
галузі мають оперативно реагувати 
на зміну реалій. Реформування сис-
теми вітчизняної освіти в міжнарод-
ному контексті зумовлене здебіль-
шого наданням учням комплексу 
необхідних навичок та компетенцій, 
таких як грамотність, багатомов-
ність, наукові й інженерні навички, 
цифрові та технологічні компетен-
ції, навички міжособистісного спіл-
кування й здатність сприймати нові 
знання, активна громадянська пози-
ція, критичне мислення, підприєм-
ливість і культурна обізнаність. Роль 
педагогічного працівника, учителя 
як упроваджувача концептуальних 
положень реформи НУШ є й незмін-
но залишатиметься важливою. Для 
реалізації завдань, що постають пе-
ред освітньою сферою, необхідно 

підвищувати професійну підготовку 
викладацького складу, раціонально 
спрямовувати освітні інвестиції та 
доцільно використовувати бюджетні 
кошти – саме такі кроки як пріори-
тетні напрями реформування освіт-
ньої галузі визначила Рада міністрів 
ЄС із питань освіти. 

Система освітніх індикаторів є 
ефективним джерелом для моніто-
рингу реалізації реформ. З огляду 
на дослідження освітніх індикато-
рів ОЕСР, виокремлено основні по-
казники, за допомогою яких можна 
проаналізувати стан забезпеченості 
вітчизняної освітньої системи педа-
гогічними працівниками. Так, інди-
катор «Співвідношення учнів до вчи-
телів» дає змогу визначити кількість 
учнів на одного вчителя, що, у свою 
чергу, свідчить про рівень заванта-
женості педагогічних працівників, а 
наповнюваність класів істотно впли-
ває на оплату праці вчителів. Інди-
катор щодо вчителів, які залишають 
професію, дає змогу оцінити рівень 
відтоку кадрів, його динаміку тощо. 

Отже, трансформаційні процеси 
в освітній галузі помітно впливають 
на рівень забезпеченості педагогіч-
ними працівниками та можуть бути 
виявлені завдяки сформованим ін-
дикаторам. Системи освітніх інди-
каторів дають змогу якісно відсте-
жувати зміни в освітній галузі, ви-
являти загрози й виклики та ство-
рювати підґрунтя для прийняття 
результативних управлінських рі-
шень. Надалі залишається потреба в 
дослідженні чинників зміни профе-
сії деякими вчителями та виявленні 
управлінських заходів, які сприяти-
муть стабільності викладацького 
складу закладів загальної середньої 
освіти.
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EDUCATIONAL INDICATORS OF TEACHING STAFF 
PROVISION LEVEL DURING TRANSFORMATION PROCESSES: 

INTERNATIONAL AND NATIONAL CONTEXTS
Abstract. The article analyses the ongoing transformation processes in the education sector, 
both internationally and domestically, within the context of the European educational space. 
It has been determined that these processes are based on the key competencies that teachers 
should develop in their students. These competencies include literacy, multilingualism, 
scientific and engineering skills, digital and technological competencies, interpersonal skills, 
the ability to acquire new knowledge, active citizenship, entrepreneurship, and cultural 
awareness. The sources of educational indicators are considered, including PISA studies, 
Eurostat, OECD educational indicators, and national educational indicator systems. This 
article examines the implementation of the New Ukrainian School (NUS) reform in relation 
to teacher provision. It discusses the PISA study, which provides data on the quality of 
education by assessing pupils' ability to apply the knowledge, competencies, and skills 
acquired in educational institutions in everyday life. The results of this international 
comparative study can inform governments' educational policies and management decisions 
based on evidence-based statistics. The authors analysed the implementation of the NUS 
reform in the educational sector, focusing on domestic transformations. The aim of the 
reform is to provide teachers with the necessary tools to improve their professional level, 
self-motivation, and develop new competences. The study compared OECD indicators with 
national education indicators, including teachers leaving the profession, pupil-teacher ratio, 
and class size.
Keywords: general secondary education, indicator, pedagogical staff, reform, transformation.
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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  
У СТУДЕНТІВ СПЕЦІАЛЬНОСТІ «МАРКЕТИНГ»

Анотація. Майбутні маркетологи в умовах фахової підготовки вивчають попит на 
товари та послуги, проводять аналіз господарської діяльності підприємства для 
утримання його конкурентоспроможності. Вони мусять мати достатній рівень про-
фесійної компетентності, який включає розроблення технології планування бізнес-про-
цесів компанії. У дослідженні наведено підсумки педагогічного експерименту із форму-
вання професійної компетентності майбутніх маркетологів в умовах фахової підго-
товки засобами інформаційної системи «BAS. Роздрібна торгівля». Дослідження 
виконано на базі Державного торговельно-економічного університету. Здійснено опис 
розробленої авторами технології навчання майбутніх маркетологів засобами інфор-
маційної системи, яка включає комплекс концептуальної, діагностико-коригувальної, 
змістовної, технологічної та результативної складових. Гіпотезою дослідження є на-
буття знань і вмінь успішного розв’язання майбутніми маркетологами завдань фінан-
сово-господарської діяльності, що дасть можливість свідомо аналізувати й корегува-
ти результати своєї професійної діяльності. Дослідження проведено із застосуванням 
методів теоретичного узагальнення та моделювання, констатуючого й формуючого 
експериментів. Об’єктом дослідження є процес формування професійної компетентно-
сті майбутніх маркетологів в умовах фахової підготовки в закладах вищої освіти,  
а його предметом – технологія навчання майбутніх маркетологів в умовах фахової 
підготовки з використанням інформаційної системи. Розроблено модель формування 
професійної компетентності майбутніх маркетологів в умовах фахової підготовки, 
уточнено поняття «професійна компетентність майбутніх маркетологів» і вперше 
розроблено технологію їх навчання в умовах фахової підготовки з використанням ін-
формаційної системи «BAS. Роздрібна торгівля». Практичне значення виконаного до-
слідження полягає в розробленні та впровадженні авторських методичних рекоменда-
цій до проведення практичних занять з дисципліни «Інформаційні системи в ритейлі». 
За результатами педагогічного експерименту підтверджено ефективність розробле-
ної технології навчання та визначено перспективи подальших досліджень.
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Шлях до європейської та світо-
вої інтеграції, який обрала Україна, 
зумовлює необхідність оновлення 
знань і технологій навчання. У зв’яз-
ку з цим постає потреба у своєчасній 
підготовці висококваліфікованих фа-
хівців, ознайомленні їх із принципа-
ми й закономірностями опанування 
нових методик навчання, проведенні 
глибоких інституційних реформ. 

За результатами аналізу праць у 
галузі професійної підготовки май-
бутніх маркетологів в умовах фахо-
вої підготовки зроблено висновок, 
що моделювання професійної підго-
товки фахівців-маркетологів здійс-
нюється на основі компетентнісного 
підходу та його складових [1]; ви-
значено список компетенцій, якими 
повинен володіти маркетолог для 
ефективної професійної діяльності 
[2–5]; розроблено модель професій-
ної діяльності маркетологів та сфор-
мовано їхні професійні навички [6]; 
встановлено необхідність викори-
стання в професійній підготовці май-
бутніх маркетологів інформаційних 
систем, зокрема спеціалізованого 
програмного забезпечення [7], інтер-
нету, соціальних мереж, мобільних 
програм та інших цифрових комуні-
каційних технологій [8]. 

На основі огляду літературних 
джерел узагальнено, що цифровий 
маркетинг є невід’ємною частиною 
управління операційною діяльністю 
компанії [9]; визначено перелік фі-
нансових документів і звітів, які фор-
муються в цих інформаційних систе-

мах [10]. Також встановлено, що мар-
кетинг, керований даними, покращує 
управління взаємовідносинами з 
клієнтами [11]; ERP-системи управ-
ління підприємством впливають на 
роздрібну діяльність компаній [12]; 
моделювання організаційної систе-
ми підприємства дає змогу ефектив-
но проводити планування й розподіл 
функціональних підсистем підпри-
ємства [13].

Розглянуті наукові праці засвідчи-
ли, що саме використання інформа-
ційних систем у маркетинговій діяль-
ності підприємств як допоміжного за-
собу продажу товарів породжує уяв-
лення про нові можливості освітньої 
підготовки майбутніх маркетологів, 
які пов’язані зі спеціалізованим про-
грамним забезпеченням. Для при-
кладу, у США освітні програми підго-
товки майбутніх маркетологів орієн-
товані на розвиток цифрової транс
формації та посилення її впливу на 
маркетинг і можливості працевлаш-
тування, при цьому вони аналізують 
найбільш затребувані маркетингові 
навички й визначають можливості 
для майбутніх фахівців-маркетологів 
[14]. Іншим аспектом успішного фор-
мування професійної компетентно-
сті майбутніх маркетологів в умовах 
фахової підготовки є вдосконалення 
відповідних освітньо-професійних 
програм (ОПП), які мають врахову-
вати позиції всіх зацікавлених осіб 
(стейкхолдерів).

Мета дослідження полягає у фор-
муванні професійної компетентності 

Ключові слова: інформаційна система, система «BAS. Роздрібна торгівля», професійна 
компетентність майбутніх маркетологів, фахова підготовка, технологія навчання, 
заклад вищої освіти.
JEL classification: О10, М31, С12, С63, С88.
DOI: 10.32987/2617-8532-2024-1-72-83.
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майбутніх маркетологів в умовах фа-
хової підготовки засобами інформа-
ційної системи.

Базою для проведення експери-
менту було обрано факультет торгів-
лі та маркетингу Державного торго-
вельно-економічний університету, де 
протягом 2021–2022 рр. виконувався 
педагогічний експеримент. Експе-
риментальна робота з формування 
професійної компетентності майбут-
ніх маркетологів в умовах фахової 
підготовки засобами інформаційних 
систем складалася з констатуючої й 
формувальної частин.

Метою констатуючого експери-
менту було виявлення рівнів сфор-
мованості професійної компетент-
ності майбутніх маркетологів в умо-
вах фахової підготовки. Програма 
емпіричного дослідження включала 
анкетування, інтерв’ю щодо розумін-
ня доцільності використання інфор-
маційних систем у формуванні про-
фесійної компетентності майбутніх 
маркетологів.

Дослідження передбачало розв’я-
зання таких завдань: 1) вибір інформа
ційної системи, необхідної для прий
няття та імплементації маркетинго-
вих управлінських рішень; 2) опис 
технології навчання майбутніх марке-
тологів в умовах фахової підготовки 
до використання інформаційної сис-
теми; 3) перевірка ефективності роз-
робленої технології.

На першому етапі дослідження 
обґрунтовано його актуальність і 
визначено завдання, а також розроб
лено й теоретично обґрунтовано тех-
нологію навчання майбутніх марке-
тологів. На другому етапі проведено 
педагогічний експеримент з упрова-
дження розробленої технології нав-
чання, що передбачало введення у 

зміст фахової підготовки майбутніх 
маркетологів авторських методич-
них рекомендацій до проведення 
практичних занять з дисципліни «Ін-
формаційні системи в ритейлі». На 
третьому етапі здійснено кількісний 
і якісний аналіз результатів педаго-
гічного експерименту та перевірку 
ефективності розробленої технології 
навчання майбутніх маркетологів із 
використанням інформаційної сис-
теми «BAS. Роздрібна торгівля». 

У дослідженні використано: метод 
теоретичного аналізу науково-педа
гогічної літератури, що дав змогу 
узагальнити поняття «професійна 
компетентність майбутніх маркето-
логів в умовах фахової підготовки»; 
теоретичне моделювання, за допо-
могою якого було розроблено модель 
розвитку професійної компетентно-
сті майбутніх маркетологів. Конста-
туючий експеримент дав можливість 
визначити сформованість професій-
ної компетентності майбутніх мар-
кетологів, формуючий  – забезпечив 
можливість перевірки ефективнос-
ті розробленої технології навчан-
ня майбутніх маркетологів із вико-
ристанням інформаційної системи.  
Методи математичної статистики 
застосовано для обробки експери-
ментальних даних, аналізу резуль
татів дослідження, уточнення вис
новків.

1. Аналіз поняття «професійна  
компетентність маркетолога в умо­
вах фахової підготовки».

Основою для побудови моделі 
формування професійної компетент-
ності маркетологів в умовах фахової 
підготовки ми обрали їхні економіч-
ні функції, деталізовані до завдань і 
відповідних оперативно-процесуаль-
них видів економічної діяльності та 



“Освітня аналітика України” • 2024 • № 1 (27)

ПРОФЕСІЙНА (ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНА) ОСВІТА

75

знань і вмінь, об’єктивно необхідних 
для їх виконання. 

Аналіз поняття «професійна ком-
петентність маркетолога» дав змогу 
встановити, що до його структури 
входять: професійна частина управ-
лінця, яка містить мотиваційний, ког-
нітивний, операційний і оцінюваль-
ний складники; ставлення, знання, 
уміння та навички, що здобуваються 
в процесі фахової підготовки й визна-
чають загальні, спеціальні (фахові) 
компетентності та програмні резуль-
тати за освітньо-професійною про-
грамою; функції, які покладаються на 
майбутніх маркетологів, – аналітич-
на, виробнича й управлінська (рис. 1).

Мотиваційний складник – це заці-
кавленість майбутніх маркетологів 
у вчиненні дій або досягненні мети. 
Когнітивний складник має на меті 
управління поведінкою споживача. 
На основі прогнозування поведінки 
споживача й тенденцій його розвит-
ку створюється модель споживчої 
поведінки. 

Важливим компонентом професій-
ної компетентності майбутніх мар-
кетологів є операційний складник. 
Він охоплює способи дій і засоби, 
сформовані на рівні вмінь прийняття 
управлінських рішень у сфері марке-
тингу. 

Оцінювальний складник передба-
чає адекватність самооцінки, праг-
нення до подальшого вдосконалення 
своєї професійної компетентності.

Майбутній маркетолог повинен 
виконувати такі основні функції: 
аналітичну (включає аналіз впли-
ву зовнішніх і внутрішніх факторів 
на попит та пропозицію товарів і 
послуг); виробничу (включає ана-
ліз кадрових рішень); управлінську 
(включає управління персоналом 
підприємства, його інформаційне за-
безпечення, формування систем ко-
мунікацій на підприємстві).

Виходячи з викладеного, під про-
фесійною компетентністю майбут-
ніх маркетологів в умовах фахової 
підготовки ми розуміємо систему 

Рис. 1. Модель формування професійної компетентності майбутніх маркетологів 
в умовах фахової підготовки

Побудовано авторами за: [1; 4; 6].
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аналітичних, виробничих та управ-
лінських знань, умінь і навичок, став-
лення, що окреслюють сутність ви-
робництва, розподілу й споживання 
матеріальних і духовних благ.

2. Авторська технологія навчан­
ня майбутніх маркетологів в умо­
вах фахової підготовки з викорис­
танням інформаційної системи.

До структури технології навчан-
ня майбутніх маркетологів із вико-
ристанням інформаційної системи 
входять: змістова частина, що вклю-
чає цілі навчання та зміст навчаль-
ного матеріалу; процесуальна ча-
стина, яка складається з організації 
освітнього процесу, методів і форм 
освітньої діяльності майбутніх мар-
кетологів та викладачів, що керува-
тимуть освітнім процесом, а також 
проводитимуть його діагностику. 

Розроблена нами технологія нав-
чання являє собою систему, що вклю-
чає концептуальну, змістову, діагнос-
тико-корекційну, технологічну, ре-
зультуючу складові (рис. 2).

Концептуальна складова ствер-
джує, що формування професійної 
компетентності майбутніх маркето-
логів в умовах професійно-практич-
ної підготовки залежить від змісту 
навчання та самостійної позаауди-
торної роботи.

Визначення рівнів сформованості 
професійної компетентності май-
бутніх маркетологів в умовах про-
фесійно-практичної підготовки під 
час вхідного зрізу знань у діагнос-
тико-коригувальній складовій за-
пропонованої технології впливає на 
вибір теми завдань при формуван-
ні індивідуального плану навчання 
певного студента.

Змістова складова включає ви-
кладання дисципліни «Інформаційні 
системи в ритейлі» (6  кредитів, 2-й 
курс навчання).

У діагностико-корекційній скла-
довій ми визначаємо наявні рівні 
сформованості професійної компе-
тентності майбутніх маркетологів в 
умовах професійно-практичної під-

Рис. 2. Технологія навчання майбутніх маркетологів в умовах фахової підготовки 
з використанням інформаційної системи

Побудовано авторами. 
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готовки, що впливає на формування 
індивідуальних завдань студента. 

Технологічна складова включає 
авторські методичні рекомендації 
до практичних занять з дисципліни 
«Інформаційні системи в роздрібній 
торгівлі».

Результуюча складова передбачає 
отримання даних про зміни рівнів 
сформованості професійної компе-
тентності майбутніх маркетологів в 
умовах професійно-практичної під-
готовки та розроблення індивідуаль-
них завдань для студентів. 

Усі складові зазначеної технології 
навчання є взаємозалежними. Зокре-
ма, реалізація концепції навчання у 
формуванні професійної компетент-
ності майбутніх маркетологів в умо-
вах фахової підготовки засобами ін-
формаційної системи у вищій школі 
зумовлює потребу в технологізації 
викладання дисципліни «Інформа-
ційні системи в ритейлі», цілісній 
теоретичній і практичній підготовці 
майбутніх маркетологів із форму-
вання професійних компетентно-
стей, обов’язковому включенні мето-
дичних рекомендацій до практичних 
занять у зміст програми дисципліни 
«Інформаційні системи в ритейлі», 
формуванні в студентів економічно-
го мислення.

На етапі діагностико-коригуваль-
ної складової запропонованої нами 
технології майбутніх маркетологів 
було розподілено на три контроль-
ні (КГ) і три експериментальні (ЕГ) 
групи. У цих групах було проведено 
анкетування з метою визначення на-
явних рівнів сформованості профе-
сійної компетентності.

Для цього виконано первинну 
діагностику (анкетування). Анкета 
містила питання, які відображали 

вимоги до знань і обов’язків за кла-
сифікатором професій майбутніх 
маркетологів ДК  003:2010, код кла-
сифікатора професії 1233 «Директор 
з маркетингу» [15].

Для визначення рівня сформова-
ності професійної компетентності ми 
запропонували таку шкалу:

	• 1–7 балів – низький рівень;
	• 8–13 балів – достатній рівень;
	• 14–21 бал – високий рівень.

Опрацювання анкет дало можли-
вість виявити три рівні сформова-
ності професійної компетентності 
майбутніх маркетологів. Залежно від 
суми набраних балів, проведених бе-
сід визначалися низький, достатній, 
високий рівні сформованості профе-
сійної компетентності респондентів.

За авторськими критеріями рівнів 
сформованості професійної компе-
тентності майбутніх маркетологів, 
низький рівень сформованості про-
фесійної компетентності майбут-
ніх маркетологів характеризується 
байдужим ставленням до фінансо-
во-господарської діяльності підпри-
ємства, відсутністю бажання до по-
кращення знань і вмінь з управління 
економічною діяльністю організації, 
недостатньо розвиненою мотивацій-
но-ціннісною сферою, відсутністю 
особливих прагнень до поліпшення 
власної професійної компетентно-
сті. Середній рівень сформованості 
професійної компетентності майбут-
ніх маркетологів характеризується 
прагненням до самовираження та 
самовдосконалення; такі студенти 
самостійні, старанні, наполегливі в 
досягненні якісного результату, про-
те їхнє професійне зростання відбу-
вається під впливом обставин; вони 
мають достатній рівень економічних 
знань з маркетингу, фінансів, управ-
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ління, мотивовані до роботи, праг-
нуть підвищити свою професійну 
компетентність. Високий рівень сфор-
мованості професійної компетентно-
сті передбачає постійне самовдоско-
налення в особистісному й професій-
ному зростанні; такі студенти мають 
високий рівень економічних знань з 
маркетингу, фінансів, активно реалі-
зують ці знання в практиці управлін-
ня підприємством, провадять творчу 
та пошукову діяльність.

Обробка анкет дала змогу вияви-
ти наявні рівні сформованості про-
фесійної компетентності майбутніх 
маркетологів (табл. 1).

Упровадження в освітній процес 
методичних рекомендацій до прак-
тичних занять з дисципліни «Інфор-
маційні системи в роздрібній торгів-
лі» в експериментальних групах дало 
змогу провести порівняльний аналіз 
рівня виконаних практичних зав

дань в інформаційній системі «BAS. 
Роздрібна торгівля».

Порівняння вибірок даних конт
рольних і експериментальних груп 
щодо сформованості професійної 
компетентності майбутніх маркето-
логів здійснювалося за допомогою 
t-критерію Стьюдента [16]. Результа-
ти вихідного зрізу знань наведено в 
табл. 2.

Порівняльний аналіз результатів 
діагностичних зрізів знань показав 
наявність позитивної динаміки в 
зростанні рівня сформованості про-
фесійної компетентності майбутніх 
маркетологів в умовах фахової підго-
товки в експериментальних групах, 
що свідчить про ефективність упро-
вадження нами авторських методич
них рекомендацій до проведення 
практичних занять з дисципліни «Ін-
формаційні системи в ритейлі» під 
час експерименту (рис. 3).

Т а б л и ц я  1
Рівні сформованості професійної компетентності майбутніх маркетологів  

в умовах фахової підготовки на констатуючому етапі експерименту

Рівень сформова­
ності професійної 

компетентності

Кількість 
набраних 

балів

Чисельність студентів, осіб Частка анкетованих  
студентів в їх загалі, %

КГ ЕГ КГ ЕГ
Низький 1–7 39 41 57,4 58,6
Середній 8–13 22 22 32,4 31,4
Високий 14–21 7 7 10,2 10,0
Разом – 68 70 100,0 100,0

Складено авторами.
Т а б л и ц я  2

Підсумки вихідного зрізу знань майбутніх маркетологів  
у контрольних та експериментальних групах

Рівень сформова­
ності професійної 

компетентності

Кількість 
набраних 

балів

Чисельність студентів, осіб Частка анкетованих  
студентів в їх загалі, %

КГ EГ КГ EГ
Низький 1–7 39 16 57,4 22,8
Середній 8–13 22 30 32,4 42,9
Високий 14–21 7 24 10,2 34,3
Разом – 68 70 100,0 100,0

Складено авторами.
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Чисельність майбутніх маркето-
логів із високим рівнем сформова-
ності професійної компетентності в 
експериментальних групах за резуль-
татами вхідного зрізу знань зросла 
на 24,3 %; студентів із середнім рів-
нем сформованості професійної ком-
петентності побільшало на 14,5 %,  
а з низьким – поменшало на 35,8 %.

Аналіз літературних джерел, ви-
вчення стану професійної діяльності 
майбутніх маркетологів дали мож-
ливість визначити, що професійна 
компетентність майбутніх маркето-
логів в умовах фахової підготовки – 
це система аналітичних, виробничих 
та управлінських знань і вмінь, які 
окреслюють цілісну сутність вироб-
ництва, розподілу, обміну та спожи-
вання матеріальних і духовних благ, 
формування економічного мислення 
з метою забезпечення ефективної 
підприємницької діяльності.

Модель розвитку професійної ком-
петентності майбутніх маркетологів 
базується на аналітичній, виробничій 
та управлінській складових і включає 

мотиваційний, когнітивний, опера-
ційний та оцінювальний складники. 
Констатуючий експеримент виявив, 
що рівень сформованості професійної 
компетентності майбутніх маркето-
логів в умовах фахової підготовки є 
низьким. Розроблені авторські мето-
дичні рекомендації до практичних 
занять з дисципліни «Інформаційні 
системи в роздрібній торгівлі» дали 
змогу визначити зміст професійного 
навчання майбутніх маркетологів.

Упровадження технології навчан-
ня майбутніх маркетологів в умовах 
фахової підготовки з використанням 
інформаційної системи «BAS. Роз-
дрібна торгівля» сприяло розвитку 
професійної компетентності майбут-
ніх маркетологів, мотивувало їх до 
здійснення ефективного управління 
маркетинговою діяльністю підпри-
ємства, забезпечило в цілому підви-
щення рівня сформованості профе-
сійної компетентності. Чисельність 
майбутніх маркетологів із високим 
рівнем сформованості професійної 
компетентності зросла на 24,3 %, із 

Рис. 3. Зростання рівня сформованості професійної компетентності майбутніх 
маркетологів, % загалу студентів у групах

Побудовано авторами.

58,6

31,4

10,0

22,8

42,9

34,335,8

11,5

24,3

Низький рівень Середній рівень Високий рівень
Вхідний зріз знань Вихідний зріз знань Приріст
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середнім – на 11,5 %, а з низьким рів-
нем – зменшилася на 32,8 %. 

Проведене дослідження не ви-
черпує всіх питань розвитку про-
фесійної компетентності майбутніх 
маркетологів. Тож перспективами 
подальших досліджень є розроб
лення методичних рекомендацій 

до практичних занять з дисципліни 
«Інформаційні системи в роздріб-
ній торгівлі» для освітнього рівня 
«магістр» спеціальності  076 «Під-
приємництво, торгівля та біржова 
діяльність» за освітньою програмою 
«Категорійний менеджмент у роз-
дрібній торгівлі».
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DEVELOPMENT OF PROFESSIONAL COMPETENCE  
OF STUDENTS IN MARKETING

Abstract. During professional training, future marketers study the demand for goods and 
services and analyse the economic activity of enterprises to maintain their competitiveness. 
They must possess a sufficient level of professional competence, which includes developing 
the company's business process planning technology. This research presents the results of a 
pedagogical experiment on the formation of professional competence of future marketers 
during professional training using the information system "BAS. Retail". The study was 
conducted at the State University of Trade and Economics. The authors describe a technology 
for training future marketers using an information system that includes a complex of 
conceptual, diagnostic-corrective, substantive, technological, and effective components. The 
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hypothesis of the study is that marketers need knowledge and skills to solve financial and 
economic tasks successfully. This will enable them to analyse and correct their professional 
activities consciously. The research was conducted using the methods of theoretical 
generalization and modelling, as well as ascertaining and formative experiments. The object 
of the study is the process of developing the professional competence of future marketers 
during professional training in higher education institutions. The subject of the study is the 
technology of training future marketers during professional training using an information 
system. A model for developing the professional competence of future marketers during their 
training has been created. The concept of "professional competence of future marketers" has 
been clarified, and a training technology for future marketers has been developed for the 
first time using the information system "BAS. Retail". The practical significance of the 
conducted research lies in the development and implementation of the author's methodical 
recommendations for conducting practical classes in the discipline "Information systems in 
retail". The effectiveness of the developed teaching technology was confirmed according to 
the results of the pedagogical experiment, and the prospects for further research were 
determined.
Keywords: information system, system "BAS. Retail", professional competence of future 
marketers, professional training, learning technology, higher education institution.

References
1. Ivanenko, L. M., & Boienko, O. Yu. (2020). Developing a professional training model  

for marketing professionals on the basis of the competence approach. Business Inform, 5, 
492-502. DOI: https://doi.org/10.13140/RG.2.2.20433.56166 [in Ukrainian].

2. Levkovych, U. (2014). Theoretical analysis of the professional competence's formation 
and development in the light of Ukrainian and foreign scientists (in terms of the marketers' 
professional skills and abilities). Comparative Professional Pedagogy, 4(4), 73-79. Retrieved 
from http://nbuv.gov.ua/UJRN/ppp_2014_4%284%29__13.

3. Walker, I., Tsarenko, Y., Wagstaff, P., Powell, I., Steel, M., & Brace-Govan, J. (2009). The 
development of competent marketing professionals. Journal of Marketing Education, 31(3), 
253-263. DOI: https://doi.org/10.1177/0273475309345197.

4. Melnychuk, I., Halushko, L., & Blyzniukova, O. (2022). Peculiarities of marketing 
specialists' professional competence and its development by means of positive psychotherapy. 
Prospects and innovations of science, 4(9), 421-435. DOI: https://doi.org/10.52058/2786-
4952-2022-4(9)-421-435 [in Ukrainian].

5. Gray, B. J., Ottesen Grundvag, G., Bell, J., Chapman, C., & Whiten, J. (2007). What are the 
essential capabilities of marketers? A comparative study of managers', academics' and 
students' perceptions. Marketing Intelligence & Planning, 25(3), 271–295. DOI: https://doi.
org/10.1108/02634500710747789.

6. Galeeva, R. B. (2015). Marketing specialists' professional activities model as a foundation 
for training content design. Procedia-Social and Behavioral Sciences, 191, 1528-1537. DOI: 
https://doi.org/10.1016/j.sbspro.2015.04.708.

7. Harmon, R. R. (2003). Marketing information system. Encyclopedia of Information 
Systems, 137-151. DOI: https://doi.org/10.1016/B0-12-227240-4/00110-6. 

8. Dwivedi, Y.  K., Ismagilova, E., Hughes, D. L., Carlson, J., Filieri, R., Jacobson, J., ...& 
Wang,  Y.  (2021). Setting the future of digital and social media marketing research: 
Perspectives and research propositions. International Journal of Information Management, 59. 
DOI: https://doi.org/10.1016/j.ijinfomgt.2020.102168. 



“Освітня аналітика України” • 2024 • № 1 (27)

ПРОФЕСІЙНА (ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНА) ОСВІТА

83

9. Royle, J., & Laing, A. (2014). The digital marketing skills gap: Developing a Digital 
Marketer Model for the communication industries. International Journal of Information 
Management, 34(2), 65-73. DOI: https://doi.org/10.1016/j.ijinfomgt.2013.11.008. 

10. Leonidou, L. C., & Theodosiou, M. (2004). The export marketing information system: 
an integration of the extant knowledge. Journal of World Business, 39(1), 12-36. DOI: https://
doi.org/10.1016/j.jwb.2003.08.005.

11. Rosario, А. T., & Dias, J. C. (2023). How has data-driven marketing evolved: Challenges 
and opportunities with emerging technologies. International Journal of Information 
Management Data Insights, 3(2). DOI: https://doi.org/10.1016/j.jjimei.2023.100203.

12. Zhu, Y., Li, Y., Wang, W., & Chen, J. (2010). What leads to post-implementation success 
of ERP? An empirical study of the Chinese retail industry. International Journal of Information 
Management, 30(3), 265-276. DOI: https://doi.org/10.1016/j.ijinfomgt.2009.09.007.

13. Wang, E. T. G., Lin, C. C.-L., Jiang, J. J., & Klein, G. (2007). Improving enterprise resource 
planning (ERP) fit to organizational process through knowledge transfer. International 
Journal of Information Management, 27(3), 200-212. DOI: https://doi.org/10.1016/j.ijinfomgt. 
2007.02.002.

14. Gregorio, A., Maggioni, I., Mauri, Ch., & Mazzucchelli, A. (2019). Employability skills 
for future marketing professionals. European Management Journal,  37(3), 251-258. DOI: 
https://doi.org/10.1016/j.emj.2019.03.004.

15. Ministry of Economy of Ukraine. (n. d.). Classifier of professions: search. Retrieved 
from https://www.me.gov.ua/Profession/List?lang=uk-UA&id=d4162ef8-2771-4ac5-99ef-
1d4b6f5336af&tag=KlasifikatorProfesii-Poshuk [in Ukrainian].

16. Ohirko, O. I., & Halaiko, N. V. (2017). Probability theory and mathematical statistics. 
Lviv: LvDUVS. Retrieved from http://dspace.lvduvs.edu.ua/handle/1234567890/629  
[in Ukrainian].



“Освітня аналітика України” • 2024 • № 1 (27)

ВИЩА ОСВІТА

84

© Максимова Ю. О., Рудик О. Г., Максимов О. С., Задорожний Є. М., 2024

УДК 378.330

Максимова Ю. О.
старший викладач кафедри економіки та підприємництва Одеського національного 
університету імені І. І. Мечникова, Одеса, Україна, julia.maksimova@onu.edu.ua
ORCID ID: https://orcid.org/0000-0002-3176-8528

Рудик О. Г.
кандидат фізико-математичних наук, доцент кафедри економіки та підприємництва 
Одеського національного університету імені І. І. Мечникова, Одеса, Україна, o.rudyk@onu.edu.ua
ORCID ID: https://orcid.org/0000-0003-4410-4103

Максимов О. С.
старший викладач кафедри математичного забезпечення комп’ютерних систем  
Одеського національного університету імені І. І. Мечникова, Одеса, Україна, 
oleksandr.s.maksymov@onu.edu.ua
ORCID ID: https://orcid.org/0000-0001-8951-5251

Задорожний Є. М.
здобувач освіти Фахового коледжу Одеського національного університету імені І. І. Мечникова, 
Одеса, Україна, zadorozhniy.eugene@stud.onu.edu.ua
ORCID ID: https://orcid.org/0009-0004-3321-5929

СУЧАСНИЙ СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ ВДОСКОНАЛЕННЯ 
СПІВПРАЦІ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ ТА БІЗНЕСУ  

НА ОСНОВІ ПРЕЛІМІНАРИНГУ
Анотація. У статті розглянуто питання та проаналізовано проблеми взаємовідно-
син закладів вищої освіти й бізнесу. Мета дослідження полягає у визначенні ефективної 
стратегії співпраці між закладами освіти та підприємствами для майбутнього роз-
витку економіки України. Значну увагу приділено загальним принципам взаємодії, ролі й 
методам співпраці закладів вищої освіти в Україні і світі, окреслено переваги та пер-
спективи такої співпраці. Проведено аналіз сучасних методів співпраці закладів вищої 
освіти й підприємств. Розглянуто досвід їхньої співпраці у США, Німеччині, Великій Бри-
танії та Україні. Наголошено на важливості застосування моделі потрійної спіралі й 
сучасної технології прелімінарингу, яка полягає в пошуку співробітників серед здобува-
чів і випускників закладів вищої освіти та бізнес-шкіл; розглянуто, які переваги в май-
бутньому можуть отримати підприємства, упроваджуючи вказану технологію у 
свою діяльність. Розроблено сучасні практичні рекомендації для ефективної співпраці 
закладів вищої освіти й підприємств усіх сфер діяльності, виконано аналіз витрат здо-
бувачів на навчання та строки окупності цих витрат після працевлаштування. Вста-
новлено, які спеціальності наразі є найактуальнішими та як наявність вищої освіти 
впливає на отримання найкращих пропозицій з працевлаштування. Зроблено висновки, 
що на сьогоднішній день в Україні для забезпечення ефективного навчання висококвалі-
фікованих співробітників необхідно забезпечити постійну співпрацю закладів вищої 
освіти та підприємств у напрямку обміну як теоретичним, так і практичним досвідом 
із залученням здобувачів до роботи підприємств не тільки в період виробничої практи-
ки, а й під час викладання фахових дисциплін.
Ключові слова: заклади вищої освіти, підприємства, здобувачі, компетенції, прелімі-
наринг, працевлаштування, модель потрійної спіралі, навчання.
JEL classification: А20, I21, I23, I25.
DOI: 10.32987/2617-8532-2024-1-84-95.
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Важливість співпраці закладів ви-
щої освіти та бізнесу зростає з кож-
ним роком. Підприємства стають 
більш конкурентоспроможними, 
покращують свою виробничу діяль-
ність, а також розширюють власні 
можливості за рахунок нових знань. 
Заклади освіти мають можливість 
на практиці випробувати теоретичні 
знання, поліпшуючи свої навички та 
набуваючи більше практичного дос-
віду. Крім того, така співпраця сприяє 
появі нових ідей, знань і дослідниць-
ких питань.

Актуальність теми дослідження по-
лягає в тому, що заклади освіти не мо-
жуть існувати окремо від суспільства. 
Вони взаємодіють із підприємствами 
як на місцевому, так і на національно-
му й міжнародному рівнях. Протягом 
останніх десятиліть усвідомлення 
важливості такої співпраці зростає. 
Сьогодні університети та коледжі ви-
знають, що вони мають третю місію, 
крім освіти й досліджень, – це «гене-
рування, використання, застосування 
та експлуатація знань із зовнішніми 
зацікавленими сторонами та суспіль-
ством загалом» [1]. Підтримка спів
праці закладів освіти і бізнесу є важ-
ливою частиною цієї місії.

Д.  Михайлишина, А.  Телетьон у 
своїх дослідженнях підкреслюють 
важливість співпраці університетів і 
бізнесу, показують, як вона відобра-
жається на розвитку людського капі-
талу й економічного зростання у сві-
ті [2]. Науковці Н.  Аранз, М.  Ароябе,  
В.  Сена розглядали роль співпраці 
університету та підприємства в пра-
цевлаштуванні випускників закладів 
вищої освіти [3].

Слід зазначити, що важливість пра-
цевлаштування випускників закладів 
вищої освіти України висвітлюється в 
багатьох формах, включаючи освіту, 
політику та бізнес. В ЄС можливість 
працевлаштування випускників уні-
верситетів вважається одним із «чоти-
рьох напрямів Європейської стратегії 
зайнятості» [4], оскільки багато ви-
пускників на сьогоднішній день не ма-
ють повної зайнятості або стикаються 
з труднощами при пошуку роботи. 

Аналіз зарубіжних досліджень за-
свідчив, що чим вищий рівень освіти, 
тим нижчою є імовірність залишити-
ся без роботи. Згідно з опитуванням 
ResumeNow, на думку 87 % людей, 
освіта є важливою умовою успіху на 
роботі [5]. Результати цього дослі-
дження наведено на рис. 1.

Рис. 1. Результати опитування ResumeNow щодо значення вищої освіти  
для успіху в кар’єрі

Побудовано авторами за: [5].

Освіта необхідна для успіху 
на роботі; 87 %

Краща освіта підвищує
задоволеність роботою; 81 %

Диплом коледжу вартий 
своїх грошей; 88 %

Отримували б більше грошей,
якби були краще освічені; 66 %

Було відмовлено в процесі прийому 
на роботу через відсутність вищої освіти; 66 %

Відчували надлишкову
кваліфікацію для роботи; 73 %

Пишаються своїми освітніми
досягненнями; 87 %

Відчували недостатню
кваліфікацію; 58 %
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Співпраця підприємств та закла-
дів освіти приносить користь обом 
сторонам і може стати джерелом 
значної фінансової підтримки та 
збільшення прибутку. Такі взаємо-
відносини переважно починаються 
з дослідницької співпраці, яка по-
ширюється на залучення здобувачів 
освіти, тому що підприємства хочуть 
наймати кандидатів, які володіють 
знаннями в цільових сферах. За дани-
ми опитування в Україні, 88,5 % рес-
пондентів мають вищу освіту й тіль-
ки 11,5 % не мають вищої освіти або 
мають незакінчену вищу, професійну 
(професійно-технічну) чи загальну 
середню освіту. Також слід зазначи-
ти, що за спеціальністю працюють 
лише 27,4 % респондентів, частково 

за спеціальністю – 29,5 %. Ключові 
переваги вищої освіти, на думку рес-
пондентів, відображено на рис. 2.

Сучасні заклади вищої освіти 
впроваджують різноманітні заходи 
для підвищення відсотка працев-
лаштування випускників. У нашому 
дослідженні ми розглядаємо важли-
вість працевлаштування студентів 
університетів. 

Для досягнення найкращих ре-
зультатів підприємства в Україні 
підтримують тісну співпрацю з уні-
верситетами, для того щоб отримати 
доступ до найму випускників, маючи 
на меті задоволення своїх потреб і 
потреб випускників у працевлашту-
ванні. Приклади такої співпраці на-
ведено в табл. 1.

Т а б л и ц я  1
Приклади співпраці підприємств та закладів вищої освіти в Україні

Назва  
підприємства Приклад співпраці з закладами освіти

Компанія 
«Huawei»

Організувала масштабну освітню програму «Насіння для майбутнього». У цій програмі з 
2016 р. можуть узяти участь найкращі здобувачі університетів України. Також компанія 
активно співпрацює з Національним авіаційним університетом, надаючи йому сучасне 
серверне обладнання для навчання здобувачів

Фармацевтична  
компанія  
«Фармак»

Підготувала та запустила освітній проєкт – курс-інтенсив для підготовки хіміків «Farmak 
ChemPRO». Ця програма навчання для здобувачів університетів тривалістю чотири міся-
ці була створена в партнерстві з Київським університетом технологій та дизайну

АТ КБ  
«ПриватБанк»

Дає можливість пройти повноцінний двотижневий практичний курс із банківської справи 
онлайн, після завершення якого найкращих здобувачів вносять до кадрового резерву банку

Компанія  
«Епіцентр К»

Активно підтримує заклади вищої освіти, проводячи щорічний онлайн-проєкт для здо-
бувачів «Business Podcasts»

Складено авторами за: [7; 8].

Рис. 2. Переваги здобуття вищої освіти в Україні
Побудовано авторами за: [6].

Цікаві та корисні
знайомства; 67,5 %

Прокачка важливих
soft skills; 59,7 %

Отримання необхідних
теоретичних знань; 58,9 %
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На сучасному етапі розвитку еко-
номіки України діагностика профе-
сійних компетентностей відіграє 
важливу роль. При розробленні та 
реалізації стратегій управління люд-
ськими ресурсами підприємства де-
далі частіше почали використову-
вати компетентнісний підхід під час 
підбору й відбору персоналу. Сучасні 
підприємства повинні постійно до-
повнювати освітні програми закла-
дів вищої освіти цільовими програ-
мами для навчання майбутніх пра-
цівників нових навичок.

Велика роль наразі відводиться 
університетам: вони беруть на себе 
відповідальність за формування но-
вого технологічного устрою з погля-
ду як оснащення економіки кваліфі-
кованими кадрами, так і технологіч-
ного розвитку країни. Слід приділя-
ти увагу не лише підвищенню якості 
роботи закладів вищої освіти у сфері 
досліджень, а й усьому, що пов’язано 
із трансфером цих результатів у сфе-
ру реальної економіки. 

Розглядаючи зарубіжний досвід 
просування інновацій, слід відзначи-
ти активну співпрацю компанії «IBM» 
із закладами вищої освіти. ІВМ розро-
била глобальну університетську про-
граму, що передбачає безкоштовне 
програмне забезпечення, курси, нав-
чання вчителів і гостьові лекції як із 
нових технологій, так і зі старих доб
рих мейнфреймів. У рамках цієї про-
грами Університет Кейо, Токійський 
університет, Університет Йонсей, Се-
ульський національний університет, 
Чиказький університет та IBM спів
працюватимуть у підготовці майбут-
ньої квантової робочої сили [9].

Яскравим прикладом співпраці 
підприємств і закладів освіти є також 
співробітництво компанії «Samsung 

Electronics» із медіалабораторією 
MIT (Массачусетського технологіч-
ного інституту), Жіночою лікарнею 
Бригама, Медичною школою Універ-
ситету Тулейн та Медичним центром 
Samsung, які разом будуть прово-
дити дослідження з удосконалення 
екосистеми цифрового здоров’я та 
впроваджувати нові підходи до оз-
доровлення. Завдяки результатам 
досліджень, отриманим унаслідок 
співпраці, Samsung намагатиметься 
розвивати свою технологію надалі, 
щоб підтримувати індустрію охоро-
ни здоров’я, розширювати розуміння 
розуму й тіла людини та розкривати 
повний потенціал здоров’я персо-
нальних пристроїв [10].

Розглядаючи німецький досвід 
трансферу технологій, слід зазначи-
ти, що у 26 землях Німеччини функ-
ціонують регіональні кластери, які 
відкрили нові можливості для зак
ладів вищої освіти. Багато з них от-
римують державне фінансування. 
Також у цій країні активно впрова-
джується шкільне підприємництво, 
яке слугує інструментом усебічного 
навчання та розвитку в школі [11].

Всесвітньо відома компанія 
«Siemens» має довгу історію спів
праці з університетами, що дає пере-
ваги як цій компанії, так і закладам 
вищої освіти. Сьогодні Siemens тісно 
співпрацює з численними універси-
тетами й дослідницькими інститу-
тами по всьому світу в рамках стра-
тегії відкритих інновацій, яка сприяє 
довгостроковому успіху компанії та 
зміцнює її інноваційну силу й потен-
ціал відкритого товариства. Відділ 
зв’язків з університетами Siemens ке-
рує взаємодією компанії з закладами 
освіти та координує її. Слід зазначити, 
що наразі Siemens має 16  глобальних 
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науково-дослідних університетів по 
всьому світу. Найвищим рівнем парт-
нерства в компанії вважається Центр 
обміну знаннями, де співпраця поши-
рюється не лише на окремих здобува-
чів, відділи чи дослідницькі групи, а й 
на весь університет. Siemens має дов-
гострокове стратегічне партнерство 
з вісьмома університетами, а саме з 
RWTH Aachen, Технічним університе-
том Берліна, Технічним університе-
том Мюнхена, Університетом Ерлан-
гена – Нюрнберга (Німеччина); Тех-
нологічним університетом Граца (Ав-
стрія); Університетом Цінхуа (Китай); 
Університетом Каліфорнії в Берклі та 
Технологічним інститутом Джорджії 
(США) [12].

Науковці зауважують, що для до-
сягнення найкращих результатів 
від кооперації важливо враховувати 
кілька компонентів, як-от: базовий 
рівень освіти, спосіб організації сис-
теми підвищення кваліфікації про-
тягом кар’єри, наявність у промис-
лового підприємства внутрішнього 
бюджету на дослідження, міру вико-
ристання університетами системи 
контрактів, статус ученого в суспіль-
стві. Безумовно, запорукою успіху є 
прагнення підприємств і університе-
тів до співпраці. Крім того, інновацій-
на компанія має бути сфокусована на 
світових ринках [13].

Щоб залучити промисловість до 
партнерства із закладами вищої осві-
ти, потрібні ефективніші формати 
взаємодії з бізнесом. Однак розпоря-
джатися «відкритими» інноваціями 
компанія зможе в разі виконання 
низки вимог, наприклад такої: за до-
помогою розробки потрібно досяг-
ти результату протягом трьох років, 
інакше інтелектуальну власність 
буде повернено університету. Це на-

дає можливість зосереджуватися на 
найбільш перспективних проєктах 
і стимулює економічне зростання, 
приносячи користь суспільству.

У Великій Британії основною 
моделлю співпраці університетів і 
бізнесу є створення різноманітних 
організацій та громадських установ, 
які включають освітні, дослідницькі, 
бізнесові й торгові асоціації та фірми, 
що передають інноваційні техноло-
гії в систему вищої освіти й бізнесу. 
З цією метою було створено Інно-
ваційний фонд вищої освіти (HEIF). 
Він виділяє кошти університетам 
на відкриття офісів для їх взаємодії 
з бізнесом, трансферу інноваційних 
технологій, маркетингового аналізу 
досліджень, проведення різноманіт-
них профорієнтаційних заходів та 
надання освітніх послуг підприєм-
ствам [14, c. 274]. Ці послуги поляга-
ють у створенні спеціальних фірм, 
що забезпечують навчання студентів 
і випускників підприємницьких на-
вичок, надання різноманітних про-
фесійних консультацій щодо вибору 
майбутнього місця роботи.

Такий досвід співпраці між універ-
ситетами та бізнесом дуже корисний 
для України. Основна проблема укра-
їнських університетів полягає не у 
створенні інновацій, а в їх комерціа-
лізації. 

Спіральні моделі інновацій (по-
трійна, чотириланкова та п’ятірна) 
підкреслюють вагому роль універ-
ситетів у суспільстві, заснованому на 
знаннях. Цей акцент відрізняється 
від попередніх інноваційних стра-
тегій, які наголошували на взаємо-
дії між фірмами або між фірмами й 
урядами. Заклади вищої освіти посі-
дають перше місце завдяки зростан-
ню потреби в розвитку технологій, 



“Освітня аналітика України” • 2024 • № 1 (27)

ВИЩА ОСВІТА

89

створенні компаній і кваліфікованих 
співробітниках. 

Модель потрійної спіралі спира-
ється на важливість трьох основних 
компонентів та їх взаємодії (універ-
ситетів, промисловості й уряду), які 
створюють інновації та розвивають 
підприємництво. Інноваційна модель 
потрійної спіралі виникає у зв’язку 
із формуванням моделі Універси-
тету  3.0, місія якого істотно розши-
рюється та включає освіту, науку й 
інноваційну діяльність. Така модель 
передбачає взаємодію між універси-
тетами, які займаються фундамен-
тальними науковими дослідженнями, 
бізнесом, що створює цінності, та дер-
жавою, яка виконує функцію коорди-
нації, регулювання й контролю. 

Функціонування потрійної спіралі 
в розвинутих країнах фактично роз-
вивалось у зближенні урядів, універ-
ситетів і промисловості протягом ба-
гатьох років. Це змусило їх визначити 
наскрізні проблеми, розв’язати які 
належним чином жоден із них само-
стійно не може. Ці спільні проблеми 
включають енергетику, інформацій-
ні технології та зв’язок (ІКТ), а також 
транспорт. У цьому разі співпраця по-
трібна для того, щоб знаходити інно-
ваційні способи подолання існуючих 
проблем. Також слід зазначити, що 
така концепція розвивалася протя-
гом десятиліть у багатьох країнах і 
стала джерелом великих інновацій. 
Уряди країн повинні фінансувати 
стратегічні дослідження в універси-
тетах відповідно до потреб у нових 
продуктах промисловості та у ство-
ренні робочих місць [15]. Як резуль-
тат, держава стає більш конкуренто-
спроможною на міжнародному рівні. 

Модель потрійної спіралі демон-
струє відкритість інноваційного про-

цесу та поступове залучення до ньо-
го нових сторін. У зв’язку з цим з’яви-
лися більш розгалужені моделі, такі 
як чотириланкова спіраль і п’ятірна 
інноваційна спіраль.

Чотириланкова спіраль відображає 
взаємодію чотирьох підсистем, як-от:

	– наука та освіта (університети, ко-
леджі та науково-дослідні організації);

	– економічний сектор (промис-
ловість, сфера послуг і банківського 
обслуговування та ін.);

	– державні й політичні інститути, 
що задають вектор соціально-еконо-
мічного, у т. ч. інноваційного, розвитку;

	– громадськість (представники 
ЗМІ та культури).

П’ятірна інноваційна спіраль аку-
мулює екологічні та соціальні пи-
тання. Активного розвитку набуває 
екологічна відповідальність бізнесу, 
суспільства, закладів освіти у ре-
зультаті додавання до потрійної й 
чотириланкової спіралей п’ятого 
елемента – «природного середовища 
суспільства» [3].

Взаємодія університетів з органі-
заціями та підприємствами є трен-
дом, що швидко розвивається в сучас-
ній вищій освіті. Практика взаємодії 
закладів вищої освіти й підприємств 
різних секторів економіки показує, 
що однією з її найпоширеніших форм 
є об’єднання ресурсів для досягнен-
ня спільних цілей і завдань за макси-
мального прибутку підприємств.

Формування довгострокової вза-
ємодії між університетами та бізне-
сом передбачає поступове зростання 
ступеня залучення університетів і 
компаній до співпраці. Найвідомішою 
класифікацією моделей розвитку дов-
гострокової взаємодії є модель без-
перервного партнерства (partnership 
continuum). Вона демонструє динамі-
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ку розвитку взаємодії університетів 
та бізнесу з погляду підвищення рів-
ня залучення суб’єктів. 

Підприємства й заклади вищої 
освіти можуть взаємодіяти різними 
способами, але є один універсальний 
напрямок, давня сфера партнерства, 
що полягає в працевлаштуванні та 
формуванні робочої сили наступного 
покоління. На університети покладе-
но місію навчання й підготовки своїх 
здобувачів та їх подальшого праце
влаштування. 

У ході дослідження нами було роз-
роблено анкету та проведено опиту-
вання здобувачів і випускників універ-
ситетів та коледжів Одеси. На рис.  3 

відображено, як розподілилися відпо-
віді на запитання: «Чи вважаєте Ви, що 
навчання в університеті (коледжі) ко-
рисне для вашої майбутньої кар’єри?».

Наявність вищої освіти познача-
ється також на заробітній платі. Ті, хто 
закінчив заклад вищої освіти, у серед-
ньому заробляють на 30–40 % більше, 
ніж випускники інших освітніх закла-
дів. Для України такий розрив за різни-
ми оцінками становить від 26 %.

Респондентам було також постав-
лено запитання: «Чи супроводжує 
вища освіта успішну кар’єру і полег-
шує досягнення життєвих цілей?», на 
яке більшість респондентів відпові-
ли ствердно (рис. 4).

Рис. 3. Відповіді на запитання: «Чи вважаєте Ви, що навчання в університеті 
(коледжі) корисне для вашої майбутньої кар’єри?»

Побудовано авторами.

Дуже корисне;
73,3 %

Не дуже
корисне; 19,4 %

Зовсім не
корисне; 5,3 %

Інше; 2,0 %

Рис. 4. Відповіді на запитання: «Чи супроводжує вища освіта  
успішну кар’єру і полегшує досягнення життєвих цілей?»

Побудовано авторами.

Так; 64,9 %Ні; 20,6 %

Не знаю; 14,5 %
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Також слід навести результати до-
слідження, виконаного у 2023 р. фахів-
цями Work.ua та Education.ua, які ви-
значили вартість чотирьох років нав-
чання на бакалавраті й термін окуп-
ності витрат на навчання [16]. Для 
розрахунку було обрано спеціальності 
«Право», «Менеджмент», «Комп’ютер- 
ні науки», «Філологія», «Психологія» 
(табл. 2).

З табл.  2 можна побачити, що 
найдовшим термін окупності є на 
спеціальності «Право» – 8  місяців, 
лідерами є спеціальності «Менедж-
мент» і «Комп’ютерні науки» – 7  мі-
сяців, а середня заробітна плата на 
місяць становить відповідно 15  000 
та 18 000 грн.

Як уже зазначалося, на сьогодні 
взаємодія промисловості з заклада-
ми освіти приносить користь обом 
сторонам і може стати джерелом 
значної фінансової підтримки та 
збільшення прибутку. Деякі відно-
сини починаються з дослідницької 
співпраці, яка поширюється на за-
лучення здобувачів, тому що ком-
панія хоче наймати студентів, які 
володіють знаннями в цільових 
сферах.

Наразі підприємствам слід приді-
ляти більшу увагу прелімінарингу. 
Це найперспективніша технологія 
набору персоналу, що полягає в по-
шуку найкращих фахівців серед сту-

дентів і випускників закладів вищої 
освіти та бізнес-шкіл і працюватиме 
на майбутнє підприємства [17]. Для 
сучасних підприємств прелімінаринг 
є перспективним способом безпе-
рервного партнерства із закладами 
вищої освіти, дасть можливість по-
кращити економічні показники та 
підвищити ефективність роботи тру-
дового колективу. 

Для сучасних підприємств Украї-
ни застосування методу преліміна-
рингу вважається вигідним рішен-
ням, оскільки нових співробітників 
не треба буде навчати, що значно 
скорочує витрати на їх навчання й 
адаптацію. Застосовувати преліміна-
ринг на підприємствах пропонується 
за таким алгоритмом:

	– розробення презентації про під-
приємство для ознайомлення студен-
тів і випускників; 

	– підготовка документів щодо 
укладання договорів на практику та 
стажування;

	– залучення молодих спеціалістів- 
випускників для роботи.

Відповідно до поданих докумен-
тів (після закінчення практики) 
студент включається в кадровий 
резерв, і в разі потреби цього спів-
робітника запрошують працювати. 
Такий метод співпраці між заклада-
ми вищої освіти та підприємствами 
дає можливість залучати молодих і 

Т а б л и ц я  2
Вартість навчання та термін окупності на бакалавраті в Одесі у 2023 р.

№ 
з/п Спеціальність

Вартість навчання  
на бакалавраті для абітурієнтів  

(за 4 роки), грн

Середня місячна 
заробітна плата, грн Термін  

окупності, міс.

1 Право 112 320 15 000 8
2 Комп’ютерні науки 111 810 18 000 7
3 Філологія   96 776 14 000 7
4 Менеджмент 101 256 15 000 7
5 Психологія 109 570 18 000 7

Складено авторами за: [16].
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перспективних співробітників, яким 
потрібно менше часу на адаптацію й 
навчання.

Важливим аспектом результатив-
ності взаємодії закладів освіти та 
бізнесу є класична модель успішного 
інноваційного розвитку  – потрійна 
спіраль, де партнерами є держава, 

університети й підприємства. Учас-
ники інноваційного процесу активно 
взаємодіють між собою шляхом обмі-
ну фінансовими, матеріальними та 
інтелектуальними ресурсами. Саме 
таке партнерство на сьогодні необ-
хідне для інноваційного розвитку 
економіки України.
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CURRENT STATUS AND PROSPECTS ENHANCING 
COLLABORATION BETWEEN HIGHER EDUCATION 

INSTITUTIONS AND BUSINESSES THROUGH  
PRELIMINARY TRAINING

Abstract. The article discusses the issues and analyses the problems of the relationship 
between higher education institutions (HEIs) and business. The purpose of the study is to 
determine an effective strategy for cooperation between educational institutions and 
enterprises for the development of the Ukrainian economy. Considerable attention is paid to 
the general principles of interaction, the role and methods of cooperation in higher education 
in Ukraine and the world, the advantages and prospects of such cooperation. The authors 
analysed modern methods of cooperation between HEIs and enterprises. The experience of 
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cooperation between educational institutions and enterprises in the USA, Germany, Great 
Britain, and Ukraine is considered. The importance of the triple helix model and modern pre-
qualification technology, which consists of searching for employees among applicants and 
graduates of HEIs and business schools, is noted, and the advantages that enterprises can 
receive in the future by introducing such technology into their activities are considered. 
Modern practical recommendations for effective cooperation between HEIs and enterprises 
in all fields of activity have been identified. Аn analysis of the costs of applicants for training 
and the payback period for these costs after employment has been carried out. It has been 
established which specialties are the most relevant today and how having a higher education 
affects obtaining the best job offers. It is concluded that today in Ukraine, in order to ensure 
effective training of highly qualified employees, it is necessary to ensure constant cooperation 
between HEIs and enterprises. This should involve the exchange of theoretical and practical 
experience with the involvement of applicants in the work of enterprises not only during 
practical training but also when teaching professional disciplines.
Keywords: higher education institutions, enterprises, applicants, competencies, preliminaries, 
employment, triple helix model, training. 
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РЕФЛЕКСИВНЕ ПИСЬМО ЯК ПРАКТИКА ФОРМУВАННЯ 
ПРОФЕСІЙНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ ЗДОБУВАЧІВ  

ВИЩОЇ ВІЙСЬКОВОЇ ОСВІТИ
Анотація. Метою статті є висвітлення критичного досвіду інтеграції у формальні 
заняття з англійської мови практики рефлексивного письма як засобу, що сприяє роз-
витку професійної ідентичності курсантів військових навчальних закладів. Як метод 
дослідження було використано рефлексивний тематичний аналіз. Матеріалом дослі-
дження слугували результати рефлексивного письма 43 курсантів (слухачів) Вій-
ськового інституту телекомунікацій та інформатизації імені Героїв Крут, що на-
вчаються на п’ятому курсі. Більшість рефлексій курсантів зосереджено на само-
сприйнятті, яке простежується у 86 % робіт. Компонент рефлексії щодо сприйняття 
обов’язків було виявлено в 77  % робіт, компонент самооцінки – у 64  %, компонент 
мотивації до роботи – у 16 % робіт. Компонент рефлексії щодо перспективи майбут-
нього зустрічається у 8  % робіт. Більшість робіт з рефлексивного письма (83  %)  
характеризуються: 1) поверхневим, описовим підходом; 2) стереотипністю та кон­
формністю викладу; 3) відсутністю опису дилеми або проблемного питання; 4) від-
сутністю уваги до емоцій; 5) відсутністю аналізу чи осмислення. Отримані резуль­
тати можуть вказувати на а) недостатній рівень рефлексивних навичок у майбут-
ніх військовослужбовців; б) психологічний дискомфорт, пов’язаний з обмеженнями в 
реалізації свободи вираження власної думки, унаслідок чого рефлексивне письмо стає 
тестом на відповідність інституціональним вимогам. Із метою розвитку рефлек-
сивних навичок у майбутніх військовослужбовців, а також пошуку альтернативних 
засобів і допоміжних інструментів, що сприятимуть рефлексії курсантів (принаймні 
щодо їхньої професійної ідентичності), необхідно створити чіткіше методологічне 
підґрунтя для впровадження практики рефлексивного письма в навчальну програму 
військових закладів.
Ключові слова: рефлексія, рефлексивне письмо, професійна ідентичність, вища освіта, 
збройні сили.
JEL classification: I29.
DOI: 10.32987/2617-8532-2024-1-96-109.

Основне завдання вищої осві-
ти – допомогти студентам досягти 
персоналізованої та соціально адап-

тованої професійної ідентичності. 
Сформована професійна ідентич-
ність може підвищити впевненість 



“Освітня аналітика України” • 2024 • № 1 (27)

ВИЩА ОСВІТА

97

студентів у правильності вибору 
майбутньої професії, зміцнює їхню 
емоційну схильність до професії, що 
сприяє професійному успіху [1–4]. 
Щоб розвинути професійну ідентич-
ність, студенти «повинні засвоїти 
цінності й норми своєї професії» [5], 
тому формування професійної іден-
тичності – це «багаторічний, склад-
ний, соціальний та інтелектуальний 
процес» [6], після завершення якого 
фахівці можуть профілювати себе на 
ринку праці з погляду досягнення 
ними професійної ідентичності, що 
«сформувалася в часі та просторі в 
різних контекстах» [7]. Формування 
професійної ідентичності – це «ак-
тивний процес розвитку, динамічний 
і конструктивний, який є істотним 
доповненням до освіти, що ґрунту-
ється на компетенціях» [8]. Цей про-
цес охоплює формування професій-
них досягнень, моральних принци-
пів, норм і цінностей, прагнення до 
самоствердження та саморефлексії, 
що практично характеризується як 
складна структура, котру людина 
використовує для створення тісного 
зв’язку між внутрішньою мотиваці-
єю і здатністю до постійного про-
фесійного зростання й підвищення 
кваліфікації, а також реалізації себе в 
обраній професії.

Формування професійної іден-
тичності безпосередньо пов’язане з 
процесом інтеграції індивіда в профе-
сійне середовище, який «може бути 
складним, але необхідним для еволю-
ції нових професійних «субідентично-
стей» через трансформацію сприй-
няття себе, що сприяє успішному 
функціонуванню в рамках нової про-
фесійної ролі» [9]. Цей процес можна 
розглядати як «міст між тим, хто ми 
є як особистості з огляду на наші ін-

дивідуальні концепції, і тим, як ми 
позиціонуємо себе в професійних ко-
лах» [6]. M.  Браун із колегами [9] за-
значають, що для набуття міцної про-
фесійної ідентичності особистісна та 
професійна ідентичності потребують 
примирення й інтеграції в нову, усе-
охоплюючу ідентичність. Таке при-
мирення відбувається під час прак-
тики: у міру того, як студенти перехо-
дять від початківця до професіонала, 
їхні нові «субідентичності» змінюють 
їхнє самосприйняття. Коли між осо-
бистісною та професійною ідентичні-
стю існує конфлікт і вони не можуть 
інтегруватися, розвивається криза 
ідентичності, під час якої студенти 
страждають від емоційного стресу, 
що проявляється в тривалих пошуках 
себе, негативних думках, фрустрації, 
втраті адекватної самооцінки й нор-
мальної рефлексії. Примирення іден-
тичності може бути важким, тож іно-
ді суб’єктам доводиться обирати між 
своєю ідентичністю, що вже склалася, 
та професійною ідентичністю, яка 
формується [6; 10].

Однією з навичок, необхідних для 
примирення ідентичностей і роз-
витку професійної ідентичності, є 
рефлексія, тобто здатність розуміти 
й осмислювати власні почуття, емо-
ції, мотивації, поведінку. Цінність 
рефлексії проявляється в її спрямо-
ваності на узгодження вже наявних 
знань і навичок із новим досвідом, 
який пов’язаний із майбутньою про-
фесією студента. Рефлексія включає 
в себе «усвідомлення емоційного, фі-
зичного та інтелектуального «я», яке 
необхідно осмислити й збалансувати 
в період, коли професійні та особи-
стісні ідентичності співіснують пара-
лельно або протистоять одна одній» 
[11]. Без рефлексії інтеграція особи-
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стісної й професійної ідентичностей 
проблематична, і, якщо не буде сфор-
мована послідовна ідентичність, це 
«може негативно позначитися на 
довгостроковій перспективі, наймі, 
утриманні та ефективності на робо-
чому місці» [12]. Тому вкрай важли-
во «відвести рефлексії центральне 
місце у вищій освіті» [5]. Рефлексія 
може слугувати каталізатором «для 
творчого мислення, яке потрібне 
для новітнього навчання у формі 
подолання проблем, встановлення 
зв’язків або створення інноваційних 
рішень» [11], дає можливість шукати 
нові способи реагування на проблем-
ні ситуації, де «невизначеність роз-
глядається як нагода для творчого 
зростання, а не як ознака некомпе-
тентності» [13]. 

На думку дослідниць M.  Лінсен-
мейєр і Г. Лонг, рефлексія ефективні-
ша, якщо її не організовано як окре-
му частину навчальної програми, а 
інтегровано в усі формальні заняття 
в рамках «прихованої навчальної 
програми» [6]. Прикладом такої ін-
теграції може слугувати реалізація 
практики професійного розвитку у 
формі рефлексивного письма, під час 
якого «відкривається творчий, діало-
гічний простір, у котрому студенти 
виявляють ідентичність, працюючи 
з образністю, уявою та досліджуючи 
різні способи самовираження» [14]. 
Рефлексивне письмо як практика, 
пов’язана з розвитком ідентичності, 
сприяє розвитку нових знань і нави-
чок, необхідних для критичного та 
креативного мислення, «прийнят-
тю змін у системах переконань, роз-
витку саморегульованої поведінки, 
включаючи емоційну саморегуля-
цію» [11]. Таким чином, рефлексивне 
письмо може слугувати професійно-

му розвитку, розширивши завдання 
вищої освіти від навчання студентів 
того, як виконувати роботу, до шир-
шого завдання – допомогти їм стати 
професіоналами, що знають, як ефек-
тивно виконати цю роботу.

При написанні цієї статті автори 
спиралися на концепції, розроблені 
в рамках соціально-когнітивного та 
наративного підходів до досліджен-
ня ідентичності. Із соціально-ког-
нітивного погляду, ідентичність 
концептуалізується як когнітивна 
структура, що забезпечує особисту 
систему координат для інтерпретації 
значущої для себе інформації, розв’я-
зання проблем і ухвалення рішень. 
Ідентичність також розглядають як 
процес, що визначає соціально-ког-
нітивні стратегії, котрі використову-
ють для побудови, підтримання та/
або відновлення почуття особистої 
ідентичності [15]. Наративна іден-
тичність – це така, до якої людина 
має доступ завдяки наративам [16]. 
Наративний підхід до ідентичності 
фокусується на внутрішньому світі 
людини, вирізняючи історії, що вона 
розповідає про себе, як основу іден-
тичності [17]. Наратив – це система 
концепцій, за допомогою якої люди 
організовують свій досвід, знання 
про соціальний світ і взаємодію з 
ним та яку використовують для по-
будови й вираження сенсу в їхньому 
повсякденному житті [16; 17]. Понят-
тя «наратив» може вживатися в різ-
них значеннях: 1)  те, що розповідає 
суб’єкт (тобто розказаний наратив); 
2)  те, що реконструюють дослідни-
ки на основі розказаних наративів 
(тобто сконструйований наратив) 
[18]. У рамках вивчення формування 
професійної ідентичності в цій стат-
ті припускається, що рефлексивне 
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письмо може включати кілька нара-
тивів ідентичності, які під час аналі-
зу «можуть бути сконструйовані як 
єдиний тематично зв’язний та/або 
лінійний наратив» [18].

Теоретичні передумови рефлексії 
спираються на праці Дж.  Дьюї, кот
рий описував рефлексію як активне 
й постійне спостереження за своїми 
переконаннями, досвідом або інши-
ми формами знань, включаючи кри-
тичну оцінку їх передумов і наслідків 
[19]. Рефлексію також можна розгля-
дати як метод визначення та уточ-
нення своїх переконань, цінностей і 
концептуальних перспектив, що роз-
ширює її корисність за межі сфери 
розв’язання проблем [20]; як процес, 
«в якому суб’єкт відсторонюється від 
події, щоб надати їй сенсу, створю-
ючи свідомий і продуманий зв’язок 
між ідеями та досвідом, минулим до-
свідом і майбутніми діями» [21]. 

Таким чином, рефлексія стає най-
важливішим інструментом форму-
вання професійної ідентичності, яка 
частково матеріалізується з «безпе-
рервних, динамічних оповідей та ре-
інтерпретацій відповідного досвіду 
на підтримку концепцій професійно-
го «я»» [22]. На думку А. Лумана, нав-
чання через досвід доповнює інші 
методи освіти, оскільки передбачає 
застосування ідей і теорій у той мо-
мент, коли вони стають необхідними 
для осмислення конкретних ситуа-
цій, проблем чи подій [22]. За своєю 
сутністю, воно забезпечує основу для 
подальших дій [21]. 

Навчання через досвід може бути 
реалізовано через рефлексивне 
письмо. С.  Уортон [23] зазначає, що 
рефлексивне письмо використову-
ється в рамках освітнього курсу для 
формального оцінювання та вимагає 

розповісти про особистий досвід, про-
коментувати емоції, які з ним пов’я-
зані, оцінити свою роботу, обговори-
ти те, чого навчилися й що хвилює 
найбільше, узгодити здобуті знання 
з певними аспектами майбутніх дій. 
Різноманіття цілей, які ставляться 
перед рефлексивним письмом, при-
зводить до «гібридизації кількох «ти-
пів тексту», а саме: переказу, опису, 
пояснення та обговорення» [24].

Різноманітні формати рефлексив-
них практик, що опосередковують 
конструювання професійної іден-
тичності й розглядаються як основ-
ні компоненти освітніх програм, ви-
кликають зростаючий інтерес у на-
уковому середовищі. Ідея рефлексії 
як «безпечного простору навчання» 
[25] детально розглядається в пра-
цях M. Грауса [26], E. Косману та Е. Ва-
сілакі [14], M.  Трейсі [20], Л.  Маккей 
і В.  Саппа [11] та ін. Незважаючи на 
те що використання рефлексивного 
мислення й письма як педагогічно-
го інструментарію має давню тради-
цію в практиці освіти, питання про 
несумісність рефлексії з практиками 
її формального оцінювання досі за-
лишається відкритим. Формальне 
оцінювання виконаної роботи, пов’я-
заної з рефлексією студентів, може 
призвести до прагматизму у вико-
нанні завдання, рутинізації процесу, 
що підриває уявлення про рефлексію 
як глибоке мислення [27]. У працях 
E. Косману та Е. Васілакі [14; 24] на-
голошується, що формальне оціню-
вання може перетворити рефлексію 
на демонстрацію відповідності до-
мінантним інституціональним або 
професійним дискурсам, коли сту-
дентам не хочеться діяти поза знайо-
мим академічним контекстом і вони 
вдаються до тактики «управління 
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враженням». Щоб примирити ці су-
перечності, дослідники рекоменду-
ють використовувати «інструменти 
оцінювання, які надають студентам 
більше часу та простору, завдяки 
чому вони повільно й обережно роз-
вивають свою особистість рефлек-
сивного письменника» [24].

Рефлексивне письмо може спри-
яти досягненню цілей навчання, 
пов’язаних із формуванням профе-
сійної ідентичності студентів [28]. 
Аналізуючи письмові роздуми учнів, 
Дж.  Шапіро та його співавтори [29] 
виявили лейтмотиви формування 
професійної ідентичності, що вклю-
чають синдром самозванця, праг-
нення до особистого благополуччя, 
емоційне самовираження й потребу 
в міжособистісних стосунках. Дослід-
ники представили їх у вигляді єдиної 
загальної теми, з якою пов’язані всі 
інші підтеми – напруження між про-
фесійною та особистою ідентичністю 
й надія на їх примирення. Рефлек-
сивне письмо часто демонструвало 
потребу примирити різні аспекти 
своєї особистої та професійної іден-
тичності в єдине автентичне «Я». У 
деяких роздумах наголошувалося, 
що «справжня професійна ідентич-
ність повинна будуватися на важли-
вих особистих цінностях, лояльності, 
навичках комунікації й прагненні до 
соціальної справедливості» [29]. 

У рамках використання письмової 
рефлексивної практики для форму-
вання професійної ідентичності ста-
новить інтерес праця B.  Хільгемана 
та його колег [30], в якій розроблено 
стратегію та інструментарій інтегра-
ції вправ із рефлексивного письма в 
освітній процес упродовж усієї траєк-
торії формування професійної іден-
тичності студентів у рамках бакалав-

рату. Запропонований ними інстру-
ментарій – це простий, адаптований 
і корисний функціонал, який можна 
інтегрувати в різні ситуації, досвід та 
рівні розвитку. Це імітація платформ 
соціальних мереж для написання ко-
ротких повідомлень. Підтверджен-
ням ефективності їхньої розробки 
стало велике число користувачів і 
позитивні відгуки студентів.

Хоча є чимало праць, в яких 
рефлексія та рефлексивне письмо 
розглядаються як найголовніший 
механізм формування професійної 
ідентичності, у пропонованій статті 
вперше проведено діагностику стану 
сформованості рефлексивної компе-
тентності курсантів, котрі під час ро-
сійсько-української війни навчають-
ся у вітчизняних військових вищих 
навчальних закладах, готуються ви-
конувати завдання в інтересах обо-
рони України та брати безпосередню 
участь у веденні бойових дій.

Мета цієї статті – висвітлити кри-
тичний досвід інтеграції у формальні 
заняття з англійської мови практики 
рефлексивного письма як засобу, що 
сприяє розвитку професійної іден-
тичності курсантів військових на-
вчальних закладів.

Як метод дослідження нами було 
використано рефлексивний тема-
тичний аналіз – якісний дослідниць-
кий метод аналізу даних, що перед-
бачає власну інтерпретацію для ви-
бору кодів і побудови тем [12; 31]. 
Матеріалом дослідження слугували 
результати рефлексивного письма 
43  курсантів (слухачів) Військового 
інституту телекомунікацій та інфор-
матизації імені Героїв Крут, які на-
вчаються на п’ятому курсі за спеці-
альностями «Кібербезпека та захист 
інформації» і «Електронні комуніка-
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ції та радіотехніка». Усі респонденти 
мають військове звання лейтенанта. 
Вік респондентів становить від 21 до 
25  років, серед них 35  чоловіків та 
8 жінок. Дослідження проводилось у 
березні 2024 р. із дотриманням Пра-
вил етики наукових досліджень.

Процедура. Під час проведення за-
нять із вивчення англійської мови в 
рамках виконання завдання з напи-
сання неофіційного листа учасникам 
було запропоновано написати лист 
другу та розповісти про себе. Перед 
тим, як учасники розпочали вико-
нання завдання, ми попросили їх за-
мислитися над питанням, що означає 
бути військовослужбовцем. Час на 
виконання завдання було обмежено 
до 45 хвилин.

Обмеження. Слід зазначити, що 
це дослідження проводилося на по-
чатку третього року російсько-укра-
їнської війни, коли на особистісну й 
професійну ідентичність учасників 
сильно впливав високий рівень хро-
нічного стресу та емоційного висна-
ження. Крім того, завдання з рефлек-
сивного письма розглядалось як 
інтегроване у формальне заняття з 
вивчення англійської мови в рамках 
«прихованої навчальної програми» 
та виконувалось англійською мовою. 
Тому на результати дослідження мог-
ли вплинути труднощі із формулю-
ванням учасниками своїх думок мо-
вою, котра не є для них рідною.

З метою оцінювання залученості 
курсантів у процес письмової рефлек-
сивної практики всі роботи було поді-
лено на чотири категорії: 1) короткі 
відповіді, що зазвичай характеризу-
ються основним, безособовим викла-
денням фактів; 2) продумані відпові-
ді, які, утім, досі лишаються на рівні 
кліше без переходу до осмисленого 

роздуму; 3) відповіді, що демонстру-
ють спробу вийти за рамки опису та 
включити спостереження за явищем 
із метою вивчення, постановку запи-
тань, аналіз або іншу форму викла-
дення сенсу; 4)  критичні міркуван-
ня, які являють собою ретельний і 
продуманий критичний підхід до 
будь-якої теми роздумів [20; 32]. Ле-
вова частка робіт із рефлексивного 
письма (83 %) належать до першої та 
другої категорій і характеризуються: 
1)  поверхневим, описовим підходом 
(повідомлення фактів, нечіткі вра-
ження) без рефлексії чи самоаналізу; 
2)  стереотипністю й конформністю 
викладу, вимушеністю, в основі якої 
лежить оцінка, за допомогою котрої 
курсанти порівнюють свій актуаль-
ний стан із моделлю типізованого 
суб’єкта; 3)  відсутністю опису дезо-
рієнтуючої дилеми, конфлікту, проб
леми або проблемного питання; 
4) незначним розпізнаванням чи від-
сутністю розпізнавання та уваги до 
емоцій; 5) браком аналізу або осмис-
лення, відсутністю переконливого 
обґрунтування вибору альтернати-
ви. Така рефлексія є поверхневою, 
не має цінності, оскільки є спосо-
бом ухилятися від справжніх пере-
живань. У цьому випадку курсанти 
«практикують «зомбуючу» рефлек-
сію, яка не містить справжнього кри-
тичного аналізу й самопізнання, а 
є демонстрацією того, що студенти 
відчувають очікування викладача, 
унаслідок чого рефлексія стає просто 
навчальною діяльністю» [6]. Лише 
17 % курсантів задавалися питанням 
не тільки про те, що вони пережили, 
а й про те, як і чому вони на це відреа
гували, «як їх вочевидь та підспудно 
формували соціальні структури, кот
рі їх оточували» [6]. Виконані ними 
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завдання з рефлексивного письма 
характеризуються: 1)  виходом за 
межі повідомлення або описового 
письма, аналізом і критикою припу-
щень, цінностей, переконань та/або 
упереджень, а також наслідків дій 
(теперішніх і майбутніх); 2) різними 
формами присутності автора в тек-
сті (прагматичні настанови, підбір 
фактів та осмислення їх відповідно 
до авторської позиції); 3)  повним 
описом дилеми, конфлікту, проблеми 
чи проблемного питання, що перед-
бачає обміркування декількох точок 
зору, вивчення альтернативних пояс-
нень і спростування; 4) розпізнаван-
ням, дослідженням, увагою до емо-
цій та набуттям емоційного інсайту; 
5) усебічним аналізом і осмисленням; 
6)  чіткою відповіддю на запитання 
завдання або, якщо доречно, надан-
ням переконливого обґрунтування 
вибору альтернативи.

Оскільки такі чинники, як само-
сприйняття, самооцінка, сприйняття 
обов’язків, мотивація до навчання й 
роботи, перспектива майбутнього, 
вважаються «важливою частиною 
професійної ідентичності» [1; 5], ми 

зосередилися на виявленні цих тем у 
рефлексивному письмі (рис. 1). 

Більшість рефлексій зосереджено 
на самосприйнятті, яке простежу-
ється у 86 % робіт. Самосприйняття 
включає в себе те, «як професіонали 
ставляться до себе: використовую-
чи своє власне сприйняття як осно-
ву, але також під впливом того, як 
інші ставляться до них» [2]. У своєму 
рефлексивному письмі курсанти ро-
били спроби сформувати уявлення 
про себе як про військовослужбовця 
та водночас розглядали своє станов-
лення в ролі професійного військо-
вого скоріше як зростання особисто-
сті, ніж збільшення вмінь і навичок.

Компонент рефлексії щодо сприй-
няття обов’язків було виявлено в 
77 % робіт. Це вказує на чітке розу-
міння курсантами своєї професійної 
ролі. До супутніх ознак, що харак-
теризують професіонала, належить 
прийняття курсантами цінностей, 
мотивації та світогляду військовос-
лужбовців. Суперечність між фор-
мальними обов’язками й раніше 
сформованими моральними позиці-
ями, цінностями та нормами може 

Рис. 1. Компоненти рефлексій курсантів щодо їхньої професійної ідентичності
Побудовано авторами.
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спровокувати появу в суб’єкта сумні-
вів у тому, що він добре виконувати-
ме свої обов’язки.

Самооцінка як компонент профе-
сійної ідентичності стала третьою за 
частотою згадування темою – вона 
зустрічається в 64 % робіт. Курсан-
ти намагалися зазирнути всередину 
себе та оцінити власну особистість, 
причому самооцінку використовува-
ли й для самоствердження та пошу-
ку шляхів для самовдосконалення, й 
для виявлення інформації, що піддає 
сумніву потенціал успіху у військовій 
сфері.

Такий компонент, як мотивація до 
роботи, простежується в 16 % робіт. 
Курсанти зазначили, що головною 
причиною вибору військової профе-
сії, продовження навчання або при-
пинення є відповідність особистої 
ідентичності набутій професії, а та-
кож наявні в збройних силах можли-
вості для особистісного та професій-
ного зростання.

Останній компонент – перспекти-
ва майбутнього – зустрічається у 8 % 
робіт і стосується того, як курсанти 
бачать себе у збройних силах най-
ближчими роками та що вони відчу-
вають з цього приводу. Особливістю 
вираження роздумів про перспекти-

ву майбутнього є імпліцитна форма 
й негативна конотація. Деякі слуха-
чі розмірковують про свою роль у 
збройних силах, інші – відчувають 
тривогу через невизначеність май-
бутнього (рис. 2).

Визначаючи перспективи май-
бутнього, курсанти зосереджуються 
не на аналізі соціальних і системних 
чинників, які мають неявний або 
явний вплив на професійну ідентич-
ність, а на описі свого емоційного 
досвіду. Курсанти описують емоцій-
но важкий для них час, коли вони 
відчувають себе під тиском, наляка-
ними, розгубленими, нещасними до 
такої міри, що є сенс говорити про 
ознаки клінічної депресії.

Результати нашого дослідження 
засвідчують, що навички рефлексив-
ного письма в курсантів характери-
зуються: 1)  поверхневим описовим 
підходом; 2)  стереотипністю та кон-
формністю викладу; 3)  відсутністю 
опису дилеми або проблемного пи-
тання; 4)  відсутністю уваги до емо-
цій; 5) відсутністю аналізу чи осмис-
лення. Отримані результати можуть 
вказувати на, по-перше, недостатній 
рівень рефлексивних навичок у май-
бутніх військовослужбовців, неготов-
ність курсантів виносити оцінюваль-

Рис. 2. Відсоток робіт курсантів, які містять певний компонент  
професійної ідентичності, %

Побудовано авторами. 
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ні судження, конкретизувати ідеї та 
фокусуватися на гіпотезах стосовно 
професійної діяльності; по-друге, на 
психологічний дискомфорт, пов’яза-
ний з обмеженнями в реалізації сво-
боди вираження власної думки, унас-
лідок чого рефлексивне письмо стає 
тестом на відповідність інституціо-
нальним вимогам, а не інструментом, 
який допомагає зрозуміти свої сильні 
й слабкі сторони, цінності, переко-
нання, бажання, що забезпечує під-
ґрунтя для формування військової 
професійної ідентичності.

З метою розвитку рефлексивних 
навичок у майбутніх військовослуж-
бовців, а також пошуку альтерна-

тивних засобів і допоміжних інстру-
ментів, що сприятимуть рефлексії 
курсантів (принаймні щодо їхньої 
професійної ідентичності), необ-
хідно створити чіткіше методоло-
гічне підґрунтя для впровадження 
практики рефлексивного письма в 
навчальну програму військових за-
кладів.

Перспективою подальших дослі-
джень є наукова розвідка щодо мож-
ливого антагонізму між професій-
ною та особистою ідентичністю та, 
як наслідок цього процесу, розвиток 
синдрому самозванця й виникнення 
інших перешкод для професійно-осо-
бистісного зростання.
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REFLECTIVE WRITING  
AS A PROFESSIONAL IDENTITY-BUILDING PRACTICE  

FOR FUTURE MILITARY PERSONNEL
Abstract. The purpose of this article is to highlight the critical experience of integrating the 
practice of reflective writing into formal English classes as a means of providing insight into 
the development of military cadets' professional identities. Materials and Methods. A reflexive 
thematic analytic approach was used. The study was based on the results of reflective writing 
of 43 cadets (students) of the Military Institute of Telecommunication and Information 
Technologies, who are in their fifth year of study. Results and Discussions. Most of the 
reflections focus on self-perception, which is found in 86% of the works. In their reflective 
writing, cadets view their development as a growth in personality rather than a growth in 
skills and abilities. Reflections on taking responsibility are found in 77% of the written works. 
Self-esteem as a component of professional identity is found in 64% of the works. Reflections 
on work motivation are found in 16% of the works. Reflections on future prospects are found 
in 8% of the works. Most reflective writing (83%) is characterized by a superficial descriptive 
approach; stereotypical and conformist presentation; avoiding describing the dilemma or 
problem; disregarding emotions; failing to analyse or reflect. The results may indicate  
1) a lack of reflective capacity among military personnel; 2) psychological discomfort associated 
with restrictions on free expression that turn reflective writing into a test of conforming to 
institutional requirements. Conclusions. It is necessary to create a clearer methodological basis 
for introducing the practice of reflective writing into the curriculum of military institutions. 
This is essential to develop reflective skills in military personnel and to find alternative means 
and tools to facilitate cadets' reflection, at least on their professional identity.
Keywords: reflection, reflective writing, professional identity, higher education, military.
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АНАЛІЗ МОЖЛИВОСТЕЙ УПРОВАДЖЕННЯ 
МІКРОКВАЛІФІКАЦІЇ В УКРАЇНІ  

ТА ІНШИХ ЄВРОПЕЙСЬКИХ КРАЇНАХ
Анотація. Розглянуто загальноєвропейські вимоги до мікрокваліфікацій, тобто 
формалізації результатів навчання, здобутих особою після короткострокового нав-
чання. Головною метою дослідження є вивчення стану впровадження та перспектив 
розвитку мікрокваліфікацій у системах професійної освіти різних країн – учасниць 
проєкту «За межами Європи з мікрокваліфікаціями». Основним інструментом дослі-
дження обрано розгорнуту анкету, що дала змогу зібрати й проаналізувати дані про 
наявні програми та ініціативи з мікрокваліфікацій у Сербії, Чорногорії, Північній Маке-
донії, Грузії, Вірменії й Україні. Результати дослідження засвідчили наявність спіль-
них тенденцій у розвитку мікрокваліфікацій, як-от: зростання їх популярності серед 
роботодавців і здобувачів освіти; фокус на розвитку гнучких та адаптивних програм, 
що відповідають потребам ринку праці; використання новітніх технологій у навчан-
ні й оцінюванні. Водночас аналіз виявив певні проблеми та виклики. Це, зокрема, недо-
статня нормативна база для регулювання мікрокваліфікацій, брак фінансування 
відповідних програм, низька обізнаність про мікрокваліфікації серед населення й робо-
тодавців. До загроз упровадження мікрокваліфікацій віднесено конкуренцію з боку 
традиційної освіти, швидкі технологічні зміни, економічну нестабільність, невизнан-
ня документів про освіту, загрозу законодавчому регулюванню, регуляторні перешко-
ди, технологічні бар’єри. Зроблено висновки про перспективність розвитку мікроква-
ліфікацій у системах професійної освіти досліджуваних країн, а також необхідність 
спільних зусиль урядів, закладів освіти, бізнесу та інших зацікавлених сторін для 
розвитку й популяризації мікрокваліфікацій. За результатами проведеного аналізу 
рекомендовано, зокрема, такі кроки: формування сприятливого середовища для 
впровадження мікрокваліфікацій; інвестування в освіту й інновації; поглиблення 
співпраці з міжнародними організаціями, закладами освіти та ринком праці; упрова-
дження технологій і розвиток цифрової грамотності; постійне оновлення програм 
мікрокваліфікацій.
Ключові слова: мікрокваліфікація, кваліфікація, короткострокове навчання, навчан-
ня впродовж життя, євроінтеграція.
JEL classification: I20, І28.
DOI: 10.32987/2617-8532-2024-1-110-122.
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Одним із сучасних трендів у сфері 
формальної та неформальної освіти є 
поширення короткого, гнучкого нав-
чання. Воно дає змогу оперативно 
реагувати на появу нових технологій 
і, відповідно, на нові запити ринку 
праці. На важливість короткого нав-
чання й визнання його результатів 
звертали увагу численні науковці, зо-
крема Л. Віллахан, Д. Муді [1], T. Готьє 
[2], Ф. Понте, В. Серей [3]. 

У 2022  р. Рада ЄС ухвалила Ре-
комендацію щодо європейського 
підходу до мікрокваліфікацій для 
навчання впродовж життя та підви-
щення здатності до працевлашту-
вання (Council Recommendation on a 
European approach to micro-credentials 
for lifelong learning and employability, 
далі – Рекомендація) [4], спрямовану 
на гармонізацію підходів до визнання 
результатів короткого навчання та 
заохочення дорослих людей до нав-
чання впродовж життя, набуття циф-
рових і «зелених» компетентностей. 

Рекомендацією надано визначен-
ня, яким повинні послуговуватися 
всі країни ЄС: «Мікрокваліфікація оз-
начає запис результатів навчання, 
які особа, що навчається, отримала 
після короткострокового навчання. 
Ці результати навчання мають бути 
оцінені на основі прозорих та чітко 
визначених критеріїв. Навчальні захо-
ди, які дозволяють здобути мікроква-
ліфікації, повинні розроблятися з ме-

тою надання особам, що навчаються, 
конкретних знань, умінь, навичок та 
компетентностей, які відповідають 
соціальним, особистісним, культур-
ним потребам особи або потребам 
ринку праці. Мікрокваліфікації є здо-
бутком особи, що навчається, мо-
жуть широко використовуватися 
та є портабельними (переносними). 
Вони можуть бути самодостатніми 
або поєднуватися в більші кваліфі-
кації. Вони повинні бути підкріплені 
гарантією якості відповідно до узго-
джених стандартів у певній галузі 
або сфері діяльності» [4]. 

Рекомендація також висувала 
країнам-членам ЄС низку конкрет-
них вимог щодо впровадження мі-
крокваліфікацій, зокрема: 1) уніфіка-
ції документів, виданих після корот-
кострокового навчання, які мають 
оформлюватися за певним зразком, 
що містить набір обов’язкових еле-
ментів; 2)  ухвалення відповідної ос-
вітньої політики та політики ринку 
праці, котра дає змогу визнавати мі-
крокваліфікації і як ті, що були здобу-
ті в конкретній країні, і як отримані в 
інших країнах [5]; 3)  упровадження 
прозорої освітньої екосистеми для 
здобуття кваліфікацій, у котрій ве-
лике значення матимуть внутрішні 
процедури забезпечення якості ко-
роткого навчання (рис. 1).

Згідно з позицією Ради ЄС, мікро
кваліфікації повинні не лише роз-

Рис. 1. Зв’язок мікрокваліфікацій із визнанням результатів навчання  
та їх накопиченням у визначенні Ради ЄС (2022 р.)

Побудовано авторами за: [4].

Можливість накопичення 
мікрокваліфікацій  
і отримання  більшої 
кваліфікації3Розміщення документів 

(мікрокваліфікацій) у базах 
даних кваліфікацій 2

Єдиний формат опису 
змісту короткого 
навчання через 
результати навчання 1



“Освітня аналітика України” • 2024 • № 1 (27)

МІЖНАРОДНИЙ ОСВІТНІЙ ПРОСТІР

112

роблятись як окремий навчальний 
курс, а й будуватися на ідентифікації 
потреб у навчанні, відповідності за-
питам роботодавців і регулярно онов-
люватися. Така норма виразно за-
свідчує необхідність для розробників 
мікрокваліфікацій адаптувати свою 
пропозицію до сучасних вимог ринку 
праці та інших суспільних потреб.

Спостерігаються цифровізація мі-
крокваліфікацій та їх взаємозв’язок з 
індивідуальними навчальними облі-
ковими записами, а також з Europass 
(загальноєвропейською базою да-
них), що додає їм європейського ви-
міру та засвідчує рух у бік накопичен-
ня мікрокваліфікацій. По суті, полі-
тика ЄС щодо мікрокваліфікацій – це 
продовження загальноєвропейської 
політики щодо формування спіль-
ного простору кваліфікацій [6], який 
передбачає формування системи вза-
ємовизнання різних кваліфікацій і 
гармонізацію підходів. 

Як свідчать дослідження [7–9], 
мікрокваліфікації набувають поши-
рення в закладах освіти та на ринку 
праці. Водночас їх упровадження від-
бувається в країнах ЄС неоднорідно. 
І Україні як кандидату на членство в 
ЄС доцільно придивитися до цього 
досвіду та вибудувати власну націо
нальну політику щодо мікроквалі-
фікацій з урахуванням ініціатив ЄС і 
практики інших країн. 

У 2023  р. на базі Національного 
агентства кваліфікацій розпочався 
проєкт «За межами Європи з мікро
кваліфікаціями» (Beyond Europe with 
Micro-credentials) у межах програ-
ми «Еразмус+». Цей проєкт об’єднав 
16  організацій із восьми країн  – Ні-
меччини, Норвегії, Сербії, Чорногорії, 
Північної Македонії, Вірменії, Грузії 
та України. Проєкт спрямовано на 

розвиток мікрокваліфікацій, які сто-
суються потреб окремих секторів у 
країнах або цільових груп, що лише 
незначною мірою охоплені системою 
освіти. У цій статті наведено резуль-
тати дослідження, виконаного в рам-
ках зазначеного проєкту. 

Головною метою дослідження є 
вивчення стану впровадження та 
перспектив розвитку мікрокваліфі-
кацій у системах професійної освіти 
різних країн – учасниць проєкту «За 
межами Європи з мікрокваліфікація-
ми». Основним інструментом дослі-
дження обрано розгорнуту анкету, 
що дала можливість зібрати й про
аналізувати дані про наявні програ-
ми та ініціативи з мікрокваліфікацій 
у Сербії, Чорногорії, Північній Маке-
донії, Грузії, Вірменії та Україні. Ан-
кету було розроблено для самозапо-
внення в гугл-формі партнерами вка-
заного проєкту. Представник кожної 
країни надав інформацію про націо-
нальні системи, кваліфікації профе-
сійно-технічної освіти, професійні 
кваліфікації, переваги та можливості 
співпраці, цільові групи, мікроквалі-
фікації.

Зібрану інформацію було тема-
тично проаналізовано за допомогою 
SWOT-аналізу впровадження мікро
кваліфікацій, передусім у системах 
професійної освіти кожної країни. 
Під час аналізу було визначено: 

1. Сильні сторони (Strengths): 
оцінка переваг і позитивних аспек-
тів упровадження мікрокваліфікацій 
у кожній країні, наприклад з огляду 
на інфраструктуру освіти, сприятли-
вість політики у сфері освіти, заці-
кавленість роботодавців у співпраці 
тощо.

2. Слабкі сторони (Weaknesses): 
визначення обмежень і недоліків, які 
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можуть ускладнити впровадження 
мікрокваліфікацій, як-от недостат-
ня прозорість процесу, відсутність 
стандартизації, фінансові обмеження 
тощо.

3. Можливості (Opportunities): ви-
явлення можливостей та потенцій-
них переваг для впровадження мік
рокваліфікацій, таких як підтримка 
з боку уряду, наявність інноваційних 
технологій, попит на нові форми нав-
чання тощо.

4. Загрози (Threats): аналіз загроз 
і можливих перешкод для впрова-
дження мікрокваліфікацій: негатив-
не ставлення до новацій, політична 
й економічна нестабільність, конку-
ренція з освітніми програмами тощо.

За кожною позицією ми додатково 
структурували інформацію за трьо-
ма категоріями: 1)  освіта, 2)  ринок 
праці, 3)  законодавство, управління 
та особистий розвиток.

Проєкт звіту за результатами до-
слідження було обговорено з пред-
ставниками восьми країн – партнерів 
проєкту, щоб отримати їхні комента-
рі, додаткові відомості та врахувати 
їхні пропозиції при підготовці ос-
таточного звіту [10]. Це також дало 
змогу забезпечити взаєморозуміння 
між учасниками проєкту щодо зібра-
них даних, обговорити висновки й 
рекомендації. Такий підхід допоміг 
ідентифікувати ключові фактори, 
які впливають на впровадження мік
рокваліфікацій у кожній країні, а та-
кож визначити стратегічні напрями 
подальшого розвитку в цій сфері.

Результати тематичного аналізу 
відповідей на запитання анкети дали 
можливість виявити низку сильних 
сторін у контексті мікрокваліфікацій.

Однією з основних переваг упро-
вадження мікрокваліфікацій у сфері 

освіти є їх адаптивність. Мікроква-
ліфікації відрізняються гнучкістю 
та надають можливість тим, хто 
навчається, обирати індивідуальні 
навчальні траєкторії відповідно до 
своїх потреб і цілей. Окрім того, різ-
номанітність освітніх середовищ у 
країнах-учасницях дає змогу вико-
ристовувати різні освітні системи 
для розроблення широкого спектра 
програм мікрокваліфікацій, що відпо-
відають різним галузям та інтересам.

Співпраця у сфері освіти є ще од-
нією сильною стороною. Взаємодія 
між провайдерами мікрокваліфіка-
цій і закладами освіти сприяє під-
вищенню якості та визнанню таких 
кваліфікацій. Наприклад, співпраця 
може включати обмін ресурсами й 
експертизою, що сприяє розроблен-
ню ефективніших програм.

Освітні реформи в різних країнах 
також створюють надійну платфор-
му для інтеграції мікрокваліфікацій 
у систему освіти. Ці реформи підтри-
мують інновації та адаптивність, що 
сприяє ефективному впровадженню 
програм мікрокваліфікацій.

Що стосується ринку праці, то од-
нією з ключових переваг визначено 
вдосконалення вмінь і навичок. Про-
грами мікрокваліфікацій сприяють 
розвитку конкретних умінь та на-
вичок, що збільшує шанси на праце
влаштування й відповідає потребам 
промисловості. Наприклад, програ-
ми із фокусом на конкретні навички 
можуть підвищити конкурентоспро-
можність кандидатів на ринку праці 
та збільшити їхню привабливість 
для роботодавців.

Інтеграція технологій теж відіграє 
важливу роль. У країнах із потужним 
ІТ-сектором, таких як Сербія, Україна 
та Грузія, сприяння безперешкодно-
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му впровадженню онлайн-платформ 
для програм мікрокваліфікацій ство-
рює додаткові можливості для нав-
чання й розвитку кадрів.

Різноманітність робочої сили 
була визначена під час дослідження 
ще однією сильною стороною, пе-
ревагою. Багатогалузева економіка 
уможливлює створення спеціалізо-
ваних мікрокваліфікацій, які відпо-
відають потребам різних секторів. 
Наприклад, програми, спрямовані на 
підготовку фахівців у галузі інформа-
ційних технологій, можуть бути по-
пулярними в країнах із розвиненим 
ІТ-сектором.

Співпраця з підприємствами та-
кож є важливим аспектом. Взаємо-
дія з промисловими підприємства-
ми дає змогу узгоджувати програ-
ми мікрокваліфікацій із потребами 
ринку праці, що підвищує їх акту-
альність і шанси працевлаштування 
випускників. 

Під час дослідження виявлено 
значний потенціал використання 
мікрокваліфікацій у сфері туризму 
та готельно-ресторанного бізнесу. 
Розвиток туристичної галузі в усіх 
країнах створює попит на кваліфі-
кованих фахівців, які можуть забез-
печити якісне обслуговування й за-
лучити більше туристів. Спеціалізо-
вані мікрокваліфікації, призначені 
для цієї галузі, можуть охоплювати 
широкий спектр навичок, включаю-
чи управління готелем, ресторанну 
справу, обслуговування клієнтів і 
володіння іноземними мовами. На-
разі мікрокваліфікації в цій галузі 
можуть стати ефективним інстру-
ментом для підвищення якості об-
слуговування та підтримки сталого 
розвитку туризму й готельно-ресто-
ранного бізнесу.

Законодавство, управління та осо-
бистий розвиток відіграють важливу 
роль у впровадженні мікрокваліфі-
кацій. Адекватна державна політика 
створює сприятливе середовище для 
залучення ресурсів і підтримки про-
грам мікрокваліфікацій. Підвищення 
рівня цифрової грамотності серед 
населення забезпечує доступність 
онлайн-курсів із мікрокваліфікацій 
для ширшого кола осіб. Наявність 
великої групи молодих, технічно обі-
знаних людей, які прагнуть покра-
щити свої навички, робить їх потен-
ційною «мішенню» для програм мі-
крокваліфікацій та сприяє розвитку 
цього ринку. 

Програми мікрокваліфікацій також 
можуть стимулювати розвиток біз-
нес-навичок та інновацій, що відпові-
дає підприємницькому потенціалу та 
сприяє економічному зростанню. 

Пропозиція програм мікроквалі-
фікацій кількома мовами розширює 
коло їх застосування, задовольняючи 
потреби різних аудиторій та сприяю-
чи ширшому їх прийняттю.

Аналіз результатів дослідження 
на предмет виявлення слабких сто-
рін мікрокваліфікацій дав змогу ок-
реслити декілька ключових питань, 
які ставлять під загрозу їх успішну 
інтеграцію й визнання. 

Однією з найбільших перешкод у 
сфері освіти є опір змінам. Традицій-
ні системи освіти й роботодавці мо-
жуть неохоче визнавати мікроквалі-
фікації, що уповільнює їх інтеграцію 
та поширення. Крім того, акцент на 
традиційну освіту та недостатнє усві-
домлення переваг нових форм нав-
чання можуть стати перешкодою для 
їх упровадження в загальну систему 
освіти й на ринок праці. Обмежене 
фінансування та брак ресурсів також 
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ускладнюють розроблення якісних 
програм мікрокваліфікацій, їх ефек-
тивне поширення. Забезпечення ви-
сокої якості програм мікрокваліфіка-
цій є важливим аспектом, проте може 
стати викликом через потребу у вста-
новленні послідовності й стандартів.

Водночас представники Сербії 
зазначили, що мікрокваліфікації мо
жуть легко адаптуватися до фор-
мальних освітніх програм як май-
бутнього орієнтира для студентів та 
їхньої професійної кар’єри, а також 
заповнити прогалини в чинній сис-
темі освіти.

Ускладнити успішне впроваджен-
ня мікрокваліфікацій на ринку праці 
може, наприклад, обмежена співпра-
ця з промисловими підприємствами, 
здатна призвести до розриву між 
уміннями й навичками, які надають-
ся програмами мікрокваліфікації, та 
реальними потребами ринку праці. 
Також існує проблема невідповід-
ності навичок, де мікрокваліфікації 
можуть не відповідати конкретним 
вимогам і очікуванням, які висува-
ються місцевими галузями, що може 
призвести до розриву між потребами 
в освіті й можливостями працевлаш-
тування.

Варто врахувати й певні слаб-
кі сторони у сфері законодавства, 
управління та особистого розвитку. 
Насамперед це відсутність відповід-
ного законодавства та іншої норма-
тивно-правової бази в країнах, які 
брали участь у дослідженні, що є сер-
йозною перешкодою для успішного 
впровадження мікрокваліфікацій. 
Тимчасом як складні адміністратив-
ні процеси й нормативні перешкоди 
можуть уповільнити процеси впро-
вадження та визнання мікрокваліфі-
кацій, недостатня обізнаність насе-

лення й роботодавців щодо цінності 
мікрокваліфікацій може стати пере-
шкодою на шляху до їх визнання та 
прийняття. 

Крім того, цифровий розрив – 
відмінності в доступі до мережі Ін-
тернет і рівні цифрової грамотно-
сті – може обмежувати доступ до мік
рокваліфікацій у певних регіонах, 
поглиблюючи нерівності в доступі до 
освіти та робочих можливостей. Це є 
ще однією проблемою, яка потребує 
розв’язання.

Проведений аналіз також засвід-
чив, що мікрокваліфікації відкрива-
ють широкі можливості для розвит-
ку освіти та ринку праці, сприяючи 
підвищенню кваліфікації, модерні-
зації галузей і підтримці сталого роз-
витку.

У сфері освіти виокремлено низку 
можливостей, які варто розглянути. 
Передусім співпраця з міжнародни-
ми установами може значно уріз-
номанітнити та підвищити якість 
програм із мікрокваліфікацій, роз-
ширюючи горизонти для студентів і 
працівників, а партнерство універси-
тетів та промисловості – забезпечи-
ти актуальність програм та збільши-
ти можливості працевлаштування 
для випускників. 

Упровадження новітніх техноло-
гій, таких як блокчейн, для перевір-
ки облікових даних здатне підвищи-
ти довіру до мікрокваліфікацій та їх 
визнання, забезпечуючи більш об’єк-
тивну оцінку навичок і досягнень. 

Нарешті, доступ до державного 
фінансування у вигляді грантів та ін-
ших джерел фінансування від уряду 
або міжнародних організацій може 
забезпечити необхідні ресурси для 
розроблення й поширення програм 
із мікрокваліфікацій, роблячи їх до-



“Освітня аналітика України” • 2024 • № 1 (27)

МІЖНАРОДНИЙ ОСВІТНІЙ ПРОСТІР

116

ступнішими для широкого кола сту-
дентів і працівників.

На ринку праці є великі можливо-
сті для розвитку за допомогою мі-
крокваліфікацій. Насамперед розви-
ток робочої сили шляхом підвищен-
ня кваліфікації та перекваліфікації 
дає змогу узгоджувати вміння й на-
вички з новими вимогами промисло-
вості. У свою чергу, мікрокваліфікації, 
спрямовані на сільське господарство 
та використання технологій, можуть 
сприяти модернізації цього секто-
ра й підвищенню його конкуренто-
спроможності на ринку праці. Тісна 
взаємодія з промисловими підприєм-
ствами забезпечує відповідність мі-
крокваліфікацій поточним потребам 
ринку, збільшуючи їх актуальність і 
можливість працевлаштування. 

Мікрокваліфікації, орієнтовані на 
сталий, збалансований розвиток та 
відновлювану енергетику, здатні під-
тримати стратегії країн щодо збере-
ження довкілля і сталого розвитку. 
Вони можуть сприяти поширенню 
«зелених» компетентностей, потріб-
них для втілення ідей ощадливої й 
циркулярної економіки.

Варто зауважити, що в Північній 
Македонії значна частина роботодав-
ців вважає підготовку якісної робочої 
сили виключно завданням закладів 
освіти. У цій країні, за даними опиту-
вання, недостатньо розвинено усві-
домлення того, що підготовка якісних 
кадрів – це спільна відповідальність 
закладів освіти та роботодавців.

У сфері законодавства, управлін-
ня та особистого розвитку також є 
великий потенціал для мікроквалі-
фікацій. Адвокація політики може 
сприяти широкому впровадженню й 
визнанню мікрокваліфікацій. Залу-
чення молоді та сприяння розвитку 

підприємництва за допомогою мік
рокваліфікацій може створити нові 
можливості для людей розпочати 
власний бізнес і забезпечити еконо-
мічний розвиток. 

Збереження культурної спадщини 
та управління нею, а також техноло-
гічна інтеграція за рахунок викори-
стання новітніх технологій здатні 
підвищити довіру до мікрокваліфі-
кацій і збільшити їх використання в 
суспільстві.

Як свідчать результати дослі-
дження, програми мікрокваліфікацій 
стикаються з різноманітними викли-
ками й загрозами. У контексті осві-
ти можна виокремити кілька загроз 
для впровадження мікрокваліфіка-
цій. Передусім традиційні установи 
освіти можуть бути конкуренто-
спроможними, надаючи аналогічні 
курси, що ускладнює залучення тих, 
хто прагне здобути нові вміння та 
навички під час короткого навчання. 
До того ж через обмежену взаємодію 
між закладами освіти й промислові-
стю важче забезпечити відповідність 
мікрокваліфікацій потребам ринку 
праці. 

Швидкі технологічні зміни здат-
ні також породжувати виклики, 
оскільки без системного оновлення 
програми мікрокваліфікацій можуть 
застаріти. Зміна потреб галузей та-
кож є значущим фактором, адже такі 
програми можуть втратити актуаль-
ність у контексті швидких змін ви-
мог до промисловості.

У Норвегії спостерігається опір 
запровадженню мікрокваліфікацій у 
системі професійної освіти як загрозі 
цілісності освіти, особливо на її по-
чатковому етапі.

Представники Грузії зазначили, 
що погляд на мікрокваліфікації ви-
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ключно з точки зору бізнесу та ринку 
праці може обмежити цілісне розу-
міння й потенційний вплив відповід-
них програм. Окрім того, глобальна 
конкуренція може стати перешко-
дою для місцевих програм мікроква-
ліфікацій, якщо вони не мають між-
народного визнання або узгодження 
стандартів. Нарешті, бюрократичні 
перешкоди на рівні університетів 
можуть відлякати потенційних роз-
робників програм, що обмежить їх 
розвиток і впровадження.

На ринку праці також виявлено 
ризики, які можуть істотно вплинути 
на успішність упровадження програм 
мікрокваліфікацій. Передусім еко-
номічна нестабільність може викли-
кати скорочення фінансування, що 
негативно позначиться на розвитку 
програм мікрокваліфікацій. Спад у 
виробництві та обмеження бюджету 
стають перешкодою для фінансуван-
ня, що ускладнює розробку програм 
та інформаційно-просвітницьку ді-
яльність. 

Окрім того, визнання документів 
про освіту стає ключовим аспектом 
для успішної інтеграції випускни-
ків програм короткого навчання на 
ринку праці. Якщо ці документи не 
будуть загально визнані або прийня-
ті роботодавцями, вони не матимуть 
особливої цінності на ринку праці.

У сфері законодавства, управління 
та особистого розвитку виокрем-
лено потенційні загрози, які можуть 
ускладнити впровадження та ви-
знання програм мікрокваліфікацій. 
Так, якщо мікрокваліфікації не буде 
включено в освітнє законодавство, їх 
розвиток найімовірніше обмежиться 
лише сферою неформальної освіти, 
що перешкодить їх широкій інтеграції 
в систему освіти. У свою чергу, складні 

регуляторні норми можуть утрудни-
ти розвиток і визнання мікрокваліфі-
кацій, що стримуватиме їх розвиток 
та поширення. Крім того, технологіч-
ні бар’єри, такі як обмежений доступ 
до високошвидкісного Інтернету й 
технологій у віддалених регіонах, 
істотно ускладнюють доступність 
онлайн-курсів із мікрокваліфікацій 
для певних демографічних груп, що 
може призвести до розриву в доступі 
до цих цінних освітніх ресурсів.

На рис.  2 узагальнено результати 
SWOT-аналізу впровадження мікро
кваліфікацій у Чорногорії, Північній 
Македонії, Сербії, Вірменії, Грузії та 
Україні. 

Проведений аналіз дає підстави 
для виокремлення кількох ключових 
аспектів. У країнах, які брали участь 
у дослідженнях, наявна база знань 
і експертиза, що можуть бути вико-
ристані для розроблення й упрова-
дження програм коротких освітніх 
програм, за результатами яких вида-
ється документ про мікрокваліфіка-
цію. У контексті можливостей важ-
ливо відзначити розвиток партнер-
ства з міжнародними організаціями 
та закладами освіти для сприяння 
впровадженню мікрокваліфікацій. 
Використання сучасних технологій 
теж може допомогти підвищити до-
ступність і якість таких програм. 

З-поміж виявлених слабких сторін 
можна відзначити опір із боку тради-
ційних систем освіти та бізнес-струк-
тур, що цілком може уповільнити 
процес упровадження мікрокваліфі-
кацій. Брак фінансування, недостатня 
регуляторна база й обмежені ресур-
си також можуть стати перешкодою 
для розвитку та поширення таких 
програм. Економічна нестабільність і 
бюджетні обмеження становлять оче-
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видні загрози для фінансування про-
грам мікрокваліфікацій. Невизнання 
мікрокваліфікацій роботодавцями та 
низька обізнаність громадськості теж 
ускладнюють ситуацію.

Зважаючи на результати нашого 
аналізу, попередні напрацювання ав-
торів [5; 11; 12] і результати інших 
досліджень [7; 9], можна надати такі 
рекомендації для впровадження мік
рокваліфікацій у систему освіти Ук
раїни, передусім неформальної освіти. 

1. Формування сприятливого сере-
довища. Вітчизняна політика щодо мік

рокваліфікацій має передбачати ак-
тивну роботу над створенням сприят-
ливого середовища для впроваджен-
ня мікрокваліфікацій. Це включатиме 
прийняття відповідних законів, що 
даватимуть визначення мікроквалі-
фікацій і принципів їх упровадження 
в Україні. Також може йтися про ство-
рення централізованої бази даних, 
розроблення стандартів визнання та 
проведення інформаційних кампаній 
серед роботодавців і громадськості.

2. Інвестиції в освіту та інновації.  
Для успішного впровадження мікро

Рис. 2. SWOT-аналіз упровадження мікрокваліфікацій у Чорногорії, Північній 
Македонії, Сербії, Вірменії, Грузії та Україні
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кваліфікацій в Україні необхідно 
збільшити інвестиції в освіту та ін-
новаційні проєкти. Рекомендується 
також залучити роботодавців до роз-
роблення програм для кращого вра-
хування потреб ринку праці.

3. Партнерство з міжнародними 
організаціями. Вітчизняні стейкхол-
дери повинні активно співпрацюва-
ти з міжнародними організаціями та 
партнерами з метою обміну досвідом 
і залучення підтримки для розвитку 
програм мікрокваліфікацій.

4. Розвиток технологій і цифрової 
грамотності. Вітчизняна освітня по-
літика повинна віддавати пріоритет 
розвитку технологій та цифрової 
грамотності, що сприятиме впро-
вадженню інноваційних методик і 
технологій у навчальний процес, а 
також створенню цифрової інфра-
структури для зручного доступу до 
програм мікрокваліфікацій.

5. Постійне оновлення програм.  
З огляду на швидкий темп змін у тех-
нологіях та потребах ринку праці, 
суб’єктам неформальної освіти слід 
передбачити активне оновлення й 
перегляд програм мікрокваліфіка-
цій із метою забезпечення їх ефек-
тивності та відповідності потребам 
сучасного ринку праці. Також мож-
на розглянути надання фінансових 
стимулів для роботодавців, що вико-
ристовують програми мікрокваліфі-
кацій при наймі працівників, що під-
вищить їх популярність і визнання 
на ринку праці.

Підсумовуючи викладене, заува-
жимо, що мікрокваліфікації позиціо-
нуються як невеликі, спеціалізовані 
програми навчання, котрі спрямо-
вані на швидке здобуття конкрет-
них навичок або компетентностей у 
певній сфері та відзначаються швид-

кістю, гнучкістю й актуальністю. Їх-
ньою специфічною рисою є опертя 
на результати навчання. Європей-
ська політика щодо мікрокваліфіка-
цій привертає увагу до забезпечення 
якості мікрокваліфікацій і можливо-
сті їх накопичення та перенесення з 
метою набуття вищих кваліфікацій.

Проведений аналіз можливостей 
упровадження мікрокваліфікацій 
у Чорногорії, Північній Македонії, 
Сербії, Вірменії, Грузії та Україні ви-
явив низку сильних і слабких сторін, 
можливостей та загроз, які вплива-
ють на процес уведення відповід-
них програм. Серед сильних сторін 
виокремлено значний потенціал 
цих країн у сфері інновацій та роз-
витку освіти й ринку праці, а також 
підтримку міжнародних організацій 
для освітнього розвитку. Проте є 
також слабкі сторони, зокрема опір 
традиційних систем освіти та недо-
статнє фінансування.

З урахуванням цих факторів реко-
мендується вдосконалити законодав-
чий і регуляторний механізми, роз-
вивати партнерство з міжнародними 
організаціями та університетами, 
використовувати сучасні технології 
й сприяти розвитку підприємництва 
через інноваційні навчальні програ-
ми. Надані рекомендації допоможуть 
Україні успішно впровадити мікроква
ліфікації та забезпечити їх визнання 
й інтеграцію на ринку праці.

З-поміж напрямів майбутніх до-
сліджень можна назвати вивчення 
вітчизняної практики наявного ко-
роткотермінового навчання на ви-
робництві в контексті її використан-
ня при розбудові цілісної системи й 
мережі підготовки, оцінювання, ви-
знання та/або присвоєння мікроква-
ліфікацій тощо.
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ANALYSIS OF MICRO-CREDENTIALS IMPLEMENTATION 
OPPORTUNITIES IN UKRAINE AND OTHER EUROPEAN 

COUNTRIES
Abstract. This paper presents the pan-European requirements for micro-credentials, that is, 
the formalisation of learning outcomes obtained by a person after short-term training. The 
main goal of the research was to explore the state of implementation and prospects for the 
development of micro-credentials in the professional education systems of various participating 
countries of the "Beyond Europe with micro-credentials" project. The main research tool was a 
detailed questionnaire, which allowed to collect and analyse data on existing programmes and 
initiatives in Serbia, Montenegro, the Republic of North Macedonia, Georgia, Armenia, and 
Ukraine. The results of the study testify to the presence of common trends in the development 
of micro-credentials, such as growing popularity of micro-credentials among employers and 
students of education; focus on the development of flexible and adaptive programmes that 
meet the needs of the labour market; use of the latest technologies in teaching and assessment. 
At the same time, the analysis revealed certain problems and challenges that need to be solved, 
in particular, the lack of a strong regulatory framework for regulating micro-credentials; 
insufficient financing of relevant programmes; low awareness of micro-credentials among the 
population and employers. Threats to the introduction of micro-credentials include the 
following: competition from traditional education, rapid technological changes, economic 
instability, non-recognition of educational documents, threat to legislative regulation, 
regulatory obstacles, and technological barriers. Conclusions were made about the prospects 
for the development of micro-credentials in the vocational education and training systems of 
the studied countries, as well as the need for joint efforts of governments, educational 
institutions, businesses, and other interested parties for the development and promotion of 
micro-qualifications. Based on the results of the analysis, the following is recommended, in 
particular: create a favourable environment for the introduction of micro-qualifications; invest 
in education and innovation; develop partnerships with international organisations, 
educational institutions, and the labour market; implement technologies and develop digital 
literacy; constantly update programmes of micro-qualifications.
Keywords: micro-qualifications, qualification, short-term training, lifelong training, European 
integration.
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from https://ojs.ukrlogos.in.ua/index.php/scientia/issue/view/01.04.2022/724  
[in Ukrainian].
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ПОГЛИБЛЕННЯ СПІВПРАЦІ З ЄС:  
УКРАЇНА ДОЛУЧИЛАСЯ ДО ЄВРОПЕЙСЬКОЇ  

ОСВІТНЬОЇ МЕРЕЖІ «ЕВРИДІКА»  
(EURYDICE NETWORK)

У січні 2024  р., у межах стратегічного поглиблення співпраці з Європей-
ським Союзом, відбулося розширення європейської освітньої мережі «Еври-
діка» (Eurydice Network)1 за рахунок приєднання України, Грузії та Молдови. 
Державна наукова установа «Інститут освітньої аналітики» (ДНУ «ІОА») ста-
ла офіційним національним підрозділом «Евридіки» в Україні в рамках про-
єкту «Eurydice Network in Ukraine: Access and Cooperation» (ENUAC). Реалізація 
проєкту ENUAC здійснюється ДНУ «ІОА» у межах конкурсу ERASMUS-EDU-
2023-EURYDICE-GE-MD-UA-IBA (Grant No. 101167035) упродовж січня 2024 р. –  
березня 2025 р.

Мережа «Евридіка» надає інформацію про європейські освітні системи й 
політику та в першу чергу зосереджується на тому, як освіта в Європі струк-
турована й організована на всіх рівнях. Мережа має на меті сприяти кращому 
розумінню систем освіти в Європі шляхом надання інформації про конкретні 
країни, порівняльних описів цих країн, а також окремих показників і порів-
няльних досліджень, які є загальнодоступними у відкритому онлайн-форматі. 

Заснована в 1980  р. Єврокомісією2, «Евридіка» спочатку була створена 
дев’ятьма національними підрозділами як мережа для обміну інформацією, 
даними та практиками щодо різних національних систем освіти. З 2008  р. 
мережа централізовано координується Європейським агентством з питань 
освіти і культури (EACEA), а з 2014  р. також співфінансується програмою 
«Еразмус+». 

У 2023 р. «Евридіка» складалася із 40 національних підрозділів, розташо-
ваних у 37  країнах-учасницях програми ЄС «Еразмус+», а саме: 27  країнах- 
членах ЄС, а також в Албанії, Боснії та Герцеговині, Ісландії, Ліхтенштейні, 
Чорногорії, Північній Македонії, Норвегії, Сербії, Швейцарії й Туреччині.

У 2024 р. мережа «Евридіка» розширює свою географію за рахунок приєд-
нання України, Грузії та Молдови, збільшуючи кількість національних під-
розділів до 43, а число країн-учасниць – до 40 (цифри щодо національних 
підрозділів і країн-учасниць не збігаються, оскільки Бельгія має три офіси, 
що відповідають трьом мовним спільнотам (FR, NL та DE), а Німеччина має 
два офіси у зв’язку з її федеративним устроєм) (рисунок). 

26  січня 2024  р. у Брюсселі (Королівство Бельгія) відбулася стартова 
зустріч нових представників національних підрозділів мережі «Евридіка»,  
а саме учасників від України, Молдови та Грузії3. 

1 Eurydice. European Commission : вебсайт. URL: https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/.
2 European Education and Culture Executive Agency, Eurydice. Eurydice – Better knowledge for better 
education policies. Publications Office, 2015. DOI: https://doi.org/10.2797/97250.
3 Deepening cooperation with the EU: Ukraine joins Eurydice Network / ДНУ «Інститут освітньої 
аналітики». 2024. URL: https://iea.gov.ua/en/7280-2/. 
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Рисунок. Розширення європейської освітньої мережі «Евридіка»  
за рахунок приєднання України, Грузії та Молдови у 2024 р.

Флоренс Мондін, керівник відділу, відповідального за мережу «Евридіка»,  
нагадала трьом новим підрозділам, що приєднання – це важлива віха, яка 
буде корисною не тільки їм, а й мережі в цілому: «Коли країни працюють 
разом, це створює можливості для людей дізнатися про різні культури, тра-
диції та мови. Обмін інформацією, знаннями й досвідом в рамках мережі  
“Евридіка” сприяє взаєморозумінню та взаємоповазі, більш інклюзивній і 
взаємопов’язаній освітній співпраці. Це те, чого ми прагнемо досягти в на-
шій роботі, та причина того, що ми перебуваємо на вирішальній стадії в про-
цесі формування майбутнього європейської освіти».

У статті «Будуємо мости: розширення мережі “Евридіка”» (Building Bridges:  
Eurydice Network’s Enlargement4) детально розглядаються ключові аспекти 
цього заходу, акцентується важливість спільних цінностей для розвитку  
Європейського Союзу:
4 Alexandrova O. Building Bridges: Eurydice Network’s Enlargement / D. Crosier, A. M. Volpe (eds.).  
European Commission  : вебсайт. 2024. URL: https://eurydice.eacea.ec.europa.eu/news/building- 
bridges-eurydice-networks-enlargement.
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«“Я почала з того, що говорила про Європу, яка відповідає на поклик істо-
рії. І зараз історія закликає нас працювати над розширенням нашого Союзу”  
(президент Європейської комісії Урсула фон дер Ляйєн, промова в Європей-
ському парламенті у вересні 2023 р. (State of the Union 20235)).

Виступ пані фон дер Ляйєн став потужним закликом до дії, наголошуючи 
на необхідності швидкого розвитку та розширення Європейського Союзу на 
основі спільних цінностей, щоб громадяни могли “жити, навчатися та пра-
цювати у свободі”. Ця промова є особливо актуальною на тлі повномасштаб-
ного вторгнення росії в Україну й навислої тіні проблем безпеки, що загрожує 
стабільності на континенті. Слова президента Єврокомісії вже були підтри-
мані рішенням Європейської Ради розпочати переговори з Україною та Мол-
довою, а також надати Грузії статус кандидата на вступ до ЄС.

Розширення Євросоюзу є важливою віхою в історії континенту, що відобра-
жає глибоку прихильність до стабільності, безпеки та єдності. Освіта пере-
буває в основі цього проєкту, оскільки довгострокова інтеграція може бути 
підтримана лише завдяки навчанню в дусі співпраці й обміну. Це вже розпоча-
лося завдяки таким програмам, як “Еразмус+”, а також роботі над створен-
ням Європейського простору вищої освіти, адже всі три країни (а саме Грузія, 
Молдова та Україна) беруть участь у Болонському процесі з 2005 р.

У контексті переговорів про розширення Європи, у мережі “Евридіка” вже 
відбувся значний поступ у січні цього року. З приєднанням національних під-
розділів із Грузії, Молдови та України мережа відповідає на виклик історії й 
перетворюється на більшу платформу для освітнього обміну та співпраці. 
Розширення мережі “Евридіка” свідчить про колективне прагнення до побу-
дови більш міцного, інклюзивного й інноваційного освітнього ландшафту.  
Це підкреслює відкриття нових шляхів для транскордонного співробітни-
цтва та розвитку спільних освітніх ініціатив.

Ця подія підкреслює роль мережі “Евридіка” як каталізатора науково об-
ґрунтованої політики в освітньому секторі. На першій зустрічі з новими на-
ціональними підрозділами в Брюсселі в п’ятницю, 26 січня, Клаудія Мелінте з 
офісу “Еразмус+” у Молдові прокоментувала зазначену подію: “У нас попереду 
прекрасна подорож, і нам потрібно багато чого навчитися. Ми відчуваємо ве-
личезну відповідальність, оскільки те, що ми робимо, створить імідж всієї 
системи освіти в Молдові”. Ана Барамія з Міністерства освіти, науки та мо-
лоді Грузії додала: “Це величезне задоволення – приєднатися до цієї чудової 
команди прекрасних людей. Ми раді бути на борту, бути частиною мережі 
“Евридіка” і сподіваємося на продуктивну співпрацю”.

Обмін знаннями та досвідом між країнами-членами не лише збагатить 
освітні практики, а й сприятиме створенню більш взаємопов’язаної та гар-
монійної європейської освітньої спільноти. Говорячи про приєднання до мере-
жі “Евридіка” від імені ДНУ “Інститут освітньої аналітики” Міністерства 
освіти і науки України, Наталія Пронь поділилася, що “освіта є одним із клю-
чових аспектів розвитку людського капіталу, і для нас зараз це найкращий 

5 2023 State of the Union Address by President von der Leyen. European Commission : вебсайт. 2023. 
URL: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/SPEECH_23_4426. 
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шанс використати всі наші можливості та довести всьому світу, що настав 
час повноцінно інтегруватися в європейську сім’ю”».

У контексті розширення мережі «Евридіка», 21  березня 2024  р. на її 
Facebook-сторінці (EurydiceEU6) відбулася онлайн-подія – Eurydice Talk за 
участю нових представників національних підрозділів від України, Грузії та 
Молдови. Зокрема, Україну представляв в. о. директора, старший дослідник, 
кандидат економічних наук Андрій Литвинчук – голова національного під-
розділу мережі «Евридіка». Від команди «Евридіки» в заході взяли участь 
Анна Марія Вольпе, консультант з комунікацій ЕАСЕА, а також Пітер Бірч,  
керівник сектора «Дослідження та аналіз» ЕАСЕА.

Під час свого виступу Андрій Литвинчук підкреслив7, що факт приєднан-
ня України до мережі «Евридіка» має національне значення, особливо в такі 
непрості часи, коли в умовах широкомасштабної війни з російським агресо-
ром, яка триває вже третій рік, наша країна бореться за принципи демокра-
тії, відкритості, людяності загалом. У 2022 р., коли Україна отримала статус 
кандидата на членство в ЄС, взаємовідносини України та ЄС вийшли на якіс-
но новий рівень. Приєднання України до мережі «Евридіка» є логічним про-
довженням плідної співпраці з Європейською спільнотою, зокрема у сфері 
освіти. Таке партнерство надає унікальну можливість тісно співпрацювати з 
провідними експертами з ЄС та інших країн, здобувати нові знання та поши-
рювати інформацію про особливості української системи освіти. Це сприя
тиме її більшій доступності та зрозумілості для іноземної аудиторії, а також 
обміну власними досягненнями та успішними практиками. Після нещодав-
нього приєднання України, Грузії й Молдови мережа «Евридіка» налічує 
43 національних підрозділи, що, безперечно, розширює можливості обміну 
досвідом і найкращими практиками в галузі освітньої політики.

Користуючись нагодою, Андрій Литвинчук висловив вдячність команді  
мережі «Евридіка» за підготовку звітів про українських дітей-біженців і 
студентів в Європі. Ці звіти було опубліковано в червні 2022 р. (Supporting 
refugee learners from Ukraine in schools in Europe 20228 та Supporting refugee 
learners from Ukraine in higher education in Europe 20229) і розміщено у віль-
ному доступі на сайті мережі. «Збір такої інформації є надзвичайно цінним 
для нас, і важливо, що Україна матиме змогу безпосередньо долучатися до 
подібних моніторингових досліджень», – додав він.

У межах Eurydice Talk було також обговорено пріоритетні напрями роз-
витку освітньої політики в країнах-учасницях заходу. Що стосується України,  
6 Eurydice Talk: Eurydice Network’s expansion. (21.03.2024). URL: https://www.facebook.com/ 
watch/live/?ref=watch_permalink&v=1321988891830776. 
7 Eurydice Talk: Eurydice Network welcomes Georgia, Moldova, and Ukraine (March 21, 2024) /  
ДНУ «Інститут освітньої аналітики». 2024. URL: https://iea.gov.ua/en/eurydice-talk-eurydice-
network-welcomes-georgia-moldova-and-ukraine-march-21-2024/.
8 European Commission, European Education and Culture Executive Agency, Noorani S., Birch P.,  
Antonello D. Supporting refugee learners from Ukraine in schools in Europe / P. Birch (еd.). Publications 
Office of the European Union, 2022. DOI: https://doi.org/10.2797/066388.
9 European Commission, European Education and Culture Executive Agency. Supporting refugee  
learners from Ukraine in higher education in Europe. Publications Office of the European Union, 2022. 
DOI: https://doi.org/10.2797/022188.
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то, на превеликий жаль, через війну перед сферою освіти постали нові ви-
клики. Саме тому сьогодні першочергові заходи спрямовані на створення 
максимально безпечних умов для навчання українських дітей. Серед пріо-
ритетів Уряду України у сфері освіти також перехід на очне навчання в ре-
гіонах, де це дозволяє безпекова ситуація; продовження шкільної реформи 
«Нова українська школа»; адаптація професійної (професійно-технічної) 
освіти до потреб ринку праці під час і після війни; зміна підходів до бюджет-
ного фінансування вищої освіти, популяризація англійської мови та ін.

Таким чином, представники національних підрозділів мережі «Евридіка» 
від України, Грузії та Молдови мали чудову можливість поділитися своїм до-
свідом, а також обговорити подальшу співпрацю, зокрема щодо побудови 
міцного, інклюзивного й інноваційного освітнього ландшафту. 
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